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Antwort 
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auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Matthias Moosdorf, Eugen Schmidt, 
Dr. Michael Espendiller und der Fraktion der AfD
– Drucksache 20/12838 –

Fragen zum Haushaltsplan 2025 des Auswärtigen Amts

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Hinsichtlich des Entwurfs zum Bundeshaushaltsplan 2025 des Auswärtigen 
Amts (Einzelplan 05 des Bundeshaushalts, vgl. Bundestagsdrucksache 
20/12400) ergeben sich nach Auffassung der Fragesteller Bedenken zur Trans-
parenz und dem Gebot der sparsamen und wirtschaftlichen Haushaltsführung 
(vgl. § 7 Absatz 1 der Bundeshaushaltsordnung (BHO): „Bei Aufstellung und 
Ausführung des Haushaltsplans sind die Grundsätze der Wirtschaftlichkeit 
und Sparsamkeit zu beachten“, www.gesetze-im-internet.de/bho/BJNR012840
969.html).

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die „Bedenken“ zur Transparenz und dem Gebot der sparsamen und wirt-
schaftlichen Haushaltsführung bei Aufstellung und Ausführung des Bundes-
haushaltsplans weist das Auswärtige Amt zurück. Der Regierungsentwurf wird 
im Deutschen Bundestag und Bundesrat beraten sowie im parlamentarischen 
Verfahren, unter anderem im Berichterstattergespräch, der Einzelplanberatung 
und der Bereinigungssitzung transparent dargelegt. Diese und weitere, auch bi-
laterale Termine, bieten Gelegenheit, Fragen seitens der Abgeordneten vorzu-
bringen und zu diskutieren. Bei der Ausführung werden im Auswärtigen Amt 
Projektförderungen innerhalb der im Bundeshaushaltsplan genannten Ansätze 
unter der Prämisse von § 7 der Bundeshaushaltsordnung (BHO) bearbeitet und 
entschieden, nachdem ein erhebliches Bundesinteresse festgestellt wurde.
Die Einhaltung des Prinzips der Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit wird so-
wohl bei der Prüfung der Zuwendungsanträge als auch bei der Durchführung 
von Projekten, der Prüfung der Verwendungsnachweise und bei der Erfolgs-
kontrolle/Evaluierung berücksichtigt.

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Auswärtigen Amts vom 14. November 2024 übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.

https://www.gesetze-im-internet.de/bho/BJNR012840969.html


 1. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. zur Bekämpfung von 
Rassismus und Rechtsextremismus wurden aus dem Haushaltstitel 
05 04 687 27-024 „Aus- und Fortbildung, Förderung der internationalen 
Zusammenarbeit und sonstige Ausgaben im schulischen Bereich“ seit 
2023 mit welchen Fördersummen gefördert (bitte nach Projekttitel, 
Träger, Durchführungsorganisation, Fördersumme, Förderzeitraum und 
Zielgruppe sowie dem Staat, in dem das Vorhaben durchgeführt wurde, 
aufschlüsseln)?

Auf die nachstehende Tabelle wird verwiesen.

Jahr Projekttitel Träger Durchfüh-
rungsorga-

nisation

Förder-
summe in 

Euro

Förder-
zeitraum

Zielgruppe Land/
Region

2023 Schule 
ohne Ras-
sismus

Zentralstelle für 
das Auslands-
schulwesen 
(ZfA)

Deutsche 
Schule Athen

2 747,35 01.06.–
31.08.2023

Lehrer und 
Schüler – 
Deutsche Schu-
le Athen

Griechen-
land

 2. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. zur Bekämpfung von 
Rassismus und Rechtsextremismus sollen aus dem Haushaltstitel 
05 04 687 27-024 „Aus- und Fortbildung, Förderung der internationalen 
Zusammenarbeit und sonstige Ausgaben im schulischen Bereich“ im 
Jahr 2025 (sowie ggf. den Folgejahren) mit welchen Fördersummen ge-
fördert werden (bitte nach Projekttitel, Träger, Durchführungsorganisati-
on, Fördersumme, Förderzeitraum und Zielgruppe sowie dem Staat, in 
dem das Vorhaben durchgeführt werden soll, aufschlüsseln)?

Die Planungen für das kommende Haushaltsjahr sind noch nicht abgeschlossen. 
Konkrete Verpflichtungsermächtigungen für derartige Projekte sind für das 
Haushaltsjahr 2025 und folgende noch nicht belegt.

 3. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. zur Bekämpfung von 
Rassismus und Rechtsextremismus wurden aus dem Haushaltstitel 
05 04 687 17-024 „Internationale Aktivitäten gesellschaftlicher Gruppen 
und deutsch-ausländischer Kultureinrichtungen im Inland und Ausland“ 
seit 2023 mit welchen Fördersummen gefördert (bitte nach Projekttitel, 
Träger, Durchführungsorganisation, Fördersumme, Förderzeitraum und 
Zielgruppe sowie dem Staat, in dem das Vorhaben durchgeführt wurde, 
aufschlüsseln)?

Auf die nachstehende Tabelle wird verwiesen.

Jahr Projekttitel Träger Durchfüh-
rungsorga-

nisation

Förder-
summe in 

Euro

Förderzeit-
raum

Zielgruppe Land/
Region

2023 Freiwilligen-
dienst kultur-
weit-Incoming 
Subsahara Af-
rika DUK

Deutsche 
UNESCO-
Kommission 
e. V. (DUK)

DUK 870 398,00 01.01.–
31.12.2023

Junge Erwach-
sene aus Sub-
sahara Afrika 
zwischen 18 
und 26 Jahren

Deutsch-
land

2024 Freiwilligen-
dienst kultur-
weit-Incoming 
Subsahara Af-
rika DUK

DUK DUK 834 466,00 01.01.–
31.12.2024

Junge Erwach-
sene aus Sub-
sahara Afrika 
zwischen 18 
und 26 Jahren

Deutsch-
land
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 4. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. zur Bekämpfung von 
Rassismus und Rechtsextremismus wurden aus dem Haushaltstitel 
05 04 687 17-024 „Internationale Aktivitäten gesellschaftlicher Gruppen 
und deutsch-ausländischer Kultureinrichtungen im Inland und Ausland“ 
sollen im Jahr 2025 und ggf. in den Folgejahren mit welchen Förder-
summen gefördert werden (bitte nach Projekttitel, Träger, Durchfüh-
rungsorganisation, Fördersumme, Förderzeitraum und Zielgruppe sowie 
dem Staat, in dem das Vorhaben durchgeführt werden soll, aufschlüs-
seln)?

Konkrete Verpflichtungsermächtigungen für derartige Projekte sind für das 
Haushaltsjahr 2025 und folgende noch nicht belegt.

 5. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden im Jahr 2023 
im Haushalstitel 05 04 687 17-024 „Internationale Aktivitäten gesell-
schaftlicher Gruppen und deutsch-ausländischer Kultureinrichtungen im 
Inland und Ausland“ gefördert, und welche sollen im Jahr 2025 sowie 
ggf. den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß den Fragen 1 sowie 
2 aufschlüsseln)?

Die erbetene Aufschlüsselung ist aufgrund des Umfangs der Anlage 1* zu ent-
nehmen.

 6. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus 
dem Haushaltstitel 05 04 687 18-024 „Zusammenarbeit mit den Zivil-
gesellschaften in Afrika, Nah- und Mittelost“ mit welchen Förder-
summen gefördert (bitte nach Projekttitel, Träger, Durchführungsorgani-
sation, Fördersumme, Förderzeitraum und Zielgruppe sowie dem Staat, 
in dem das Vorhaben durchgeführt wurde, aufschlüsseln)?

Die erbetene Aufschlüsselung ist aufgrund des Umfangs der Anlage 2* zu ent-
nehmen.

 7. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. sollen im Jahr 2025 
sowie ggf. den Folgejahren aus dem Haushaltstitel 05 04 687 18-024 
„Zusammenarbeit mit den Zivilgesellschaften in Afrika, Nah- und Mit-
telost“ mit welchen Fördersummen gefördert werden (bitte nach Projekt-
titel, Träger, Durchführungsorganisation, Fördersumme, Förderzeitraum 
und Zielgruppe sowie dem Staat, in dem das Vorhaben durchgeführt wer-
den soll, aufschlüsseln)?

Die erbetene Aufschlüsselung ist aufgrund des Umfangs der Anlage 3* zu ent-
nehmen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13819 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 8. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 ge-
fördert in

a) dem Deutsch-Italienischen Zukunftsfonds (Haushaltstitel 
05 04 687 91-029),

b) dem Deutsch-Griechischen Zukunftsfonds (Haushaltstitel 
05 04 687 93-029),

Die erbetenen Aufschlüsselungen zu den Fragen 8a und 8b sind aufgrund des 
Umfangs der Anlage 4* zu entnehmen.

c) dem Deutsch-Tschechischen Zukunftsfonds (Haushaltstitel 
05 02 687 11-029)

(bitte jeweils gemäß Frage 1 aufschlüsseln)?

Eine Aufschlüsselung der durch den Deutsch-Tschechischen Zukunftsfonds ge-
förderten Projekte ist vor dem Hintergrund des Förderungsumfangs für die 
Bundesregierung nicht möglich. Für eine Übersicht über die geförderten Pro-
jekte und die Arbeit des Zukunftsfonds insgesamt wird deshalb auf die folgen-
den Übersichten und den Jahresbericht verwiesen:
www.fondbudoucnosti.cz/wp-content/uploads/2024/08/VZ_2023.pdf,
www.fondbudoucnosti.cz/wp-content/uploads/2024/08/VZ_2023_podporene-p
rojekty.pdf.

 9. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. sollen im Jahr 2025 
sowie ggf. den Folgejahren gefördert werden in

a) dem Deutsch-Italienischen Zukunftsfonds (Haushaltstitel 
05 04 687 91-029),

b) dem Deutsch-Griechischen Zukunftsfonds (Haushaltstitel 
05 04 687 93-029),

Die Planungen für das kommende Haushaltsjahr sind noch nicht abgeschlossen. 
Konkrete Verpflichtungsermächtigungen für derartige Projekte sind für das 
Haushaltsjahr 2025 und folgende noch nicht belegt.

c) dem Deutsch-Tschechischen Zukunftsfonds (Haushaltstitel 
05 02 687 11-029)

(bitte jeweils gemäß Frage 2 aufschlüsseln)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 8c verwiesen.

10. Welchen Zwecken dient das „Sonderprogramm zur Förderung von 
Deutsch in Afrika“ (Haushaltstitel 05 04 687 16-024 „Förderung der 
deutschen Sprache im Ausland sowie kultur- und bildungspolitische För-
derung deutscher Minderheiten in MOE und GUS“), und welche Maß-
nahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 in diesem Pro-
gramm gefördert bzw. sollen im Jahr 2025 und ggf. den Folgejahren ge-
fördert werden (bitte gemäß den Fragen 1 und 2 aufschlüsseln)?

Im Rahmen des Sonderprogramms zur Förderung von Deutsch in Subsahara-
Afrika fördert das Auswärtige Amt die Gewinnung, Ausbildung und Qualifizie-
rung von Lehrkräften für Deutsch als Fremdsprache. Seit dem Jahr 2023 wur-

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13819 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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den die in der Anlage 5* aufgeführten Maßnahmen des Goethe-Instituts geför-
dert. Damit trägt das Sonderprogramm einerseits zum Ziel der Verankerung der 
deutschen Sprache in nationalen Bildungssystemen bei. Darüber hinaus bildet 
das Erlernen der deutschen Sprache und die Verknüpfung von individuellen 
Bildungsbiografien mit Deutschland eine wichtige Grundlage für die Vermitt-
lung unserer Normen und Werte, was letztlich zur Bildung eines starken Netz-
werks in den Zielländern des Programms führt. Für die Förderung qualifizierter 
Fachkräfteeinwanderung im Sinne des Fachkräfteeinwanderungsgesetzes ist 
das Erlernen der deutschen Sprache grundlegend.

11. Sieht die Bundesregierung die Gefahr, dass das in Frage 10 erwähnte 
„Sonderprogramm zur Förderung von Deutsch in Afrika“ den Migrati-
onsdruck auf Deutschland weiter erhöhen könnte (bitte begründen)?

Nein. Zur Begründung wird auf die Antwort zu Frage 10 verwiesen.

12. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 im 
Haushaltstitel 05 04 687 16-024 „Förderung der deutschen Sprache im 
Ausland sowie kultur- und bildungspolitische Förderung deutscher Min-
derheiten in MOE und GUS“ zur Förderung der deutschen Minderheiten 
in MOE (mitel- und osteuropäische Länder) und GUS (Gemeinschaft 
Unabhängiger Staaten) gefördert, bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie 
ggf. in den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 
2 aufschlüsseln)?

Die erbetene Aufschlüsselung ist aufgrund des Umfangs der Anlage 6* zu ent-
nehmen.

13. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 im 
Haushaltstitel 05 04 687 15-024 „Programmarbeit“ zur Bewahrung des 
deutschen kulturellen Erbes im Ausland (ausgenommen in historischen 
Siedlungsgebieten) gefördert, bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie 
ggf. in den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 
2 aufschlüsseln)?

Die erbetene Aufschlüsselung ist aufgrund des Umfangs der Anlage 7* zu ent-
nehmen.

14. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus 
welchen Haushaltstitel zur Bewahrung des deutschen kulturellen Erbes 
im Ausland in den historischen Siedlungsgebieten gefördert, bzw. welche 
sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert werden 
(bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 2 aufschlüsseln)?

Das Auswärtige Amt fördert keine derartigen Vorhaben. Entsprechende Mittel 
sind nicht im Haushalt des Auswärtigen Amts, sondern in demjenigen der Be-
auftragten der Bundesregierung für Kultur und Medien (BKM) eingestellt.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13819 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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15. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 
im Haushaltstitel 05 04 687 15-024 „Programmarbeit“ gefördert, bzw. 
welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert wer-
den (bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 2 aufschlüsseln; bitte gemäß den ein-
zelnen Kategorien von 1. Regionen übergreifende Programmaktivitäten 
bis 10. Förderung Kreativwirtschaft International aufschlüsseln)?

Die erbetene Aufschlüsselung ist aufgrund des Umfangs der Anlage 8* zu ent-
nehmen.
Für denjenigen Teil der Projekte, die der Einstufung „Verschlusssache – Nur für 
den Dienstgebrauch“ unterfallen, wird auf Anlage 19** verwiesen.
Die Zusammenarbeit mit den Zuwendungsempfängern und ihre jeweilige Tä-
tigkeit im Gastland beruht grundsätzlich auf Vertraulichkeit. Da die Arbeit die-
ser Akteure in der Regel nicht oder nicht vollständig dem Schutz der deutschen 
Rechtsordnung unterliegt und einige der Betroffenen einer besonderen Bedro-
hungslage ausgesetzt sind, haben sie ein besonderes Interesse daran, im Schutz 
der Vertraulichkeit mit der Bundesregierung kommunizieren zu können. In 
einer Abwägung mit dem parlamentarischen Informationsinteresse überwiegt 
das Interesse der Bundesregierung, diesen Schutz gewährleisten zu können. Um 
die Projekte und das Personal sowohl des Zuwendungsempfängers als auch von 
etwaigen lokalen Partnern nicht zu gefährden, werden bestimmte Informationen 
daher nur dem Deutschen Bundestag im Rahmen seines privilegierten Aus-
kunftsrechts zur Verfügung gestellt. Darüber hinaus ist auch eine Veröffent-
lichung von erfragten Zahlen nicht oder teilweise nicht möglich, weil es sowohl 
für die fördernden Einrichtungen als auch für die Geförderten bereits nachteilig 
sein kann, mit einer Förderung aus dem Ausland öffentlich in Verbindung ge-
bracht zu werden. Zum Schutz von Betroffenen werden diese Informationen 
daher gemäß der Allgemeinen Verwaltungsvorschrift zum materiellen Geheim-
schutz vom 13. März 2023 ganz oder teilweise als Verschlusssache „VS – Nur 
für den Dienstgebrauch“ eingestuft und separat in der Anlage 19 übermittelt. 
Die Antwort wird im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinter-
legt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.

16. Welche „Maßnahmen in Bezug auf Klima und Feministische Außenpoli-
tik“ wurden seit 2023 aus dem Haushaltstitel 05 04 687 14-024 „Sonstige 
Maßnahmen“ gefördert, bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in 
den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 2 auf-
schlüsseln)?

Grundlage sind die im März 2023 vom Auswärtigen Amt veröffentlichten Leit-
linien für eine feministische Außenpolitik (www.auswaertiges-amt.de/de/ausse
npolitik/feministische-aussenpolitik/leitlinien-ffp/2584950). Die geförderten 
Projekte zielen darauf ab, Frauen und marginalisierten Gruppen mehr Teilhabe 
zu ermöglichen, ihre Sichtbarkeit und Rechte zu stärken und damit langfristig 
ihr Potenzial für friedens- und sicherheitspolitische Prozesse zu unterstützen.
Um die Positionen junger Menschen – gemäß der Jugendstrategie der Bundes-
regierung − stärker in den klimaaußenpolitischen Diskurs zu integrieren, för-
dert das Auswärtige Amt von 2023 bis 2025 die Arbeitsgruppe Jugend & Kli-
maaußenpolitik. Drei Jugenddelegierte sind Teil der deutschen Delegation bei 
der Klimakonferenz der Vereinten Nationen. Mit dem Projekt sollen junge 
Menschen in globale Entscheidungsprozesse (siehe auch Kapitel 4 des „Sum-

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13819 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
** Das Auswärtige Amt hat die Antwort als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages 

hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.
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mit of the Future“) und ihre Perspektiven zu klimaaußenpolitischen Fragestel-
lungen eingebunden werden.
Die erbetene Aufschlüsselung ist aufgrund des Umfangs der Anlage 9* zu ent-
nehmen.

17. Welche „hervorragenden Persönlichkeiten aus den USA“ wurden seit 
2023 wann und wohin zu welchem Thema eingeladen (Haushaltstitel 
05 04 687 14-024 „Sonstige Maßnahmen“)?

Auf die nachstehende Tabelle wird verwiesen.

Jahr Projekt-
titel

Träger Durchfüh-
rungsorga-

nisation

Förder-
summe in 

Euro

Förder-
zeitraum

Zielgruppe wohin

2024 Congres-
sional Stu-
dy Group

Botschaft 
Washing-
ton

Former Mem-
bers of Con-
gress (FMC)

72 500,00 28.06.–
03.07.2024

10 Abgeordnete 
des US-Repräsentan-
tenhauses, die aktiv 
und dauerhaft am bi-
lateralen Austausch 
mit Deutschland in-
teressiert sind; die 
Teilnehmergruppe be-
stand zu gleichen Tei-
len aus Demokraten 
sowie Republikanern.

Düsseldorf, 
Dortmund, 
Berlin

2024 State Le-
gislators: 
Energy 
Policy in 
Germany

Botschaft 
Washing-
ton

National Con-
ference of 
State Legisla-
tors (NCSL)/
Goethe-Institut 
e. V.

81 824,19 08.09.–
14.09.2024

12 Abgeordnete aus 
US-Bundesstaaten 
(äquivalent zu Land-
tagsabgeordneten)

Frankfurt/
Main, 
Mannheim, 
Heidelberg, 
Berlin

18. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 im 
Haushaltstitel 05 04 687 13-024 „Ausbau der Zusammenarbeit mit der 
Zivilgesellschaft in den Ländern der östlichen Partnerschaft und Russ-
land“ gefördert, bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Fol-
gejahren gefördert werden (bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 2 aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung unterhält vielfältige Beziehungen unter anderem zu den 
Zivilgesellschaften der Länder der Östlichen Partnerschaft (ÖPR), darunter 
auch zu Nichtregierungsorganisationen, die sich für Menschenrechte einsetzen. 
Grundsätzlich beruhen die Zusammenarbeit und der Austausch mit diesen Ak-
teuren auf Vertraulichkeit. Da die Arbeit von ÖPR-Nichtregierungsorganisa-
tionen in der Regel nicht oder nicht vollständig dem Schutz der deutschen 
Rechtsordnung unterliegt, haben sie ein besonderes Interesse daran, im Schutz 
der Vertraulichkeit mit der Bundesregierung kommunizieren zu können. In 
einer Abwägung mit dem parlamentarischen Informationsinteresse überwiegt 
das Interesse der Bundesregierung, diesen Schutz gewährleisten zu können. Um 
die Projekte und das Personal sowohl des Zuwendungsempfängers als auch von 
etwaigen lokalen Partnern nicht zu gefährden, werden bestimmte Informationen 
daher nur dem Deutschen Bundestag im Rahmen seines privilegierten Aus-
kunftsrechts zur Verfügung gestellt. Darüber hinaus ist auch eine Veröffent-

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13819 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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lichung von erfragten Zahlen nicht oder teilweise nicht möglich, weil es sowohl 
für die fördernden Einrichtungen als auch für die Geförderten bereits nachteilig 
sein kann, mit einer Förderung aus dem Ausland öffentlich in Verbindung ge-
bracht zu werden. Zum Schutz von Betroffenen werden diese Informationen 
daher gemäß der Allgemeinen Verwaltungsvorschrift zum materiellen Geheim-
schutz vom 13. März 2023 ganz oder teilweise als Verschlusssache „VS – Nur 
für den Dienstgebrauch“ eingestuft und separat in der Anlage 19* übermittelt. 
Die Antwort wird im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinter-
legt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.

19. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 im 
Haushaltstitel 05 04 687 10-024 „Förderung Musikwirtschaft Internatio-
nal“ gefördert, bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folge-
jahren gefördert werden (bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 2 aufschlüs-
seln)?

Geförderte Maßnahmen dienen dazu, über die Kunstform Musik zivilgesell-
schaftliche Verständigungsprojekte zu ermöglichen. So fördert das Auswärtige 
Amt unter anderem den Musikaustausch mit Georgien und das Stipendienpro-
gramm der Barenboim-Said-Akademie in Berlin, das junge angehende Musike-
rinnen und Musiker aus dem gesamten Nahen und Mittleren Osten in Deutsch-
land zusammenbringt. Ein Schwerpunkt dieses Begegnungsprojekts liegt auf 
Stipendiatinnen und Stipendiaten aus Israel und den Palästinensischen Gebie-
ten, aber auch aus anderen arabischen Ländern und Iran. Des Weiteren dient die 
Musikwirtschaft der Erinnerungskultur und der Versöhnung wie bei den Vorha-
ben in Polen und Tschechien.
Die erbetene Aufschlüsselung ist aufgrund des Umfangs der Anlage 10** zu 
entnehmen.

20. Wie viele „anerkannte Flüchtlinge“ in welchen Staaten wurden in das 
vom Auswärtigen Amt initiierte Sur-Place-Stipendienprogramm des UN-
Flüchtlingskommissariats (UNHCR) Deutsche Akademische Flücht-
lingsinitiative Albert Einstein (DAFI) aufgenommen, und wie viele ha-
ben es erfolgreich abgeschlossen (bitte nach Staaten und Jahren auf-
schlüsseln und die Förderung aus dem Haushaltstitel 05 04 681 11-142 
„Förderung akademischer Stipendienprogramme für ausländische Studie-
rende, Graduierte, Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler“)?

Im Jahr 2023 studierten 9 312 Flüchtlinge aus 54 Herkunftsländern mit einem 
DAFI-Stipendium in ihrem jeweiligen Aufnahmeland. Die fünf Hauptaufnah-
meländer (von insgesamt 59 Aufnahmeländern) von DAFI-Stipendiaten 2023 
waren Äthiopien (1 583), Türkei (696), Pakistan (654), Kenia (613) und Ägyp-
ten (590). Hauptherkunftsländer waren 2023 Südsudan (2 059), Syrien (1 486), 
Afghanistan (1 392), Somalia (692) und Sudan (562). Detaillierte Zahlen zu al-
len Aufnahmeländern finden sich im öffentlich zugänglichen Jahresbericht 
2023 des UNHCR zum „DAFI Scholarship Programme“ auf der Webseite des 
UNHCR (www.unhcr.org/media/dafi-annual-report-2023). Im Jahr 2023 haben 
1 653 Stipendiatinnen und Stipendiaten ihr Studium erfolgreich abgeschlossen. 
Das Auswärtige Amt stellte dem UNHCR aus dem Bundeshaushalt 2023 für 
die Durchführung des Sur-Place-Stipendienprogramms 16 064 000 Euro zur 
Verfügung, für das Haushaltsjahr 2024 sind voraussichtlich 7 400 000 Euro 
vorgesehen.

* Das Auswärtige Amt hat die Antwort als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages 
hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.

** Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13819 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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21. Sieht die Bundesregierung das Frage 20 erwähnte Programm für Flücht-
linge als eine Privilegierung von Flüchtlingen gegenüber anderen Mi-
grantengruppen an, und wenn ja, wie begründet sie diese Privilegierung?

Die Bundesregierung sieht das DAFI-Programm nicht als eine Privilegierung 
von Flüchtlingen gegenüber anderen Migrantengruppen an.

22. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 im 
Haushaltstitel 05 04 546 11-029 „Deutschlandbild im Ausland“ geför-
dert, bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren ge-
fördert werden (bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 2 aufschlüsseln)?

Der Titelansatz dient im Rahmen der Aufgaben des Auswärtigen Amts der För-
derung des Deutschlandbildes im Ausland. Kommunikationsmaßnahmen im 
Bereich Flucht und Migration informieren potentielle Migrantinnen und Mi-
granten über die Chancen, die Deutschland bei einer Einreise auf legalem Weg 
bietet, wie auch über die Risiken einer irregulären Migration. Projektförderun-
gen in der Medienzusammenarbeit sowie der Desinformationsbekämpfung ver-
folgen das unter anderem in der Nationalen Sicherheitsstrategie aufgeführte 
Ziel der Resilienzsteigerung und fügen sich ein in das Ziel, ein Bild von 
Deutschlands konstruktiver, gestaltender und wertegeleiteter Rolle in der inter-
nationalen Ordnung zu vermitteln. Die beschriebenen Maßnahmen tragen somit 
zu einem positiven Deutschlandbild im Ausland bei.
Die erbetene Aufschlüsselung ist aufgrund des Umfangs der Anlage 11* zu ent-
nehmen. Für denjenigen Teil der Projekte, die der Einstufung „Verschlusssache 
– Nur für den Dienstgebrauch (VS-NfD)“ unterfallen, wird auf Anlage 19** 
verwiesen. Diese begründet sich wie folgt:
Die Zusammenarbeit mit den Zuwendungsempfängern und ihre jeweilige Tä-
tigkeit im Gastland beruht auf Vertraulichkeit. Um die Projekte und das Perso-
nal sowohl der Zuwendungsempfänger als auch etwaiger lokaler Partner nicht 
zu gefährden, werden diese Informationen im Einzelfall nur dem Deutschen 
Bundestag im Rahmen seines privilegierten Auskunftsrechts zur Verfügung 
stellt. Daher wird die Beantwortung der Frage 22 zum Schutz von Betroffenen 
teilweise als „Verschlusssache – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft und 
separat übermittelt. Die Antwort wird im Parlamentssekretariat des Deutschen 
Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.

23. Hat die Bundesregierung Evaluationen der im Haushaltstitel „Deutsch-
landbild im Ausland“ geförderten Maßnahmen vorgenommen, und wenn 
ja, zu welchen Schlussfolgerungen sind diese hinsichtlich der Wirksam-
keit der Maßnahmen (Verbesserung des Deutschlandbildes im Ausland) 
gekommen?

Evaluationen im Bereich Deutschlandbild im Ausland werden durchgängig vor-
genommen.
Bei Maßnahmen, die auf Grundlage eines Zuwendungsvertrags mit Dritten 
durchgeführt werden, erfolgt die Evaluierung gemäß den Vorgaben des Zuwen-
dungsrechts. Bei Eigenveranstaltungen zum Beispiel der Auslandsvertretungen 
werden Abschlussvermerke hinsichtlich des Erfolgs der Maßnahme gefertigt. 
Die Zentrale des Auswärtigen Amts in Berlin prüft die ordnungsgemäße Ver-
wendung der Mittel auf der Grundlage der von den Auslandsvertretungen er-

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13819 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
** Das Auswärtige Amt hat die Antwort als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages 

hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.
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stellten Übersichten und ihrer Einträge im Buchungssystem. Dienstleistungen, 
die durch beauftragte Agenturen/Unternehmen ausgeführt werden, werden 
durch externe Evaluatoren, durch vertraglich festgelegte Zielvereinbarungen, 
Dokumentationspflichten und Leistungsnachweise der Auftragnehmer kontrol-
liert. Die letzten Evaluationen der hiervon erfassten Maßnahmen sind hinsicht-
lich der Wirksamkeit durchgängig zu positiven Ergebnissen gekommen. Des 
Weiteren kommen Analysetools vor allem im Bereich der sozialen Medien zum 
Einsatz. Die Maßnahmen zum Beispiel der Auslandsvertretungen und der Regi-
onalen Deutschlandzentren zur Förderung des Deutschlandbildes im Ausland 
werden hiermit fortlaufend quantitativ hinsichtlich ihrer Reichweite und Reso-
nanz analysiert und auf dieser Basis bei Bedarf angepasst.

24. Hat die Bundesregierung eine Evaluation der im Haushaltstitel „Deutsch-
landbild im Ausland“ geförderten Maßnahmen zur „Kommunikation 
Flucht und Migration“ vorgenommen, und inwiefern haben die hierbei 
geförderten Maßnahmen nach Ansicht der Bundesregierung zur Eindäm-
mung der illegalen Migration nach Deutschland beigetragen (bitte be-
gründen)?

Die Projekte werden regelmäßig im Rahmen der Ziel- und Erfolgskontrolle da-
hingehend überprüft, ob die damit verbundenen politischen Ziele erreicht wur-
den. Zielsetzung der Projekte ist, potentielle oder sich bereits auf dem Weg be-
findende Migrantinnen und Migranten über die Risiken und Gefahren einer ir-
regulären Migration aufzuklären und über legale Einreisemöglichkeiten nach 
Deutschland und deren rechtliche Voraussetzungen zu informieren. Im Jahr 
2019 wurde die Strategische Kommunikation zu Flucht und Migration des Aus-
wärtigen Amts einer umfassenden wissenschaftlichen Evaluierung durch einen 
unabhängigen externen Dienstleister unterzogen. Laut den Gutachterinnen und 
Gutachtern sind die Maßnahmen relevant und darin effektiv, die genannten 
Zielgruppen anzusprechen und die dargelegten Zielsetzungen zu erreichen. Es 
wurde bestätigt, dass die Maßnahmen einen Beitrag zur Sensibilisierung der 
Zielgruppen für die Risiken irregulärer Migration leisten.

25. Warum wird die in den Vorjahren geförderte Allianz der Zivilisationen 
nicht länger finanziell unterstützt (Haushaltstitel 05 01 687 17-029)?

Im Rahmen einer zeitlich beschränkten, zweckgebundenen Projektförderung 
hat das Auswärtige Amt bis einschließlich 2020 den Teil Nahost und Nordafri-
ka des Fellowship-Programms der Allianz der Zivilisationen (UNAOC) aus 
dem angegebenen Haushaltstitel gefördert. Außenpolitisches Ziel war es, Dia-
log und Verständigung zwischen den Zivilgesellschaften im Nahen und Mittle-
ren Osten, Nordafrika, Europa und Nordamerika zu unterstützen. Nach sechs-
jähriger Projektförderung seitens des Auswärtigen Amts und Aussetzung des 
Programms aufgrund der Corona-Pandemie ist die Förderung des Fellowship-
Programms ausgelaufen.

26. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus 
dem Haushaltstitel 05 01 532 45-332 „Internationale Zusammenarbeit im 
Klimaschutz“ gefördert, bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in 
den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 2 auf-
schlüsseln)?

Aus dem genannten Haushaltstitel werden vornehmlich die deutsche Teilnahme 
und Repräsentanz an den jährlichen Weltklimakonferenzen (UNFCCC-COP), 
den vorbereitenden Zwischenverhandlungen sowie internationale Konferenzen 
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wie der Petersberger Klimadialog finanziert. Dies ermöglicht Deutschland, die 
internationale Klimapolitik maßgeblich mitzugestalten und zugleich geopoli-
tisch wichtige Allianzen zu knüpfen. Dieser Beitrag zum internationalen Kli-
maregime ist auch aus sicherheitspolitischer Perspektive relevant, da der Kli-
mawandel weltweit Wohlstand und Sicherheit bedroht. Neben den unten ge-
nannten Ausgaben wurden im Haushaltsjahr 2024 keine Maßnahmen, Projekte, 
Einzelvorhaben etc. aus dem Haushaltstitel 0501 532 45 gefördert. Die Mittel-
planung 2025 wird final erst nach Verabschiedung des Haushalts 2025 erfolgen 
können.

Jahr Projekttitel Durchfüh-
rungsorgani-

sation

Förder-
summe

Förderzeit-
raum

Zielgruppe Land/
Region

2023 2025 New Climate 
Finance Goal

Rocky Mountain 
Institute

15 863 Euro 01.01.–
31.12.2023

Wissenschaft und 
politische Ent-
scheidungsträ-
ger*innen

global

2023 Climate finance in-
novation under the 
Green Climate Fund

Frankfurt School 
of Finance & 
Management

445 000 Euro 01.01.–
31.12.2023

Wissenschaft und 
politische Ent-
scheidungsträ-
ger*innen

global

27. Welche Aufgaben soll das beim Auswärtigen Amt beschäftigte Personal 
zur „Bewältigung der Flüchtlingslage“ (0512 Bundesministerium, S. 126 
des Einzelplans) übernehmen?

Die Dienstposten, die mit den Stellen „Bewältigung der Flüchtlingslage“ (0512 
Bundesministerium, S. 126 des Einzelplans) unterlegt sind, umfassen die fol-
genden Aufgabenbereiche:
• Netzwerk Flucht- und Migration zur Beobachtung und Berichterstattung zu 

Flucht- und Migrationsentwicklungen,
• Migrationsdialoge und -vereinbarungen,
• Aufnahmeprogramme,
• Visastellen der Auslandsvertretungen.

28. Sind noch Entschädigungsklagen anhängig, und in wie vielen Fällen leg-
te die Bundesregierung bzw. legten die Kläger Berufung ein, und wie 
hoch sind die durch die Verfahren entstandenen Kosten (Haushaltstitel 
05 11 526 01-11)?

Nach Kenntnis der Bundesregierung sind im Zusammenhang mit Entschädi-
gungsforderungen aus Weltkriegssachverhalten gegen die Bundesrepublik 
Deutschland derzeit 1 711 Gerichtsverfahren in Italien, acht in Brasilien und 
ein von der Bundesrepublik Deutschland eingeleitetes Verfahren vor dem Inter-
nationalen Gerichtshof in Den Haag anhängig. Zu Lasten des Haushaltstitels 
des Auswärtigen Amts wurden im Jahr 2024 zwei Anwaltsbeauftragungen er-
teilt, die jedoch noch nicht abgeschlossen und abgerechnet wurden. Im Zeit-
raum seit 2019 sind dem entsprechenden Haushaltstitel des Auswärtigen Amtes 
aus solchen Verfahren Kosten in Höhe von 75 851,63 Euro entstanden.
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29. Wie viele unter „außenpolitischen Gesichtspunkten strafrechtlich Ver-
folgte“ wurden mit finanzieller Unterstützung der Bundesrepublik 
Deutschland seit 2023 in welchen Staaten mit welchem Ergebnis von 
ihren Rechtsbeiständen vertreten (bitte auch nach Gründen der „Verfol-
gung“ aufschlüsseln und angeben, welche Prozesskosten bzw. sonstige 
Kosten hierfür angefallen sind, vgl. Haushaltstitel 05 11 526 01-11)?

30. Wie viele deutsche Staatsbürger im Ausland wurden mit finanzieller 
Unterstützung der Bundesrepublik Deutschland seit 2023 in welchen 
Staaten mit welchem Ergebnis von ihren Rechtsbeiständen vertreten 
(bitte auch nach Gründen der „Verfolgung“ aufschlüsseln und angeben, 
welche Prozesskosten bzw. sonstige Kosten hierfür angefallen sind, vgl. 
Haushaltstitel 05 11 526 01-11)?

Die Fragen 29 und 30 werden gemeinsam beantwortet.
Der Haushaltstitel 0511-526 01-11 betrifft deutsche Staatsbürgerinnen und 
Staatsbürger. Die Bundesregierung verfügt im Rahmen dieses Haushaltstitels 
über Haushaltsmittel, um die Kosten der Strafverteidigung bei drohender To-
desstrafe zu übernehmen. Eine Unterscheidung zwischen „deutschen Staatsbür-
gerinnen und Staatsbürgern“ und „(deutschen) Staatsbürgerinnen und Staats-
bürgern, die unter außenpolitischen Gesichtspunkten strafrechtlich verfolgt“ 
werden, findet nicht statt. In den Jahren 2023 und 2024 wurden in einem Ver-
fahren in Malaysia und einem weiteren Verfahren in Belarus insgesamt Vertei-
digungskosten in Höhe von 17 534,17 Euro übernommen. Weitere Angaben 
sind mit Blick auf die Persönlichkeitsrechte der Betroffenen nicht möglich.

31. Welche Übergangsgelder für ehemalige Bundesminister des Auswärtigen 
sowie Staatssekretäre bzw. ehemalige Parlamentarische Staatssekretäre 
wurden seit 2023 aus dem Haushaltstitel 05 11 431 57-018 gezahlt, und 
wie viele sollen im Jahr 2025 gezahlt werden?

Folgende Übergangsgelder wurden bzw. werden (voraussichtlich) aus dem 
Haushaltstitel 0511-431 57 gezahlt:
• Jahr 2023 704 671,46 Euro
• Januar bis Oktober 2024 844 730,34 Euro
• Jahr 2025 Regierungsentwurf 840 353,28 Euro.

32. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus 
dem Haushaltstitel 05 04 687 47-024 „Sonstige institutionell geförderte 
Zuwendungsempfänger – Betrieb“ im Rahmen der finanziellen Unter-
stützung der Deutsch-Türkischen Jugendbrücke gefördert, bzw. welche 
sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert werden 
(bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 2 aufschlüsseln)?

Die Deutsch-Türkische Jugendbrücke wird von der Stiftung Mercator, dem 
Auswärtigen Amt und vom Land Nordrhein-Westfalen gefördert. Ihre Ziele 
sind die Begegnung, Befähigung und gesellschaftliche Beteiligung junger Men-
schen aus der Türkei und Deutschland. Um diese Ziele zu erreichen, fördert die 
Jugendbrücke Austauschprojekte Dritter – beispielsweise von Schulen, Verei-
nen und Kommunen – und führt eigene Modellprojekte durch, mit denen sie 
neue Themen, Formate und Methoden für den Jugendaustausch erschließt. Sie 
trägt dadurch maßgeblich zur Stärkung des bilateralen, deutsch-türkischen 
Schul- und Jugendaustausches bei und leistet einen wichtigen Beitrag zur Stär-
kung einer vielfältigen Zivilgesellschaft. Im Jahr 2022 wurden die Weichen da-
für gestellt, dass die Jugendbrücke Planungssicherheit für eine kontinuierliche 
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Förderung ihrer Institution erhält. Auf den 26. Bericht der Bundesregierung zur 
Auswärtigen Kultur- und Bildungspolitik (AKBP – jetzt AKGP) für das Jahr 
2022 wird im Übrigen verwiesen (Bundestagsdrucksache 20/9845 vom 13. De-
zember 2023).
Im Übrigen wird auf die nachstehende Tabelle verwiesen.

Jahr Projekttitel Träger Durchfüh-
rungsorgani-

sation

Förder-
summe in 

Euro

Förderzeit-
raum

Ziel-
gruppe

Land/
Region

2023 Förderung des 
deutsch-türki-
schen Schüler*in-
nen- und Jugend-
austausches

Deutsch-Tür-
kische Jugend-
brücke (DTJB)

DTJB 600 000,00 01.01.–
31.12.2023

Jugend Türkei

2024 Förderung des 
deutsch-türki-
schen Schüler*in-
nen- und Jugend-
austausches

DTJB DTJB 600 000,00 01.01.–
31.12.2024

Jugend Türkei

Der Regierungsentwurf 2025 sieht eine Förderung der Deutsch-Türkischen Ju-
gendbrücke in Höhe von 570 000 Euro vor.

33. Unterstützt die türkische Regierung nach Kenntnis der Bundesregierung 
ebenfalls die Deutsch-Türkische Jugendbrücke, und wenn ja, mit wel-
chen Fördersummen (bitte seit 2023 nach Jahren aufschlüsseln)?

Nach Kenntnis der Bundesregierung erfolgt keine finanzielle Förderung von 
Seiten der türkischen Regierung für die Deutsch-Türkische Jugendbrücke.

34. Welche „publizistisch und kulturpolitisch wichtige Persönlichkeiten des 
Auslandes“ sind seit 2023 wann und wohin zu welchem Thema eingela-
den worden, und welche Einladungen sind für 2025 geplant (Haushalts-
titel 05 02 685 17-029)?

Im Rahmen des Besucherprogramms werden ausländische Multiplikatorinnen 
und Multiplikatoren zu mehrtägigen Informationsreisen in internationalen 
Gruppen nach Deutschland eingeladen, um Interesse und Verständnis für 
deutschlandspezifische Themen und Standpunkte sowie eine langfristige Ver-
bundenheit zu Deutschland zu fördern.
Etwa ein Viertel der Teilnehmenden sind Journalistinnen und Journalisten. Ein-
geladen werden zudem internationale Multiplikatorinnen und Multiplikatoren 
aus Nichtregierungsorganisationen, Verbänden, der Wissenschaft oder Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeiter aus Kommunalverwaltungen, Ministerien und 
Parlamenten.
Im Jahr 2023 wurden 570 Gäste aus über 100 verschiedenen Ländern zu insge-
samt 65 Themenreisen im Rahmen des Besucherprogramms nach Deutschland 
eingeladen. Im laufenden Jahr ist die Durchführung von insgesamt 52 Reisen 
mit ca. 535 internationalen Multiplikatoren geplant. Thematische Schwerpunk-
te der Reisen 2023 und 2024 waren bzw. sind: Klimawandel und Nachhaltig-
keit, Zukunftstechnologien, Deutschland in der EU, Medien- und Pressefrei-
heit, Stärkung demokratischer Beteiligungsformate und Vielfalt in Deutschland. 
Die Planung der Besucherreisen für das Jahr 2025 ist noch nicht abgeschlossen.
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35. Welche Persönlichkeiten wurden seit 2023 mit dem „Deutsch-polnischen 
Preis für besondere Verdienste um die Entwicklung deutsch-polnischer 
Beziehungen“ bzw. dem „Adenauer-de Gaulle-Preis“ ausgezeichnet 
(Haushaltstitel 05 02 681 11-029)?

In den Jahren 2023 und 2024 wurde der „Deutsch-Polnische Preis für besonde-
re Verdienste um die Entwicklung deutsch-polnischer Beziehungen“ nicht ver-
geben. Im Jahre 2023 kam es dennoch zu Ausgaben auf dem Haushaltstitel, da 
das Preisgeld für den im Jahr 2015 posthum an den ehemaligen Außenminister 
der Republik Polen, Herrn Władysław Bartoszewski, verliehenen Preis erst im 
Jahre 2023 ausgezahlt wurde.
In den Jahren 2023 und 2024 fand keine Verleihung des Preises „Adenauer-de 
Gaulle“ statt.

36. Welche Länder und Themen wurden seit 2023 im Rahmen des Gästepro-
gramms der Bundesrepublik Deutschland behandelt, und welche sollen 
im Jahr 2025 behandelt werden (Haushaltstitel 05 02 531 14-029)?

Die seit 2023 im Rahmen des Gästeprogramms der Bundesrepublik Deutsch-
land aus dem Haushaltstitel 0502-531 14-029 behandelten Länder und Themen 
ergeben sich aus der nachstehenden Übersicht.
Die in der Spalte für 2024 kursiv gekennzeichneten Reisen wurden noch nicht 
durchgeführt, sind für dieses Jahr aber noch vorgesehen. Die Planung für 2025 
soll im üblichen Verfahren in dem hierfür eingerichteten interfraktionellen Aus-
schuss des Deutschen Bundestages im November 2024 gebilligt werden.

2023 2024
2024 geplant

Regionalreise Westbalkan
(Teilnehmer*innen aus Bosnien-Herzegowina, Koso-
vo, Kroatien, Montenegro und Nordmazedonien)
„Vergangenheitsbewältigung und regionale Koopera-
tion“

Regionalreise Spanien/Portugal
„Energiesicherheit“

Kasachstan
„Verfassungsrechtlicher Austausch“

USA
„Neue Transatlantische Netzwerke“

Algerien
„Kulturpolitik und -förderung“

Irak
„Bekämpfung Drogenmissbrauch und -kriminalität“

Mosambik
„Klimaschutz und Energie“

Regionalreise SADC (South African Development 
Community)
(Teilnehmer*innen aus Botswana, Malawi, Namibia, 
Seychellen, Simbabwe und Tansania)
„Parlamentarische Demokratie“

Südafrika
„Gestaltung einer sozial gerechten Energiewende“

Benin
„Frauen in Politik und Gesetzgebung“

Sambia
„Frauenrechte“

Philippinen
„Innovation in Verwaltung und Wirtschaft“

Dominikanische Republik
„Abfallmanagement“

Regionalreise Brasilien, Chile und Kolumbien
„Grüner Wasserstoff“
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2023 2024
2024 geplant

Nigeria
„Stärkung weiblicher Parlamentsabgeordneter“
Sonderreise VN 
(Botschafter*innen bei den Vereinten Nationen in New 
York aus folgenden Staaten: Cabo Verde, Fidschi, Gre-
nada, Guyana, Marokko, Südafrika, St. Kitts & Nevis 
und Tuvalu)
„Globale Gerechtigkeit: Klimaschutz und Sicherheit“

37. Welche „materielle Hilfe für das ukrainische Parlament“ wurde aus dem 
Haushaltstitel 05 01 687 34-029 „Krisenprävention, Stabilisierung und 
Friedensförderung, Klima- und Sicherheitspolitik“ seit 2022 gefördert 
(bitte nach Jahren und Fördersumme aufschlüsseln)?

Auf die nachstehende Tabelle wird verwiesen.

Jahr Projekttitel Träger Durchfüh-
rungsorga-

nisation

Förder-
summe in 

Euro

Förderzeit-
raum

Ziel-
gruppe

Land/
Region

2023 Internationale Par-
lamentskooperati-
on „Werchowna 
Rada“, Beschaf-
fung von 1 000 
Computern

Gesellschaft 
für internatio-
nale Zusam-
menarbeit 
(GIZ)

GIZ 739 256,80 01.07.2022–
30.08.2024

Justiz, 
Verwal-
tung

Ukraine

38. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus 
dem Haushaltstitel 05 01 687 34-029 „Krisenprävention, Stabilisierung 
und Friedensförderung, Klima- und Sicherheitspolitik“ gefördert, bzw. 
welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert wer-
den (bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 2 aufschlüsseln)?

39. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus 
dem Haushaltstitel 05 01 687 27-029 „Maßnahmen der Abrüstung, Rüs-
tungskontrolle sowie Zusammenarbeit zu Nichtverbreitung, Cybersicher-
heit und digitalen Technologien (wie K. I.)“ gefördert, bzw. welche sol-
len im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert werden (bitte 
gemäß den Fragen 1 bzw. 2 aufschlüsseln)?

41. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus 
dem Haushaltstitel 05 01 687 21-29 „Ta'ziz-Partnerschaft für Demokratie 
in den Ländern Nordafrikas und des Nahen Ostens“ gefördert, bzw. 
welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert wer-
den (bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 2 aufschlüsseln)?

42. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus 
dem Haushaltstitel 05 01 687 23-029 „Maßnahmen zur Förderung der 
Menschenrechte“ gefördert, bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. 
in den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 2 
aufschlüsseln)?

Die Fragen 38, 39, 41 und 42 werden gemeinsam beantwortet.
Das Auswärtige Amt unterrichtet den Haushaltsausschuss des Deutschen Bun-
destages jährlich über die Mittelverwendung in den Bereichen Sicherheit, Sta-
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bilität und Abrüstung, Menschenrechte, Humanitäre Hilfe und Krisenpräventi-
on sowie Bilaterale Zusammenarbeit. Dieser Bericht enthält in den zentralen 
Aspekten die angefragten Informationen. Für das Jahr 2023 liegt der „Bericht 
des Auswärtigen Amts zur Mittelverwendung 2023 für die Bereiche Ta'ziz-
Partnerschaft für Demokratie, Menschenrechte, Abrüstung, Humanitäre Hilfs-
maßnahmen, Krisenprävention und Kleinstmaßnahmen der Auslandsvertretun-
gen“ dem Haushaltsausschuss des Deutschen Bundestages bereits vor. Auf die 
Ausschussdrucksache des Haushaltsausschusses Nummer 20(8)6229 „VS – 
Nur für den Dienstgebrauch“ wird verwiesen. Die Übermittlung der Berichte an 
den Haushaltsausschuss für die Jahre 2024 bzw. 2025 ist jeweils im Frühjahr 
des Folgejahres vorgesehen.

40. Welche UN-Organisationen haben sich seit dem Jahr 2023 in Deutsch-
land angesiedelt, und welche werden sich voraussichtlich im Jahr 2025 
bzw. in den Folgejahren ansiedeln (Haushaltstitel 05 01 687 12-022 „An-
siedlung von UN-Organisationen“)?

Im Jahr 2023 wurde das GGCE (United Nations Global Geodetic Centre of Ex-
cellence) angesiedelt, im Jahr 2024 das UNOPS-GCCM (Global Center for Cli-
mate Mobility). Es gab ferner Aufwüchse bei bereits angesiedelten Organisatio-
nen, zum Beispiel bei OneHR (Globales Zentrum der Vereinten Nationen für 
Personalwesen). Es liegt im außenpolitischen Interesse der Bundesregierung, 
den Standort der Vereinten Nationen (VN) in Bonn zu stärken und entspricht 
unserer gestaltenden Rolle in den VN.
Verhandlungen mit weiteren VN-Organisationen zu deren möglicher Ansied-
lung in Bonn laufen.

43. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus 
dem Haushaltstitel 05 01 687 40-29 „Maßnahmen der regionalen Zusam-
menarbeit“ gefördert, bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den 
Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 2 auf-
schlüsseln)?

Die erbetenen Aufschlüsselungen für die Jahre 2023 und 2024 sind aufgrund 
des Umfangs der Anlage 12* zu entnehmen.
Die Planungen für das kommende Haushaltsjahr 2025 sind noch nicht abge-
schlossen.
In der Anlage 12 sind ebenfalls bereits mit Verpflichtungsermächtigungen un-
terlegte, geplante bzw. fortlaufende Projekte aufgeführt.

44. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus 
dem Haushaltstitel 05 01 687 43-029 „Energie-, Klima-, Umwelt- und 
Digitale Außenpolitik“ gefördert, bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie 
ggf. in den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 
2 aufschlüsseln)?

Die erbetenen Aufschlüsselungen für die Jahre 2023 und 2024 sind aufgrund 
des Umfangs der Anlage 13* zu entnehmen.
Die Planungen für das kommende Haushaltsjahr 2025 sind noch nicht abge-
schlossen. In der Anlage 13 sind ebenfalls bereits fest geplante und fortlaufende 
Projekte aufgeführt. Auslandsvertretungen können aus dem Titel außerdem 

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13819 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Mittel zur selbständigen Bewirtschaftung beantragen, die sie vor Ort beispiels-
weise für Veranstaltungen oder die Unterstützung von Kleinstprojekten mit 
Umweltbezug nutzen können.

45. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. des Germann Mar-
shall Funds wurden seit 2023 aus dem Haushaltstitel 05 02 687 16-029 
gefördert, bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren 
gefördert werden (bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 2 aufschlüsseln)?

Gemäß Vereinbarung zwischen der Bundesrepublik Deutschland, vertreten 
durch das Auswärtige Amt, und dem German Marshall Fund erhält der German 
Marshall Fund eine Zustiftung in Höhe von 10 Mio. Euro zum Stiftungsvermö-
gen. Die Mittel werden im Vertragszeitraum 2021 bis 2025 in jährlichen Raten 
zur Verfügung gestellt.

Jahr Projekttitel Träger Durchfüh-
rungsorga-

nisation

Fördersumme 
in Euro

Förderzeit-
raum

Zielgruppe Land/
Region

2023 Zustiftung 
zum Stif-
tungsvermö-
gen, Rate 
2023

Auswärti-
ges Amt 
(AA)

German Mar-
shall Fund of 
the United 
States

2 000 000,00 01.01.2021–
31.12.2025

Vertreter*innen 
der transatlanti-
schen Forschung 
und Zusammen-
arbeit

überregio-
nal

2024 Zustiftung 
zum Stif-
tungsvermö-
gen, Rate 
2024

AA German Mar-
shall Fund of 
the United 
States

2 000 000,00 01.01.2021–
31.12.2025

Vertreter*innen 
der transatlanti-
schen Forschung 
und Zusammen-
arbeit

überregio-
nal

2025 Zustiftung 
zum Stif-
tungsvermö-
gen, Rate 
2025

AA German Mar-
shall Fund of 
the United 
States

2 000 000,00 01.01.2021–
31.12.2025

Vertreter*innen 
der transatlanti-
schen Forschung 
und Zusammen-
arbeit

überregio-
nal

46. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. des International Ins-
titute for Strategic Studies wurden seit 2023 aus dem Haushaltstitel 
05 02 687 91-029 gefördert, bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. 
in den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 2 
aufschlüsseln)?

Gemäß Bundestags-Änderungsdrucksache vom 5. Oktober 2020 – 19(3)660 der 
Fraktionen CDU/CSU und SPD zum Gesetzentwurf „Entwurf eines Gesetzes 
über die Feststellung des Bundeshaushaltsplans für das Haushaltsjahr 2021“ 
(Bundestagsdrucksache 19/22600) erfolgt die Förderung des „International Ins-
titute for Strategic Studies“ bis einschließlich 2025 zur Förderung des Projektes 
„Machtverschiebungen und die Evolution internationaler Ordnung: Strate-
gische Herausforderungen für Deutschland und Europa“ mit jährlich 1 Mio. 
Euro.
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47. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus 
dem Haushaltstitel 05 02 687 92-023 „Versöhnungsleistungen Namibia“ 
gefördert, bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren 
gefördert werden (bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 2 aufschlüsseln)?

Die im Mai 2021 paraphierte Gemeinsame Erklärung der Bundesrepublik 
Deutschland und der Republik Namibia „United in Remembrance of Our Colo-
nial Past, United in Our Will to Reconcile, United in Our Vision of the Future“ 
sieht Zahlungen in Höhe von insgesamt 50 Mio. Euro für Vorhaben zur Versöh-
nung, Erinnerung, Forschung und Bildung vor. Sie wurde bislang noch nicht 
unterzeichnet. Daher wurden bisher keine Maßnahmen, Projekte, Einzelvorha-
ben etc. aus dem Haushaltstitel 0502-687 92-023 „Versöhnungsleistungen 
Namibia“ gefördert. Gleichwohl sind mit Blick auf eine zukünftige Unterzeich-
nung auch 2025 für die Einrichtung eines entsprechenden Versöhnungspro-
gramms in der Republik Namibia 4 Mio. Euro vorgesehen.

48. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. von der bzw. vom

a) Institut für Friedensforschung und Sicherheitspolitik an der Universi-
tät Hamburg;

Förderung des Instituts für Friedensforschung und Sicherheitspolitik an der 
Universität Hamburg:
Auf die nachstehende Tabelle wird verwiesen.

Jahr Projekttitel Durchführungs-
organisation

Fördersumme 
in Euro

Förderzeit-
raum

Zielgruppe Land/
Region

2023 Forschung- und 
Transferprojekt 
Rüstungskontrolle 
und Neue Techno-
logien (Phase II)

Institut für Frie-
densforschung 
und Sicherheits-
politik an der 
Universität Ham-
burg

981 713,00 01.01.2023–
31.12.2026

Wissenschaft, 
Think Tanks, poli-
tische Entschei-
dungsträger*innen 
sowie die interes-
sierte Öffentlich-
keit

global

2024 1 108 000,00 01.01.2023–
31.12.2026

2025 1 156 727,79 01.01.2023–
31.12.2026

2026 1 099 225,79 01.01.2023–
31.12.2026

b) Stiftungsprofessur Henry-Kissinger, Rheinische Friedrich-Wilhelms 
Universität Bonn;

Förderung der Stiftungsprofessur Henry-Kissinger; Rheinische Friedrich-Wil-
helms-Universität Bonn:
Die Förderung der Stiftungsprofessur Henry Kissinger an der Rheinischen 
Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn erfolgte letztmalig im Jahr 2023. Die 
Professur hatte Professor Dr. Ulrich Schlie von 2020 bis 2023 inne.
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Für Details wird auf nachstehende Tabelle verwiesen:

Jahr Projekttitel Durchfüh-
rungsorgani-

sation

Fördersumme 
in Euro

Förderzeit-
raum

Zielgruppe Land/
Region

2023 Stiftungsprofessur 
Henry-Kissinger; 
Rheinische 
Friedrich-Wil-
helms-Universität 
Bonn

Rheinische 
Friedrich-Wil-
helms-Universi-
tät Bonn

33 000,00 01.01.2014–
31.12.2023

eine Professur, Stu-
dierende der Uni-
versität Bonn; Poli-
tolog*innen sowie 
die interessierte 
Öffentlichkeit

global

c) Regionalforschung;

Förderung der Regionalforschung:
Die erbetenen Aufschlüsselungen sind aufgrund des Umfangs der Anlage 14* 
zu entnehmen.

d) United Nations Innovation Technology Accelerator for Cities 
(UNITAC), Hamburg

wurden seit 2023 aus dem Haushaltstitel 05 02 685 21-165 „Einrichtungen 
zur Pflege der Auslandsbeziehungen im Forschungs- und Wissenschafts-
bereich“ gefördert, bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Fol-
gejahren gefördert werden (bitte gemäß den Fragen 1 bzw. 2 aufschlüs-
seln)?

Förderung der United Nations Innovation Technology Accelerator for Cities 
(UNITAC), Hamburg.
Auf die nachstehende Tabelle wird verwiesen.

Jahr Projekttitel Durchfüh-
rungsorgani-

sation

Fördersumme 
in Euro

Förderzeit-
raum

Zielgruppe Land/
Region

2023 United Nations In-
novation Technolo-
gy Accelerator for 
Cities (UNITAC)

UNHabitat/
HafenCity 
Universität 
Hamburg

1 270 831,00 01.01.–
31.12.2023

Wissenschaft und 
politische Ent-
scheidungsträ-
ger*innen

global

2024 United Nations In-
novation Technolo-
gy Accelerator for 
Cities (UNITAC)

UNHabitat/
HafenCity 
Universität 
Hamburg

1 350 000,00 01.01.–
31.12.2024

Wissenschaft und 
politische Ent-
scheidungsträ-
ger*innen

global

Das Projekt wird im Jahr 2024 beendet.

49. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus 
dem Haushaltstitel 05 02 685 25-029 „Zuschüsse zu Vorhaben zur Förde-
rung des europäischen Gedankens“ gefördert, bzw. welche sollen im Jahr 
2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß den 
Fragen 1 bzw. 2 aufschlüsseln)?

Für die Jahre 2023 und 2024 wird auf die Anlage 15* verwiesen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13819 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Die Planungen für das kommende Haushaltsjahr 2025 sind noch nicht abge-
schlossen. Konkrete Verpflichtungsermächtigungen für derartige Projekte sind 
für das Haushaltsjahr 2025 und folgende noch nicht belegt.

50. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus 
dem Haushaltstitel 05 02 687 27-029 „Gesellschafts- und europapoliti-
sche Maßnahmen der Politischen Stiftungen“ gefördert, bzw. welche sol-
len im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert werden (bitte 
gemäß den Fragen 1 bzw. 2 aufschlüsseln)?

Die erbetene Aufschlüsselung ist aufgrund des Umfangs der Anlage 16* zu ent-
nehmen.

51. Welche Institutionen, Organisationen und Einzelpersonen haben im 
Jahr 2023 an das Auswärtige Amt (AA) gespendet bzw. Vorhaben des 
AA gesponsert (Haushaltstitel 05 11 282 09-011 „Einnahmen aus Spon-
soring, Spenden und ähnlichen freiwilligen Geldleistungen“)?

52. Welche Vorhaben wurden aus Spenden, Sponsoring, freiwilligen Geld-
leistungen seit 2023 finanziert (Haushaltstitel 05 11 547 09-011; bitte ge-
mäß Frage 1 aufschlüsseln)?

Die Fragen 51 und 52 werden gemeinsam beantwortet.
Sponsoringleistungen werden der Öffentlichkeit gegenüber transparent ge-
macht. Die Bundesregierung legt daher dem Deutschen Bundestag jährlich 
einen umfassenden Bericht zu Sponsoringleistungen an die Bundesverwaltung 
im Rahmen des Integritätsberichts vor.
Die erbetenen Aufschlüsselungen sind aufgrund des Umfangs der Anlage 17* 
zu entnehmen und unterteilen sich in Anlehnung an die „Allgemeine Verwal-
tungsvorschrift zur Förderung von Tätigkeiten des Bundes durch Leistungen 
Privater (Sponsoring, Spenden und sonstige Schenkungen)“ vom 7. Juli 2003 
(VV Sponsoring) und den dazu ergangenen Ausführungshinweisen zur VV 
Sponsoring vom 20. März 2020 wie folgt:
a) Sponsoringleistungen, Spenden und sonstige Schenkungen für die Zentrale 

des Auswärtigen Amts in Berlin bis 5 000 Euro
b) Sponsoringleistungen, Spenden und sonstige Schenkungen für die Aus-

landsvertretungen bis 5 000 Euro
c) Spenden/sonstige Schenkungen für das Deutsche Archäologische Institut 

(DAI) bis 5 000 Euro
d) Sponsoringleistungen, Spenden und Schenkungen für das Auswärtige Amt/

Auslandsvertretungen und DAI über 5 000 Euro.
Der Verwendungsschwerpunkt liegt – wie in der Vergangenheit – auf der Unter-
stützung der Durchführung des Tages der Deutschen Einheit, auf den ca. 
80 Prozent aller erhaltenen Leistungen entfallen. Die restlichen Mittel verteilen 
sich in der Regel auf Maßnahmen der Auswärtigen Kultur- und Bildungspolitik 
und zur Förderung des Deutschlandbildes im Ausland.
Daten für den Integritätsbericht 2024 werden mit Abschluss des Jahres 2024 
mit erheblichem administrativem Aufwand weltweit erhoben und dem Bundes-
ministerium des Innern und für Heimat übersandt.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13819 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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53. Welche Organisationen, Institutionen oder Einzelpersonen sind seit 2023 
für das AA Mitglieder von Fachbeiräten und ähnlichen Ausschüssen 
bzw. haben „Forschungsaufträge und Sachverständigengutachten, die für 
die politische Planung und Entscheidungsvorbereitung von Bedeutung 
(waren) sowie Arbeitstagungen und Einzelreisen“ geleistet (bitte nach 
Jahren aufschlüsseln und jeweils die Haushaltsmittel angeben, welche 
die Organisationen, Institutionen oder Einzelpersonen für ihre Leistun-
gen erhalten haben, vgl. Haushaltstitel 05 11 526 02-11 „Sachverständi-
ge, Ausgaben für Mitglieder von Fachbeiräten und ähnlichen Ausschüs-
sen“)?

Die erbetenen Aufschlüsselungen sind aufgrund des Umfangs der Anlage 18* 
zu entnehmen.

54. Aus welchen Gründen sind die fünf vom Auswärtigen Amt geförderten 
IFSH (Institut für Friedensforschung und Sicherheitspolitik an der Uni-
versität Hamburg)-Studien von 2019 bis 2020 nicht „aufschlüsselbar“ 
(siehe Anlage 1 zu der Antwort zu Frage 2 auf Bundestagsdrucksache 
20/7859, „die Kosten für die Studien können nicht getrennt von den Pro-
jektkosten aufgeführt werden“)?

Die Angabe „nicht aufschlüsselbar“ bezieht sich darauf, dass die Kosten, 
welche für die Durchführung einer Studie innerhalb eines umfangreicheren 
Projektes anfallen, nicht exakt beziffert werden können. Dies trifft dann zu, 
wenn Projekte aus mehreren Maßnahmen bestehen und etwa Personal- oder 
Veranstaltungskosten nicht eindeutig nur einzelnen Maßnahmen zuzuschreiben 
sind.

55. Welche Bauprojekte mit einem Bauvolumen von mehr als 6 Mio. Euro 
werden seit 2023 (Haushaltstitel 05 04 712 21-011) gefördert, und wann 
werden diese Projekte voraussichtlich abgeschlossen sein?

Bei der Beantwortung der Frage geht die Bundesregierung davon aus, dass sich 
diese auf den Haushaltstitel 0504-712 41 bezieht. Die auf diesem Titel veran-
schlagten Haushaltsmittel sollen perspektivisch zur Finanzierung der Liegen-
schaftsmaßnahme der Alexander von Humboldt-Stiftung in Bonn-Bad Godes-
berg dienen. Unter anderem aufgrund neuer Vorgaben zur Raumbedarfsplanung 
müssen die Planungen des bisherigen Verfahrens revidiert werden, einschließ-
lich einer neuen Variantenbetrachtung. Eine genaue zeitliche Prognose liegt 
deshalb nicht vor.

56. Inwieweit werden CO2-Reduzierung und die Umweltbelastung bei der 
Beschaffung und dem Einsatz von Fahrzeugen berücksichtigt, und 
welche Gründe rechtfertigen die Erhöhung der Erwerbskosten für Fahr-
zeuge für das Jahr 2025 (Haushaltstitel 05 12 F 811 31-011)?

CO₂-Reduzierung und Umweltbelastung finden beim Erwerb von sonderge-
schützten Fahrzeugen mangels Angebots besonders emissionsarmer Fahrzeuge 
auf dem Markt der europäischen Nachrüster keine Berücksichtigung. Der er-
höhte Mittelansatz für das Haushaltsjahr 2025 trägt erheblichen Preissteige-
rungen, steigenden Transportkosten sowie einem gestiegenen Bedarf an sonder-
geschützten Fahrzeugen Rechnung aufgrund der verschärften Sicherheitslage 
an einigen Dienstorten. Im Bereich der nicht sondergeschützten Fahrzeuge 
konnte bei der Beschaffung von Fahrzeugen für deutsche Auslandsvertretungen 

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13819 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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der Anteil batterieelektrischer und Hybridfahrzeuge (PHEV) im laufenden Jahr 
2024 deutlich auf über 80 Prozent gesteigert werden und leistet damit einen 
wichtigen Beitrag zur Erreichung der im Gesetz über die Beschaffung sauberer 
Straßenfahrzeuge genannten Ziele.

57. Welche Fahrzeuge sollen für das Auswärtige Amt im Jahr 2025 (Haus-
haltstitel 05 12 F 811 31-011) beschafft werden (bitte nach Marke, Mo-
dell und Kosten aufschlüsseln)?

Im Jahr 2025 ist beabsichtigt, für das Auswärtige Amt neun sondergeschützte 
Fahrzeuge des Typs Toyota LC 300 zu beschaffen. Aufgrund des noch laufen-
den Vergabeverfahrens können keine konkreten Angaben zum Preis der Fahr-
zeuge gemacht werden.

Drucksache 20/13819 – 22 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



  

  

   

 

  

 

     

 

   
 

 
 

 
 
 

 
   

  

 

    

 
 

  

   

 
 

   

    

       

       

  
 

 
 

 

 

 
 

    

 

 

 
  

    

        

  
 

  
    

 
 

 
     

Anlage 1 

5. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden im Jahr 2023 im Haushalstitel 05 04 687 17-024 „Internationale Aktivitäten 

gesellschaftlicher Gruppen und deutsch-ausländischer Kultureinrichtungen im Inland und Ausland“ gefördert und welche sollen im Jahr 2025 sowie 

ggf. den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß Frage 1 sowie 2 aufschlüsseln)? 

Die erbetenen Angaben können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 

Die Planung für das Haushaltsjahr 2025 (und folgende) ist noch nicht abgeschlossen. 

Die Zielgruppen der Maßnahmen, Projekte und Einzelvorhaben sind nicht immer eindeutig abgrenzbar, sodass auf diese Kategorie verzichtet wird. 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 
Stipendienprogramm Evangelische Kirche in Deutschland (EKD) 

220.813,00 01.10.2022-30.09.2023 

weltweit 

2023 72.851,00 10 – 12/2023 

2023 
Projekte Auslandskulturarbeit 

KAS 
Katholisches Auslandssekretariat 

403.195,00 23.06.2023 - 31.12.2023 

2023 
Stipendienprogramm 

47.873,00 01.01.2023 - 31.12.2023 

2023 88.834,32 01.01.2023 - 31.12.2023 

2023 Projekte Auslandskulturarbeit Evangelische Mission weltweit (EMW) 180.089,00 01.01.2023 - 31.12.2023 weltweit 

2023 Friedenstreffen Berlin 2023 Sant Egidio 800.000,00 01.01.2023 - 31.10.2023 weltweit 

2023 
Bauliche Sanierung der Abtei 

Dormitio mit Basilika und 
Kloster in Jerusalem 

Erzbistum Köln 
Erzbistum Köln/ Abtei 

Dormitio 

3.815.121,18 
davon in 2023 

ausbezahlt: 
1.980.000,00 

01.08.2020 - 30.06.2023 Israel/ Nahost 

2023 

Pflege ziviler Gräber 

Generalkonsulat 
Malaga 

Friedhof Gneisenau-
Untergang 

2.000,00 01.01.2023 - 31.12.2023 Spanien 

2023 Botschaft Jaunde Friedhöfe Kribi und Buea 1.010,00 01.01.2023 - 31.12.2024 Kamerun 

2023 Botschaft Teheran 
Protestantischer Friedhof 

Azimabad 
450,00 01.01.2023 - 31.12.2025 Iran 

2023 
Generalkonsulat 

Istanbul 
Friedhof Feriköy/Istanbul 1.000,00 01.01.2023 - 31.12.2026 Türkei 



  

   
 

 
 

 
 
 

 
 

      

 
 

 
     

 
  

  
      

 
 

     

   
 

  
  

 
 

 

      
 

 

      

 
  

     

  
 

 
  

   
    

       

   

  

  

 

 
  

  
  

 
  

  
  

 

 
 

 

  

Anlage 1 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 
Pflege ziviler Gräber 

Botschaft Lomé Friedhofsverwaltung Togo 3.500,00 01.01.2023 - 31.12.2027 Togo 

2023 
Generalkonsulat 

Thessaloniki 
evangelischer Friedhof 5.000,00 01.01.2023 - 31.12.2028 Griechenland 

2023 
Foreign Policy and the Role of 

Churches around the World 
ÖRK / EKD 116.063,00 15.06.2023 - 31.12.2023 weltweit 

2023 
Interreligiöse Zusammenarbeit 

auf europäischer Ebene 
Religions for Peace Europe 23.732,00 2021 - 2023 weltweit 

2023 Trilateraler Jugendaustausch 
ConAct – Koordinierungs-zentrum Deutsch-

Israelischer Jugendaustausch (ConAct) 
23.360,00 01.07.2023-31.12.2023 

Israel, Marokko, 
Vereinigte Arabische 

Emirate 

2023 Connecting young minds Eigenmaßnahme der Botschaft Abu Dhabi 15.000,00 20.10.2023-15.12.2023 
Vereinigte Arabische 

Emirate 

2023 Young female Mentors HaGalSheli 31.362,00 01.03.2023-31.12.2023 Israel 

2023 
VIA-VAI DEU-ITA 
Jugendaustausch 

Goethe-Institut Rom über Botschaft Rom 150.000,00 01.09.2024-31.12.2023 Italien 

2023 Deutsch-Baltische 
Jugendkonferenzen 2023 

DEU-Baltische Studienstiftung 
Bremen e.V. 

225.000,00 01.02.2022-31.12.2025 Estland, Lettland, 
Litauen 2023 6.351,00 01.02.2023-31.12.2023 

2023 IMAJINA 4 Eurocircle Marseille 80.000,00 01.01.2023-31.12.2023 Frankreich 

2023 "Entdeckungstag“ (Frankreich) 

Deutsch-Französisches Jugendwerk (DFJW) Berlin 

20.000,00 01.01.2023-31.12.2023 

Frankreich 

2023 
SOE Trilaterale Programme des 

DFJW 
115.700,00 01.01.2023-31.12.2023 

2023 
MOE Trilaterale Programme des 

DFJW 
119.200,00 01.01.2023-31.12.2023 

2023 

Maghreb-Sonderfonds 
Trinationales Drittstaaten-

programm in den Anrainerstaaten 
des südlichen Mittelmeers 

75.000,00 01.01.2023-31.12.2023 
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Anlage 1 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 
Förderung Deutsch-britischer 

Schul- und 
Schülerpartnerschaften 

Pädagogischer Austauschdienst (PAD) 409.720,00 01.01.2023-31.12-2023 Großbritannien 

2023 
Förderung deutsch-britischer 

Jugendaustausch 
IJAB 73.184,40 01.01.2023-31.12.2023 Großbritannien 

2023 
Kommunikation der Erinnerung 
- Für junge Menschen in Europa 

Internationales Auschwitz Komitee Berlin (IAK) 50.000,00 01.01.2023-31.12.2023 Polen 

2023 
Jugendprojekte der Stiftung 

Kreisau: 
No more War 

Stiftung Kreisau, Polen, über Generalkonsulat 
Breslau 

10.100,00 01.06.2023-31.120.2023 

Polen 

2023 
Jugendprojekte der Stiftung 

Kreisau: Recht und Moral 
9.000,00 01.10.2023-30.11.2023 

2023 
Jugendprojekte der Stiftung 

Kreisau: Dauerausstellung WK II 
24.500,00 01.08.2023-31.12.2023 

2023 
Jugendprojekte der Stiftung 

Kreisau: Kunstresidenz 
14.000,00 01.08.2023-30.11.2023 

2023 
Jugendprojekte der Stiftung 

Kreisau: Ethnografisches Erbe 
8.000,00 01.08.2023-31.12.2023 

2023 
Jugendprojekte der Stiftung 

Kreisau: Zukunft beginnt heute 
7.200,00 01.08.2023-30.11.2023 

2023 
Jugendprojekte der Stiftung 

Kreisau: Bau der Zukunft 
8.800,00 15.08.2023-30.11.2023 

2023 
Jugendprojekte der Stiftung 

Kreisau: Krzyzowa Musikfestival 
15.000,00 15.07.2023-30.09.2023 

2023 Kick for Europe 2023 Lernort Stadion e.V. Berlin 47.449,60 15.03.2023-31.12.2023 Portugal, Spanien, EU 

2023 Spinelli-Forum IEP 125.835,44 01.07.2023-31.12.2023 Italien 

2023 
DEU Freiwillige für 

Blockadeopfer in St. Petersburg 
- Programmanteil RUS 

Deutsch-Russisches Begegnungszentrum St. 
Petersburg (DRB) 

62.020,00 01.01.2023 - 31.12.2023 Russland 
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Anlage 1 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 
Friedenscamp 

"Campo della Pace" 2023 
Die AnStifter Stuttgart e.V. 35.000,00 01.04.2023-31.12.2023 Italien 

2023 
Jung Königswinter Conference 

2023 
DEU-GBR Gesellschaft Berlin e.V. 40.000,00 01.01.2023-31.12.2023 Großbritannien 

2023 
Youth lead the Change trifft 

Jugendrat 
Youth lead the Change/ Generalkonsulat Boston 30.300,00 01.04.2023 - 31.12.2023 USA 

2023 
Internationales interkulturelles 

Fußballbegegnungsfest 
Tüpfelhausen e.V. Leipzig  94.000,00 02.05.2023-31.12.2023 

Armenien, Israel, 
Jordanien, Tschechische 

Republik, Ukraine 

2023 
TAHEM – 

Jugendaustausch mit Tunesien 
Interchange Stuttgart e.V. 56.370,60 01.04.2023-31.12.2023 Tunesien 

2023 Young Atlantics 2023 Atlantik Brücke Canada, Atlantik-Brücke 10.200,00 01.01.2023-31.12.2023 Kanada 

2023 
DEU-ISR Jugendaustausch -

Begegnung über Grenzen 
hinweg 

Hibernia Schule Herne 108.100,00 02.01.2023-31.05.2023 Israel 

2023 DEU-UKR Jugendprojekt Deutsche UNESCO-Kommission e.V. (DUK) 259.870,00 01.03.2023-31.12.2023 Ukraine 

2023 Studienfahrt nach Paderborn CPEIP Paderborn -Victor Pradera 20.500,00 22.03.2023-12.05.2023 Spanien 

2023 
Deutsch-spanische 
Jugendbegegnung 

Prof. Dr. Birgit Aschmann 15.063,90 10.05.2023-17.05.2023 Spanien 

2023 
Graffiti bringt junge Menschen 
aus DEU und KGZ zusammen 

Basicolors 19.954,00 01.04.2023-31.08.2023 Kirgisistan 

2023 "Mit TANDEM loslegen" TANDEM 76.720,83 01.03.2023-31.12.2023 Tschechische Republik 

2023 
Europäisches Wander-
gesellentreffen 2023 

Deutsche Gesellschaft e.V. 20.000,00 01.04.2023-31.12.2023 Rumänien 

2023 
Auf den Spuren von Renato 

Mordo 
Gymnasium Athen 3.465,00 26.04.2023 - 31.05.2023 Griechenland 

2023 
European Youth Parliament in 

Lodz 
DMi-Jugend über Generalkonsulat Breslau 9.200,00 01.06.2023-30.11.2023 Polen 

2023 Zhavir Calls Friends Blockhaus Ahlhorn 49.500,00 17.07.2023-31.12.2023 Polen 
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Anlage 1 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 Worcation 2023 Meetingpoint Memory Messiaen 43.000,00 17.07.2023-31.12.2023 Polen 

2023 Nachhaltig leben KIEZ Hölzener See 63.000,00 26.07.2023-31.12.2023 Polen 

2023 
Baltic Sea Youth Dialogue 

(BSYD) 2023 
Council of the Baltic Sea States (CBSS, Ostseerat) 

über Botschaft Stockholm 
42.000,00 16.10.2023-31.12.2023 

Dänemark, Estland, 
Finnland, Lettland, Litauen, 

Norwegen, Polen, 
Schweden 

2023 
Freiwilligendienst kulturweit des 

Auswärtigen Amts 
Deutsche UNESCO-Kommission e.V. (DUK) 

4.812.750,00 01.01.2023-31.12.2023 alle Länder 

2023 
Freiwilligendienst naturweit des 

Auswärtigen Amts 
726.427,00 01.01.2023-31.12.2023 alle Länder 

2023 Brücken bauen 
Deutsch-Israelisches Zukunftsforum (DIZF) 

14.200,00 10.05.2023-31.12.2025 Israel 

2023 Shimon Peres Preis 2023 65.000,00 15.06.2023-31.12.2023 Israel, Deutschland 

2023 
Deutsch-italienischer 

Städtepartnerschaftspreis 
Engagement global 140.000,00 01.06.2023-31.12.2024 Italien 

2023 
Urban Exchange 

Network 
DVV International 799.006,00 01.06.2021 - 31.12.2023 

Großbritannien, Ukraine, 
USA 

2023 Urban Diplomacy Exchange Engagement Global 321.712,99 05.08.2021-31.12.2023 diverse 

2023 DEU-TUR Kommunalpreis AHK Istanbul 87.470,00 01.01.2023 - 31.12.2023 Türkei 

2023 
1000und Deine Sicht-vom 

Ausbruch zum Aufbruch aus der 
pandemie 

Städtisches Museum Zittau 5.000,00 01.01.2022-31.12.2023 
Polen, Tschechische 

Republik, Deutschland 

2023 New Bridge Atlantik-Brücke 230.000,00 01.01.2023-31.12.2023 USA 

2023 
Folgeprojekt "Cities Fortifying 

Democracy" 
GMF 250.000,00 01.06.2022-31.12.2023 USA 

2023 
DIAG: German American 

Vocational Career Programm 
Goethe-Institut e.V. 250.000,00 01.01.2023-31.12.2023 USA 



  

   
 

 
 

 
 
 

 

 
 
  

  

   

 

 

 
 
  

  

    

 
 

 
  

     

    

      

 
 

 
 

   

      

    

 
   

 
  

 

 
 

 
 

    

 
 

 
 

 
  

     

      
 

 

     
 

 

Anlage 1 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 

Transatlantische Programmreihe 
2023 (Vorträge, Diskussions-

veranstaltungen, Ausstellungen 
sowie Workshops) 

Schurman Gesellschaft DAI Heidelberg 90.000,00 01.01.-31.12.2023 

Überregional 

2023 

Transatlantische Programmreihe 
2023 (Vorträge, Diskussions-

veranstaltungen, Ausstellungen 
sowie Workshops) 

Deutsch- Amerikanisches Institut (DAI) Tübingen 90.000,00 01.01.-31.12.2023 

2023 
Deutsch- Amerikanisches Zentrum (DAZ) 

Stuttgart 
90.000,00 01.01.-31.12.2023 

2023 Deutsch- Amerikanisches Institut Sachsen 89.921,00 01.01.-31.12.2023 

2023 Amerikazentrum Hamburg e. V. 89.432,52 01.01.-31.12.2023 

2023 AmerikaHaus NRW e.V. 89.748,00 01.01.-31.12.2023 

2023 
Stiftung Bayerisches 

Amerikahaus 
gGmbH 

Amerikahaus München 90.000,00 01.01.-31.12.2023 

2023 Deutsch- Amerikanisches Institut Saarland e.V. 90.000,00 01.01.-31.12.2023 

2023 Atlantische Akademie Rheinland-Pfalz e.V. 90.000,00 01.01.-31.12.2023 

2023 
Carl-Schurz-Haus/ Deutsch- Amerikanisches 

Institut Freiburg e.V. 
90.000,00 01.01.-31.12.2023 

2023 

Förderung der bilateralen 
Kulturgesellschaften 

(Schwerpunkt Polen und 
Frankreich) 

Institut für Auslandsbeziehungen 160.000,00 20.02.-31.12.2023 Überregional 

2023 
Deutsches Sekretariat des 

Deutsch-Französischen 
Kulturrats 

Ministerium für Bildung und Kultur des 
Saarlandes 

48.000,00 01.01.2023 - 31.12.2023 Deutschland, Frankreich 

2023 Seenotrettung im Mittelmeer SOS Humanity e.V. 746.828,04 01.09.2023-31.12.2023 
Deutschland, 

Mittelmeerraum 

2023 Seenotrettung im Mittelmeer Sea-Eye e.V. 365.000,00 15.09.2023-31.12.2023 
Deutschland, 

Mittelmeerraum 



  

   
 

 
 

 
 
 

 
 

   
       

  
 

    
  

 
 

      

      

  
  

  
    

         

   
 

  
    

  
 

 
     

        

 
 

  
      

 
  

     

 
 

 
  

    

 
 

    

 
 

   
      

 
  

   
 

 

      
 

 
 

Anlage 1 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 
Förderung der Integration und 

Eingliederung von Einwanderern 
Comunità di Sant’Egidio ACAP – APS 430.928,00 01.09.2023-31.12.2023 Italien 

2023 Seenotrettung im Mittelmeer 
European society for the rescue of life at sea 

gGmbH – SOS MEDITERRANEE Deutschland 
400.000,00 15.10.-31.12.2023 

Deutschland, 
Mittelmeerraum 

2024 Stipendienprogramm EKD 307.691,00 2023/2024 weltweit 

2024 Stipendienprogramm Katholisches Auslandssekretariat 33.063,30 2023/2024 weltweit 

2024 Pflege ziviler Gräber 
Generalkonsulat 

Malaga 
Friedhof Gneisenau-

untergang 
2.000,00 01.01.2023 - 31.12.2023 Spanien 

2024 Pflege ziviler Gräber Botschaft Jaunde Friedhöfe Kribi und Buea 1.010,00 01.01.2023 - 31.12.2024 Kamerun 

2024 Pflege ziviler Gräber Botschaft Teheran 
Protestantischer Friedhof 

Azimabad 
450,00 01.01.2023 - 31.12.2025 Iran 

2024 Pflege ziviler Gräber 
Generalkonsulat 

Istanbul 
Friedhof Feriköy/Istanbul 1.000,00 01.01.2023 - 31.12.2026 Türkei 

2024 Pflege ziviler Gräber Botschaft Lomé Friedhofsverwaltung Togo 3.500,00 01.01.2023 - 31.12.2027 Togo 

2024 
Foreign Policy and the Role of 

Churches around the World 
ÖRK / EKD 179.237,00 01.01.2024 - 31.12.2024 weltweit 

2024 
VIA-VAI DEU-ITA 
Jugendaustausch 

Goethe-Institut e.V. 165.000,00 01.01.2024 - 31.12.2024 Italien 

2024 
Förderung Deutsch-britische 

Schul- und Schüler-
partnerschaften 

PAD 372.000,00 01.01.2024-31.12.2024 Großbritannien 

2024 
Förderung deutsch-britischer 

Jugendaustausch 
IJAB 177.980,00 01.01.2024-31.12.2024 Großbritannien 

2024 
Kommunikation der Erinnerung 
- Für junge Menschen in Europa 

Internationales Auschwitz Komitee Berlin (IAK) 60.000,00 01.01.2024-31.12.2024 Rumänien 

2024 
DEU-Baltische Jugend-

konferenzen 2023 
DEU-Baltische Zukunftsstiftung 400.000,00 01.02.2022-31.12.2025 

Estland, Lettland, 
Litauen 

2024 Spinelli-Forum IEP 124.828,58 01.03.2024-31.10.2024 
Armenien, Israel, 

Jordanien, Tschechische 
Republik, Ukraine 
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Anlage 1 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2024 
Internationales interkulturelles 

Fußball-begegnungsfest 
Tüpfelhausen e.V. Leipzig  125.000,00 01.03.2024-31.12.2024 Italien 

2024 
Friedenscamp "Campo della 

Pace" 2024 
Die AnStifter Stuttgart e.V.  37.724,20 08.04.2024-31.12.2024 

Kasachstan, Kirgistan, 
Usbekistan 

2024 
JUAustausch mit Zentralasien -

Musik und Film 
Minz GmbH 145.000,00 18.04.2024-31.12.2024 Ukraine 

2024 DEU-UKR Jugendprojekt DUK 259.996,46 01.05.2024-31.12.2024 Polen 

2024 
Einzelprojekt Mut und 

Widerstand 
IJBS Kreisau 7.797,73 01.04.2024-30.06.2024 Polen 

2024 Einzelprojekt Young Leaders IJBS Kreisau 20.470,00 01.08.2024-30.11.2024 Polen 

2024 Einzelprojekt Künstlerresidenz IJBS Kreisau 15.181,82 01.08.2024-30.11.2024 Polen 

2024 
Jugendaustausch Warschau -

Haren-Zaporoze 
Stiftung Kreisau 14.861,00 01.08.2024-15.11.2024 Polen 

2024 
„Harvard/MIT Treks“ zu DEU 

Unis 
Harvard 10.000,00 15.07.2024-01.12.2024 USA 

2024 Young Atlantics 2024 Atlantik Brücke Canada 10.073,43 2024 Kanada 

2024 TANDEM Nachhaltigkeit TANDEM 28.500,00 01.07.2024-31.12.2024 Tschechische Republik 

2024 
Seminar zu pol. Bildung und MR 

in Oradea und Sighet 
Auschwitz Institute, Rumänien 44.996,60 01.01.2024-31.12.2024 Rumänien 

2024 

Deutsch-spanische 
SchülerInnen im Dialog beim 

Naturschutz, "Neuschwanstein-
Manie" 

Deutsche Schule San Sebastian 11.395,00 20.05.2024-20.06.2024 Spanien 

2024 
Youth encounter and Dialogue 

on History 
Kokoro/Tokyo Holocaust Education Resource 55.925,00 01.05.2024-31.12.2024 Japan 

2024 
Jung Königswinter Conference 

2023 
DEU-GBR Gesellschaft Berlin e.V. 39.882,00 07.03.2024-30.11.2024 Großbritannien 

2024 Clips for Europe 
As. de Profesores de La Albuera por el 

Intercambio cultural (APAIC) 
8.210,00 28.04.2024-05.05.2024 Spanien 
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Anlage 1 
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organisation 
Fördersumme 
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2024 Wandergesellen Deutsche Gesellschaft e.V. 20.000,00 01.04.2024-31.12.2024 Rumänien 

2024 Ventotene Jeunes Européens Fédéralistes Italy (JEF Italy) 13.250,00 01.04.2024-30.09.2024 Italien 

2024 Poetry Slam HdpZ 10.157,00 01.01.2024 - 31.12.2024 Polen 

2024 Marburg 6 Nations Camp Grundschule Kamnica 1.250,00 11.07.2024-19.07.2024 Slowenien 

2024 Mendelssohn & Friends West Balkan Youth Orchestra 70.000,00 01.05.2024-31.12.2024 Westbalkan 

2024 
DEU-CHN Begegnung 

Kammermusik 
Musikrat 35.305,00 20.03.2024-31.12.2024 China 

2024 Trilaterale Jugendbegegnung DPJW 250.000,00 01.05.2024 - 31.12.2026 
Polen, Ukraine, 

Deutschland 

2024 
Resilient Youth Civic Spaces for 

All 
Schwarzkopf- Stiftung 130.000,00 01.05.2024 - 31.12.2024 

Armenien, Aserbaidschan, 
Georgien, Moldau, Ukraine, 

Deutschland 

2024 Film without Borders Goethe-Institut e.V. 90.000,00 01.05.2024-31.12.2024 
Armenien, Frankreich, 
Moldau, Deutschland 

2024 Brücken durch Begegnung Centropa 80.000,00 07.06.2024-31.05.2025 
Moldau, Polen, 

Deutschland 

2024 Gemeinsame Sprache finden High Art Bureau 140.000,00 01.05.2024-31.12.2024 
Armenien, Belarus, 
Georgien, Russland, 

Ukraine, Deutschland 

2024 Diversity in Action CRISP e.V. 120.000,00 01.05.2024-31.12.2024 Moldau, Deutschland 

2024 
Jugendbegegnung in Berlin mit 
TeilnehmerInnen aus Kosovo 

und ggf. RYCO-Ländern 
Bürger Europas e.V. 116.390,00 01.05.2024-31.12.2024 Westbalkan 

2024 DEU-UKR Jugendaustausch Gemeinde Wandlitz 22.599,00 29.07.2024-31.12.2024 Ukraine 

2024 
Freiwilligendienst kulturweit des 

Auswärtigen Amts 

Deutsche UNESCO- Kommission e.V. (DUK) 

4.346.873,00 01.01. - 31.12.2024 alle Länder 

2024 Incoming kulturweit 249.973,00 01.01. - 31.12.2024 Deutschland 

2024 
Freiwilligendienst naturweit des 

Auswärtigen Amts 
364.866,00 01.01. - 31.12.2024 alle Länder 
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2024 Shimon Peres Preis 2024 Deutsch-Israelisches Zukunftsforum DIZF 157.100,00 15.06.2024-31.12.2024 Israel, Deutschland 

2024 
DEU-ITA Städte-

partnerschaftspreis 
engagement global 177.120,00 01.06.2023-31.12.2024 Italien 

2024 
Antisemitische Stereotype 

bekämpfen: Jüdisches Leben 
und Geschichte im Balkan 

Centropa 45.000,00 10.04.2024-31.12.2024 Westbalkan 

2024 
DIAG: German American 

Vocational Career Programm 
Goethe-Institut e.V. 250.000,00 01.01.2024-31.12.2024 USA 

2024 
Cities Fortifying Democracy 

(Städtediplomatie) 
GMF 150.000,00 01.07.2023-30.06.2024 USA 

2024 
Urban X-Change Network II – 
Volkshochschulen als Gestalter 

der Citizen Diplomacy 
dvv international 500.000,00 01.06.2024-31.12.2025 Ukraine, Polen 

2024 
Urban Diplomacy Exchange + 

Youth 
engagement global 360.000,00 15.04.2024-31.12.2024 USA 

2024 IT-Ausbildung für Erwachsene 
Assocation of the European and Armenian Experts 

e.V. 
100.000,00 01.06.2024-31.05.2025 Armenien 

2024 Brücken bauen Deutsch-Israelisches Zukunftsforum (DIZF) 67.000,00 10.05.2023-31.12.2024 Israel 

2024 Ysselstein Deutsch-Nieder-ländisches Jugendwerk 65.000,00 01.01.2024 - 31.12.2024 Niederlande 

2024 Jugendaustausch Duitsland Institut 38.080,00 01.01.2024 - 31.12.2024 Niederlande 

2024 

Transatlantische Programmreihe 
2023 (Vorträge, Diskussions-

veranstaltungen, Ausstellungen 
sowie Workshops) 

Deutsch- Amerikanisches Institut (DAI) Tübingen 90.000,00 01.01.-31.12.2024 

Überregional 2024 
Transatlantische Programmreihe 

2023 (Vorträge, Diskussions-
veranstaltungen, Ausstellungen 

sowie Workshops) 

Deutsch- Amerikanisches Zentrum (DAZ) 
Stuttgart 

90.000,00 01.01.-31.12.2024 

2024 Deutsch- Amerikanisches Institut Sachsen 90.000,00 01.01.-31.12.2024 

2024 Amerikazentrum Hamburg e. V. 90.000,00 01.01.-31.12.2024 

2024 AmerikaHaus NRW e.V. 90.000,00 01.01.-31.12.2024 



  

   
 

 
 

 
 
 

    

      

    

 
 

 
  

    

 

 
 

 
 

     

      

     

 

 

 
 

 
  

  

 
 
 
 

 
 

 

 
  

  
 

 
 
 
 

 
 

 

 
 
 

   
 

 

 
 

 
       

       

     
 

 

     
 

 

1 

Anlage 1 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2024 Stiftung Bayerisches Amerikahaus gGmbH 90.000,00 01.01.-31.12.2024 

2024 Deutsch- Amerikanisches Institut Saarland e.V. 90.000,00 01.01.-31.12.2024 

2024 Atlantische Akademie Rheinland-Pfalz e.V. 90.000,00 01.01.-31.12.2024 

2024 
Carl-Schurz-Haus/Deutsch-Amerikanisches 

Institut Freiburg e.V. 
90.000,00 01.01.-31.12.2024 

2024 Schurman Gesellschaft DAI Heidelberg 90.000,00 01.01.-31.12.2024 

2024 

Förderung der bilateralen 
Kultur-gesellschaften 

(Schwerpunkt Polen und 
Frankreich) 

Institut für Auslandsbeziehungen (ifa) 160.000,00 01.01.-31.12.2024 Überregional 

2024 Space for ideas 1014 1014 Inc 859.849,00 01.01.2024-31.12.2024 USA 

2024 Personalkosten 1014 Goethe-Institut e.V. 150.000,00 01.01.2024- 30.06.2024 USA 

2025 
/ 

2026 
(vrstl.) 

Errichtung eines 
interdisziplinären 

Wissenschaftsforums auf dem 
Ölberg in (Ost-)Jerusalem 

Deutsches Evangelisches Institut für Altertums-
wissenschaften des Heiligen Landes (D.E.I.) 

4.951.240,00 
(bislang noch 

kein Mittelabruf 
erfolgt) 

01.11.2021 - 31.12.2026 
Palästinensische Gebiete, 

Nahost 

2025 
(vrstl.) 

Sanierung Kreuzgang 
und Erlöserkirche in Jerusalem 

Evangelische Jerusalem-Stiftung 

2.326.805,00 
(bislang noch 

kein Mittelabruf 
erfolgt) 

01.12.2020 - 31.12.2025 
Palästinensische Gebiete, 

Nahost 

2025 
Deutsch-Baltische 

Jugendkonferenzen 
DEU-Baltische Jugendstiftung 100.000,00 01.02.2022-31.12.2025 

Estland, Lettland, 
Litauen 

2025 
Freiwilligendienst kulturweit des 

Auswärtigen Amts 
Deutsche UNESCO- Kommission e.V. (DUK) 2.899.791,00 01.01. - 31.10.2025 alle Länder 

2025 Brücken bauen Deutsch-Israelisches Zukunftsforum (DIZF) 625.000,00 10.05.2023-31.12.2025 Israel 

2025 Trilaterale Jugendbegegnungen DPJW 500.000,00 01.05.2024 - 31.12.2026 
Polen, Ukraine, 

Deutschland 

2025 Brücken durch Begegnung Centropa 41.000,00 07.06.2024-31.05.2025 
Moldau, Polen, 

Deutschland 
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Anlage 1 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2026 Trilaterale Jugend-begegnungen DPJW 500.000,00 01.05.2024 - 31.12.2026 
Polen, Ukraine, 

Deutschland 



 

         

     

   

  

      

 

   
 

 
 

  

 
  

 
 

 

  

 
 

 

  

 
   

   
 

   

 

   

     

 
  

 
   

 
  

 
   

   

 
 
 

 
   

  
 

  
 

   
  

    
  

      
   

   
 

Anlage 2 

6. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus dem Haushaltstitel 05 04 687 18-024 „Zusammenarbeit mit den 
Zivilgesellschaften in Afrika, Nah- und Mittelost“ mit welchen Fördersummen gefördert (bitte nach Projekttitel, Träger, Durchführungsorganisation, 

Fördersumme, Förderzeitraum und Zielgruppe sowie dem Staat, in dem das Vorhaben durchgeführt wurde, aufschlüsseln)? 

Die erbetenen Angaben können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 

Die Zielgruppen der Maßnahmen, Projekte und Einzelvorhaben sind nicht immer eindeutig abgrenzbar, sodass auf diese Kategorie verzichtet wird. 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungsorganisati 

on 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeit-raum Land/Region 

2023 
Ta’ziz Partnerschaft 2023-2025 / 

Förderung der akademischen 
Zusammenarbeit 

DAAD 

deutsche Hochschule in 
Kooperation mit 

ausländischen 
Hochschulen in den 

Zielländern 

5.000.000,00 01.01.2023-31.12.2023 

Nordafrika/Nahost (Ägypten, 
Algerien, Irak, Jemen, Jordanien, 

Libanon, Libyen, Marokko, Sudan, 
Tunesien) 

2023 Creative Residency Circles 

Goethe-Institut e.V. 

296.627,00 01.07.2022-31.12.2023 Irak 

2023 Multaka Kids 88.516,00 01.07.2022-31.12.2023 Irak 

2023 
SDN 4 Hilitna Next Level Take it to 

the Streets 
39.241,31 01.11.2022-30.06.2023 Sudan 

2023 
NEU Irak, Jemen, Sudan 

Frauenblicke: Journalistinnen 
meistern die Krise 

320.000,00 01.08.2022-31.12.2023 Irak, Jemen, Sudan 

2023 
Citizens' Voice: Empowering civil 
society and the media to enhance 

Open Government 
OECD 195.000,00 01.07.2021-31.12.2023 

Jordanien, Libanon, Palästinensische 
Gebiete 

2023 Womentum 
LEED Initiative Leadership, Empowerment, 

Employability und Diversity 
43.195,00 01.03.2021-28.02.2023 

Ägypten, Algerien, Irak, Libanon, 
Libyen, Marokko, Sudan, Tunesien 

2023 Future Acts Mohpradat 191.606,00 01.08.2022-31.10.2024 
Ägypten, Jordanien, Libanon, 

Marokko, Palästinensische Gebiete, 
Tunesien 
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Anlage 2 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungsorganisati 

on 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeit-raum Land/Region 

2023 
Mosul Tells Restoring Community 

Links Through Art and Oral 
Histories 

elbarlament 403.039,00 01.09.2022-31.08.2024 Irak 

2023 
Media Accountability in the MENA 
Region II: From Impulse to Impact 

Erich-Brost Institut 44.780,00 01.08.2022-30.04.2023 
Irak, Jordanien, Libanon, Libyen, 

Tunesien 

2023 
Her turn II - environmental 

journalism 
Taz Panter Stiftung 71.750,00 01.08.2022-31.07.2023 Irak, Libanon, Syrien 

2023 
Bekämpfung digitaler Gewalt 
gegen Frauen („Cybercrime“) 

Global Project Partners e.V. 130.000,00 01.09.2022-31.12.2023 
Ägypten, Algerien, Jordanien, 
Libanon, Marokko, Tunesien 

2023 Future Opinion Leaders The Munathara Initiative 853.000,00 01.11.2022-30.06.2025 Libanon, Tunesien 

2023 
Traversée Mauritanides - Jugend, 

Demokratie und Kampf gegen 
Identitätsentzug in Mauretanien 

Traversée Mauritanides 14.500,00 01.11.2022-15.06.2023 Mauretanien 

2023 Young Women for Politics Elda gGmbH 27.868,00 10.08.2022-28.02.2023 Palästinensische Gebiete 

2023 
Closing the Information Loop -
Media Accessibility to Secure 

Sudan's Democratic Transition 
Dabanga - Radio, TV, Online 431.986,00 01.11.2022-31.12.2024 Sudan 

2023 Aswatona Yasmin Kollektiv Nahostcast e.V. 292.987,00 11.11.2022-01.11.2024 Ägypten, Marokko, Tunesien 

2023 
Die vierte Gewalt 

Reform der 
Regierungskommunikation 

Erich-Brost Institut 16.084,00 01.08.2022-28.02.2023 Jordanien 

2023 TUN 3: Nachbarschaftsinitiativen 

Goethe-Institut e.V. 

115.029,00 01.01.2023-31.12.2023 Tunesien 

2023 YEM 1 Kulturnetzwerk Jemen 197.992,00 01.01.2023-31.12.2023 Jemen 

2023 LBN 1 ArtEvolution 152.188,00 01.01.2023-31.12.2023 Libanon 

2023 
MRT-1 Ensemble pour 

l’environnement 
Goethe-Institut e.V. 

119.526,00 01.01.2023-31.12.2023 Mauretanien 

2023 IRQ 2: Umweltprojekt Guan Eden 148.503,00 01.01.2023-31.12.2024 Irak 

2023 SDN 1 New Spaces 190.097,00 01.01.2023-31.12.2024 Sudan 



 

   
 

 
 

  

   

 

   

     

       

     

     

   
 

  
   

  

 
  

 
    

 
  

    

 
   

  
 

    

         

 
  

 
    

      

 

  
 

 
 

         

       

  
 

 
 

     

 
 

   
    

    
  

Anlage 2 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungsorganisati 

on 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeit-raum Land/Region 

2023 SDN 2 New Spaces Media Lab 

Goethe-Institut e.V. 

173.651,00 01.01.2023-31.12.2024 Sudan 

2023 Floating Forward EGY 80.000,00 01.01.2023-31.12.2024 Ägypten 

2023 EGY 9 Change Through Art 109.799,00 01.01.2023-31.12.2023 Ägypten 

2023 LBY 1 Oussoulna 100.000,00 01.03.2023-31.12.2024 Libyen 

2023 TUN 4 Q'odwa 90.000,00 01.03.2023-31.12.2023 Tunesien 

2023 Jaafars Talk - Fair bleiben 
Deutsche Welle 

599.988,50 01.04.2023-31-12.2023 
Ägypten, Irak, Jordanien, Libanon, 

Marokko, Sudan, Tunesien 

2023 
Informieren und sensibilisieren 
Zukunftsthema Umweltschutz 

149.686,00 01.02.2023-31.12.2024 Algerien, Mauretanien, Tunesien 

2023 
Stärkung der Rechte und Rolle der 

Frauen 
Inpolis UCE GmbH 29.570,00 01.06.2023-31.07.2024 Algerien 

2023 
Yazidi Community Archive – 

Preservation and Remembrance of 
the 2014 Genocide 

HÁWAR.help 119.037,60 01.05.2023-30.04.2025 Irak 

2023 Women’s Voices without Borders AHJ – Humanitarian Aid and Journalism 102.708,00 01.07.2023-31.12.2023 Irak 

2023 
taabir Creative Expression through 

films 
elbarlament 197.151,95 01.02.2023-31.12.2024 Libanon 

2023 Remember the Future elda gGmbH 99.997,86 01.04.2023-31.12.2023 Libanon 

2023 

Critical Cultural Journalism – 
Training von Journalist*innen aus 

der MENA-Region zu Kultur-
Journalismus 

AFAC - Arab Fund for Arts and Culture 100.000,00 15.03.2023-31.12.2023 Libanon / MENA-Region 

2023 Women`s united words Elbiro Media foundation 82.200,00 01.03.2023-31.12.2023 Libyen 

2023 Ta'ziz-Projekte/Kleinstprojekte 
Maßnahmen 

Botschaft 
Rabat 

lokale NRO 20.000,00 01.01.2023-31.12.2023 Marokko 

2023 
WOMENTUM Grant and Capacity 

Building Program 2023 - 2025 
LEED Initiative 310.070,16 01.03.2023-28.02.2025 

Ägypten, Irak, Libanon, Libyen, 
Marokko, Sudan, Tunesien 
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Anlage 2 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungsorganisati 

on 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeit-raum Land/Region 

2023 I Will Not Stay Silent – Phase II Fonden ARIJ International 85.428,21 01.03.2023-29.02.2024 
Jordanien/ 

MENA-Region 

2023 

Candid Media & Science – 
Förderung und Vermittlung von 

wissenschaftsbasiertem 
Journalismus 

Candid Foundation gGmbH 143.531,37 15.02.2023-31.01.2024 
Libanon, Tunesien, Vereinigte 

Arabische Emirate 

2023 
Youth advancing reconciliation and 

civil peace through the digital 
space in PSE 

Masarat 55.000,00 01.05.2023-31.12.2023 Palästinensische Gebiete 

2023 Seeds Pioneers Seeds for Development 88.000,00 15.04.2023-30.12.2023 Palästinensische Gebiete 

2023 
Female Leadership Academy 

(LBN/PSE) 
Female Campaigning School 

elda gGmbH 199.999,01 01.04.2023-31.05.2024 
Algerien, Libanon, Marokko, 

Palästinensische Gebiete, Tunesien 

2023 We Start Botschaft Tunis / We Start 100.000,00 01.04.2023-31.12.2023 Tunesien 

2023 Click´airouan PLUS 
Botschaft Tunis / Association YOUTH 

CHANGE 
97.000,00 01.04.2023-30.11.2023 Tunesien 

2023 BUNNT 
European Nature and Environment 

Academy e.V. 
58.965,00 01.09.2023-31.12.2024 Tunesien 

2023 “Let’s be, what we want to be.” Gustav-Stresemann-Institut 49.877,64 01.07.2023-31.12.2023 Ägypten, Jordanien, Tunesien 

2023 

Kaleidoscope III: Facilitating an 
Interdisciplinary Dialogue on the 

Protections of Rights and 
Freedoms in Yemen 

Yemen Policy Center Germany e.V. 69.965,00 15.07.2023-31.12.2023 Jemen 

2023 
No Hate Speech - Kampagnen 
gegen Hass im digitalen Raum 

Deutsch Welle 159.706,00 01.04.2023-31.12.2023 Algerien, Libyen, Tunesien 

2023 
60 Years of Baalbeck Studios: A 

Lens Into Lebanon's History, 
Present, and Future 

UMAM D&R 99.880,57 01.07.2023-31.12.2023 Libanon 

2023 
Research: to Strengthen the 

Culture of Knowledge 
Ettijahat - Independent Culture 76.530,00 01.05.2023-31.12.2024 Libanon, Syrien 



 

   
 

 
 

  

 
   

  
 

 
   

      

     
   

 

 
   
 

  

   

     

     

 
 

   

 
 

 
   

     

      

     

 
  

 
 

 

  

 
 

 

  

 
 

 
 

      
    

   
 

 
  
   

  
    

       

       

Anlage 2 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungsorganisati 

on 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeit-raum Land/Region 

2023 
Hate Speech - Ensemble our un 

Web tolérant et sans haine 
Botschaft Tunis / Association La voix de 

l'enfant rural 
69.460,00 01.11.2023-31.12.2023 Tunesien 

2023 Cinédoor Le cinéma qui sillonne Botschaft Tunis/Focus Gabès Association 100.000,00 01.11.2023-31.12.2023 Tunesien 

2023 Incoming kulturweit der DUK 2023 Deutsche UNESCO Kommission e.V. 158.025,00 16.02.2023-31.12.2023 
Ägypten, Jordanien, Libanon, 

Tunesien 

2023 
IRQ 1 Iraqi German Expert Forum 

(IGEF) 

Deutsches Archäologisches Institut (DAI) 

230.000,00 01.04.2022-31.12.2024 Irak 

2023 IRQ 2 Ta'ziz Antiquity Alliance 30.000,00 01.01.2022-31.12.2023 Irak 

2023 LIB 1 Baalbek Konservierung 40.000,00 01.06.2022-31.12.2023 Libanon 

2023 
Libanon Beirut Handwerker-

Ausbildung 
100.000,00 01.03.2023-31.12.2023 Libanon 

2023 
Bauwerkserhaltung als 

Trainingsprogramm 
100.000,00 01.01.2023-31.12.2024 Jordanien 

2023 Nationalmuseum Cherchell 20.000,00 01.01.2023-31.12.2023 Algerien 

2023 Tunesien Stipendienprogramm 50.000,00 01.01.2023-31.12.2023 Tunesien 

2023 Wissenstransfer und Ausbildung 114.790,00 01.01.2023-31.12.2023 Ägypten 

2024 
Ta’ziz Partnerschaft 2023-2025 / 

Förderung der akademischen 
Zusammenarbeit 

DAAD 

deutsche Hochschule in 
Kooperation mit 

ausländischen 
Hochschulen in den 

Zielländern 

5.000.000,00 01.01.2024-31.12.2024 

Nordafrika/Nahost (Tunesien, 
Libanon, Irak, Sudan, Ägypten, 

Algerien, Jemen, Jordanien, Libyen, 
Marokko) 

2024 Future Acts Mohpradat 162.800,00 01.08.2022-31.10.2024 
Ägypten, Libanon, Jordanien, 

Marokko, Palästinensische Gebiete, 
Tunesien 

2024 
Mosul Tells - Restoring 

Community Links Through Art and 
Oral Histories 

elbarlament 266.277,75 01.09.2022-31.12.2024 Irak 

2024 Future Opinion Leaders The Munathara Initiative 880.000,00 01.11.2022-30.06.2025 Libanon, Tunesien 

2024 Closing the Information Loop Dabanga - Radio, TV, Online 386.393,00 01.11.2022-31.12.2024 Sudan 
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Anlage 2 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungsorganisati 

on 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeit-raum Land/Region 

2024 Aswatona Yasmin Kollektiv Nahostcast e.V. 244.653,00 11.11.2022-01.11.2024 Ägypten, Marokko, Tunesien 

2024 IRQ 2: Umweltprojekt Guan Eden 

Goethe-Institut e.V. 

156.350,00 01.01.2023-31.12.2024 Irak 

2024 
SDN 1 New Spaces Transforming 

Sudan 
97.019,00 01.01.2023-31.12.2024 Sudan 

2024 SDN 2 New Spaces Media Lab 161.409,00 01.01.2023-31.12.2024 Sudan 

2024 Floating Forward EGY 
Goethe-Institut e.V. 

90.000,00 01.03.2023-31.12.2024 Ägypten 

2024 LBY 1 Oussoulna 93.200,00 01.03.2023-31.12.2024 Libyen 

2024 
Informieren und sensibilisieren 

Zukunftsthema Umweltschutz in 
Nordafrika 

Deutsche Welle 369.461,00 01.02.2023-31.12.2024 Algerien, Mauretanien, Tunesien 

2024 
Stärkung der Rechte und Rolle der 

Frauen 
Inpolis UCE GmbH 49.896,00 01.06.2023-31.07.2024 Algerien 

2024 
Yazidi Community Archive – 

Preservation and Remembrance of 
the 2014 Genocide 

HÁWAR.help 243.324,00  01.05.2023-30.04.2025 Irak 

2024 
taabir - Creative Expression 

through films 
elbarlament 219.609,67 01.02.2023-31.12.2024 Libanon 

2024 Critical Cultural Journalism AFAC - Arab Fund for Arts and Culture 50.000,00 15.03.2023-31.12.2024 
Libanon/ 

MENA-Region 

2024 
WOMENTUM Grant and Capacity 

Building Program 2023 - 2025 
LEED Initiative 349.671,60 01.03.2023-28.02.2025 

Ägypten, Irak, Libanon, Libyen, 
Marokko, Sudan, Tunesien 

2024 I Will Not Stay Silent – Phase II Fonden ARIJ International 9.571,79 01.03.2023-29.02.2024 
Jordanien/ 

MENA-Region 

2024 

Candid Media & Science – 
Förderung und Vermittlung von 

wissenschaftsbasiertem 
Journalismus 

Candid Foundation gGmbH 6.128,00 15.02.2023-31.01.2024 
Libanon, Tunesien, Vereinigte 

Arabische Emirate 

2024 Female Leadership Academy elda gGmbH 59.994,87 01.04.2023-31.05.2024 
Algerien, Libanon, Marokko, 

Palästinensische Gebiete, Tunesien 
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Anlage 2 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungsorganisati 

on 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeit-raum Land/Region 

2024 

BUNNT – Bündnis 
Bürgerinitiativen Umwelt- und 

Naturschutz in Nordwest-Tunesien 
Community Organizing 

European Nature and Environment 
Academy e.V. 

166.501,00 01.09.2023-31.12.2024 Tunesien 

2024 
No Hate Speech - Kampagnen 
gegen Hass im digitalen Raum 

Deutsche Welle 159.758,00 01.04.2023-31.12.2024 Algerien, Libyen, Tunesien 

2024 
Research: to Strengthen the 

Culture of Knowledge 
Ettijahat - Independent Culture 63.470,00 01.05.2023-31.12.2024 Libanon, Syrien 

2024 
Projektförderung Ta'ziz-

Partnerschaft 
KAS Konrad Adenauer Stiftung 1.232.000,00 01.01.2023-31.12.2025 Libanon, Tunesien 

2024 
Politische Teilhabe in der MENA-

Region 
FES Friedrich-Ebert-Stiftung 1.100.000,00 01.01.2023-31.12.2025 Irak, Libanon, Sudan, Tunesien 

2024 
Zivilgesellschaftliche Begleitung 

der demokratischen 
Transformation 

HBS Heinrich-Böll-Stiftung 500.000,00 01.01.2023-31.12.2025 Marokko, Tunesien 

2024 
Demokratisierungs- und 

Reformprozesse in Nahost und 
Nordafrika 

FNF Friedrich-Naumann-Stiftung 480.000,00 01.01.2023-31.12.2025 Libanon, Tunesien 

2024 
Unabhängige Hochschulen für 

Demokratie und Frieden in 
Tunesien 

RLS Rosa-Luxemburg Stiftung 396.000,00 01.01.2023-31.12.2025 Tunesien 

2024 

Stärkung des partizipativen 
zivilgesellschaftlichen Diskurses 

durch Community-Media-
Organisationen 

HSS Hanns Seidel Stiftung 292.000,00 01.01.2023-31.12.2025 Marokko 

2024 
Start-up Häuser Mombasa 
Acceleration and Growth 

Innovation Centre 
Westerwelle Foundation 1.099.338,60 01.05.2024-31.12.2024 Benin, Namibia 

2024 Sitemanagement-Projekt Assuan GIZ 46.031,42 01.05.2024-30.04.2027 Ägypten 
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Anlage 2 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungsorganisati 

on 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeit-raum Land/Region 

2024 
Diversität ISR Zivilgesellschaft -

HaGal Sheli Welfare “Lighthouse” 
Program 

HaGal Sheli - Catching the Wave of Life 100.000,00 16.04.2024-31.12.2024 Israel 

2024 JaafarTalk - GameTalk! Deutsche Welle 359.894,68 01.03.2024-31.12.2025 
Ägypten, Irak, Jordanien, Libanon, 

Marokko, Sudan, Tunesien, 
Deutschland 

2024 Community Trainings Out-Right Namibia (ORN) 75.000,00 01.04.2024-31.12.2024 Namibia 

2024 

Kapazitätsaufbau und 
Dialogprogramme für Jugend-

NROs - Empowering Youth Civil 
Society to Build Stronger 
Communities in Nigeria 

Network of Youth for Sustainable Initiative 70.000,00 17.05.2024-31.12.2024 Nigeria 

2024 

Trainings für Journalist:innen 
gegen Desinformation - This 

misinformation and hate speech 
will not get through to me 

Association des Femmes des Médias 
« AFEM », 

98.000,00 01.05.2024-31.12.2024 Demokratische Republik Kongo 

2024 The Green Panter: Taz Panterstiftung 95.830,00 01.09.2024-31.08.2026 

Ägypten, Algerien, Ghana, Irak, Jemen, 
Jordanien, Kenia, Libanon, Libyen, 
Malawi, Marokko, Nigeria, Ruanda, 
Sambia, Sierra Leone, Simbabwe, 

Südafrika, Sudan, Syrien, Tansania, 
Tunesien, Uganda 

2024 AMAZE! 
Erich-Brost-Institut für internationalen 

Journalismus gGmbH 
148.216,21 01.05.2024-31.12.2024 

Äthiopien, Burkina Faso, Côte d’Ivoire, 
Ghana, Guinea, Kamerun, Malawi, 
Nigeria, Somalia, Sudan, Uganda 

2024 Gleichwertig im Netz Deutsche Welle 180.000,00 01.07.2024-31.12.2024 
Ägypten, Irak, Jordanien, Libanon, 

Tunesien 

2024 African Feminisms Academy Goethe-Institut e.V. 106.010,00 01.07.2024-31.12.2026 
Nigeria, Ruanda, Südafrika, 

Deutschland 
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Anlage 2 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungsorganisati 

on 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeit-raum Land/Region 

2024 

Digital Sahel - empowering civil 
society actors for sustainable 

projects of the digital 
transformation 

LEED Initiative 99.948,60 01.06.2024-31.12.2024 Mauretanien, Senegal, Deutschland 

2024 
Decolonizing Times - Empowering 

Voices in a Post-Colonial World 
Deutsche Welle 179.930,51 01.07.2024-31.12.2024 Subsahara Afrika, Deutschland 

2024 
Ausbau des Artist-in-Residence 
Programms im Operndorf Afrika 

2024 
Festspielhaus Afrika gGmbH 75.370,86 01.08.2024-28.02.2025 Burkina Faso 

2024 

Kaleidoscope IV: Facilitating a 
Dialogue on the Empowerment of 
Civil Society through International 

Cooperation 

Yemen Policy Center Germany e.V. 70.000,00 01.08.2024-31.12.2024 Jemen 

2024 Iraqi German Expert Forum (IGEF) 230.000,00 01.04.2022-31.12.2024 Irak 

2024 
Bauwerkserhaltung als 

Trainingsprogramm 

Deutsches Archäologisches Institut (DAI) 
110.000,00 01.01.2023-31.12.2024 Jordanien 



 

        

        

          

 

  

 

      

 

   
 

 
 

  

  
 

 

 

 

 
 

  
 

 

 
  

  
 

  
 

 

 
 

  
   

 
 

 

 
 

  
     

 
  

 
 

   
 

 

 
  

 
   

 
 

 
 

 
  

   
 

  

Anlage 3 

7. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. sollen im Jahr 2025 sowie ggf. den Folgejahren aus dem Haushaltstitel 05 04 687 18-024 

„Zusammenarbeit mit den Zivilgesellschaften in Afrika, Nah- und Mittelost“ mit welchen Fördersummen gefördert werden (bitte nach Projekttitel, 

Träger, Durchführungsorganisation, Fördersumme, Förderzeitraum und Zielgruppe sowie dem Staat, in dem das Vorhaben durchgeführt werden soll, 

aufschlüsseln)? 

Die erbetenen Angaben können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 

Die Planung für das Haushaltsjahr 2025 (und folgende) ist noch nicht abgeschlossen. 

Die Zielgruppen der Maßnahmen, Projekte und Einzelvorhaben sind nicht immer eindeutig abgrenzbar, sodass auf diese Kategorie verzichtet wird. 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum Land/Region 

2025 Ta’ziz Partnerschaft 2023-2025 

Deutscher 
Akademischer 

Austauschdienst 
(DAAD) 

deutsche Hochschule in 
Kooperation mit 

ausländischen Hochschulen 
in den Zielländern 

5.000.000,00 
01.01.2025-
31.12.2025 

Nordafrika/Nahost (Ägypten, Algerien, Irak, 
Jemen, Jordanien, Libanon, Libyen, Marokko, 

Sudan, Tunesien) 

2025 
Yazidi Community Archive – 

Preservation and Remembrance 
of the 2014 Genocide 

HÁWAR.help 73.057,00 
01.05.2023-
30.04.2025 

Irak 

2025 
WOMENTUM Grant and 

Capacity Building Program 
2023 - 2025 

LEED Initiative 49.356,00 
01.03.2023-
28.02.2025 

Ägypten, Irak, Libanon, Libyen, Marokko, 
Sudan, Tunesien 

2025 
Research: to Strengthen the 

Culture of Knowledge 
Ettijahat - Independent Culture 32.687,56 

01.03.2023-
29.02.2024 

Jordanien, MENA-Region 

2025 
Projektförderung Ta'ziz-

Partnerschaft 
Konrad-Adenauer-Stiftung (KAS) 1.232.000,00 

01.01.2023-
31.12.2025 

Libanon, Tunesien 

2025 
Politische Teilhabe in der 

MENA 
Friedrich-Ebert-Stiftung (FES) 1.100.000,00 

01.01.2023-
31.12.2025 

Irak, Libanon, Sudan, Tunesien 

2025 
Zivilgesellschaftliche 

Begleitung der demokratischen 
Transformation 

Heinrich-Böll-Stiftung (HBS) 500.000,00 
01.01.2023-
31.12.2025 

Marokko, Tunesien 
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Anlage 3 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum Land/Region 

2025 
Demokratisierungs- und 

Reformprozesse in Nahost und 
Nordafrika 

Friedrich-Naumann-Stiftung (FNF) 480.000,00 
01.01.2023-
31.12.2025 

Libanon, Tunesien 

2025 
Unabhängige Hochschulen für 

Demokratie und Frieden 
Rosa-Luxemburg Stiftung (RLS) 396.000,00 

01.01.2023-
31.12.2025 

Tunesien 

2025 

Stärkung des partizipativen 
zivilgesellschaftlichen 

Diskurses durch Community-
Media-Organisationen 

Hanns-Seidel-Stiftung (HSS) 292.000,00 
01.01.2023-
31.12.2025 

Marokko 

2025 
Sitemanagement-Projekt 

Assuan 

Deutsche Gesellschaft für Internationale 
Zusammenarbeit (GIZ)/Stiftung Preußischer 

Kulturbesitz (SPK) 
78.945,00 

01.05.2024-
30.04.2027 

Ägypten 

2025 JaafarTalk - GameTalk! Deutsche Welle 359.894,68 
01.03.2024-
31.12.2025 

Ägypten, Libanon, Irak, Jordanien, Marokko, 
Sudan, Tunesien, Deutschland 

2025 The Green Panter: Taz Panterstiftung 140.200,00 
01.09.2024-
31.08.2026 

Ägypten, Algerien, Ghana, Irak, Jemen, 
Jordanien, Kenia, Libanon, Libyen, Malawi, 
Marokko, Nigeria, Ruanda, Sambia, Sierra 

Leone, Simbabwe, Südafrika, Sudan, Syrien, 
Tansania, Tunesien, Uganda 

2025 African Feminisms Academy Goethe-Institut e.V. 222.518,00 
01.07.2024-
31.12.2026 

Nigeria, Ruanda, Südafrika, Deutschland 

2025 
Ausbau des Artist-in-Residence 

Programms im Operndorf 
Afrika 2024 

Festspielhaus Afrika gGmbH (Berlin) 
Village Opéra 

28.592,64 
01.08.2024-
28.02.2025 

Burkina Faso 



 

   

   

   

  

  

     

 

 

     

 

  
 

 
 

  
 

      

 
      

  
 

  
   

   
  

   

         

 
   

  
   

      

      

      

       

 
   

 
  

     

Anlage 4 

8. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 gefördert in 

a) dem Deutsch-Italienischen Zukunftsfonds (Haushaltstitel 05 04 687 91-029), 

b) dem Deutsch-Griechischen Zukunftsfonds (Haushaltstitel 05 04 687 93-029), 

c) dem Deutsch-Tschechischen Zukunftsfonds (Haushaltstitel 05 02 687 11-029) 

(bitte jeweils gemäß Frage 1 aufschlüsseln) 

Die erbetenen Angaben können den nachstehenden Tabellen entnommen werden. 

Zu 8a) 

Bei den nachfolgend genannten Projekten war die Zielgruppe die Zivilgesellschaft und das Land Italien. 

Jahr Projekttitel 
Träger/ 

Durchführungsorganisation 
Förder-

summe in Euro 
Förderzeitraum 

2023 NS-Täter in Italien Universität Köln 215.141,00 15.08.2022 - 31.12.2023 

2023 
Ausstellung "Deutsche Blicke auf Italien in Zeiten der Achse 
Berlin-Rom 1936-43" 

Universität Federico II zusammen 
mit GI Neapel 

80.000,00 15.06.2023 - 31.12.2023 

2023 Der Weg in die nationalsozialistische Lagerwelt 
Fondazione Fossoli zusammen mit 

KZ-Gedenkstätte Dachau 
51.972,00 01.07.2023 - 31.12.2023 

2023 Die DEU Besatzer in den Italien Strafprozessen nach 1945 Institut Giorgio Agosti, Turin 75.000,00 01.05.2023 - 31.12.2023 

2023 
Besondere Veranstaltungen zu 80. Gedenktag an die 
Massaker ab 1943 

ANEI 50.000,00 01.09.2023 -31.12.2023 

2023 als besondere Veranstaltung zu 80 Jahren: Ritorno a casa ANEI 20.000,00 10.06.2023 - 31.12.2023 

2023 Jugendbegegnung Boves Villa Vigoni 27.000,00 01.04.2023 - 31.07.2023 

2023 Jugendaustauschprojekt Montesole Elena Monicelli 19.530,00 01.04.2023 - 31.12.2023 

2023 Museo per Mamma Lucia Comune Cava de' Tirreni 14.517,00 01.06.2023 - 31.12.2023 

2023 
Forschungskongress zum Stand der Forschung zu den IMI in 
Italien und DEU, (Arte in Prigionia), anl. 80. Jahrestag der 
IMI-Deportation, Nov. 2023, mit anschließender Publikation 

ANEI Rom 20.000,00 01.09.2023 - 31.12.2023 



 

  
 

 
 

  
 

    
 

     

 

  
  

  
    

    

 
   

  
 

    

 

  
 

   
 

    

 
    

 
     

 
 

    

 
 

 
    

       

         

      

 
 

 
     

        

   
 

 
   

 
   

 
     

Anlage 4 

Jahr Projekttitel 
Träger/ 

Durchführungsorganisation 
Förder-

summe in Euro 
Förderzeitraum 

2023 
Fortführung Jugendbegegnung Rom/Berlin anl. 80. 
Jahrestag der Deportation der IMI, gemeinsames 
Kunstprojekt L#arte in Prigionia 

ANEI Nazionale 50.000,00 01.06.2023 - 31.12.2023 

2023 

Archivio Virtuale Biografico vittime delle Fosse Ardeatine 
(ViBiA): Indagine storico scientifica e antropologica forense 
mirata all’approfondimento di documenti e dati relativi alle 
vittime della strage delle Fosse Ardeatine ritenute ignote 

Museo storico della Liberazione 84.976,00 01.05.2023 - 31.12.2023 

2023 
Produktion eines Dokumentarfilms über Italiener/innen, die 
jüdische Menschen gerettet haben („die Gerechten“, die von 
der Gedenkstätte Yad Vashem anerkannt werden) 

Museo della Shoa 42.000,00 01.05.2023 - 31.12.2023 

2023 

Fortführung und Weiterentwicklung des Projekts 
"Deportation, Internierung und Zwangsarbeit der 
italienischen Zivilbevölkerung für die Wirtschaft des Dritten 
Reichs 1943-1945" 

ANRP 113.500,00 01.05.2023 - 31.12.2023 

2023 
Between History;Weiterführung des Vorjahresprojektes 
"Memory that unites" 

ANEI Treviso 36.500,00 01.09.2023 - 31.12.2023 

2023 
Vorbereitung Ausstellung in Deutschland zu dt. 
Kriegsverbrechen in Italien 

Militärstaatsanwalt de Paolis 15.000,00 15.09.2023 - 31.12.2023 

2023 
Portal "Contribution of Jews to the Anti-Nazi-Resistance"; 
Abruzzo, Marche, Umbria 

CDEC 40.000,00 01.10.2023 - 31.12.2023 

2024 Euthanasie-Verbrechen, Gedenkveranstaltung in Triest Prof. Dr. Michael von Cranach 20.000,00 01.02.2024 - 31.12.2024 

2024 Vor 80 Jahren - Website NS-Täter in Italien Uni Köln, Prof. Carlo Gentile 220.000,00 01.01.2024 - 31.12.2025 

2024 Wanderausstellung "Nonostante il lungo tempo trascorso" Militärstaatsanwalt de Paolis 71.000,00 01.03.2024 - 31.12.2024 

2024 
Wanderaustellung Pavillon: 
1944 Un Intero Anno di Prigionia 

ANEI Roma 50.000,00 10.04.2024 - 31.12.2024 

2024 Ausstellung "Gegen das Vergessen" Comune Civitella (Val di Chiana) 50.000,00 01.03.2024 - 31.12.2024 

2024 Film "La storia di Sergio", Bucci-Schwestern 
Aass. Centro di Accoglienza Padre 

Nostro Onlus 
100.000,00 01.03.2024 - 31.12.2024 

2024 
Gedenkkonzerte an Massaker-Orten zu 80. Jahrestagen 
"Musica e Memoria" 

Ass. Culturale DIMA Arezzo 45.000,00 01.04.2024 - 31.12.2024 



 

  
 

 
 

  
 

   
 

   

       

      

      

 
     

 
    

       

 

 

     

 

  
 

 
 

  
 

       

     

       

      

      

 
 

  
    

 
  

 
    

      

 
    

 
     

Anlage 4 

Jahr Projekttitel 
Träger/ 

Durchführungsorganisation 
Förder-

summe in Euro 
Förderzeitraum 

2024 Konzertreise nach Sant'Anna di Stazzema u.a. 
Calmus-Ensemble/ Parco 

Nazionale di Pace Sant'Anna di 
Stazzema 

20.000,00 01.03.2024 - 31.08.2024 

2024 Dalle Carceri alla Morte ANED 60.000,00 01.06.2024 - 31.12.2024 

2024 IMI Monument Perugia ANEI Perugia 4.000,00 01.06.2024 - 31.07.2024 

2024 Sul Pregiudizio UCEI 57.900,00 01.05.2024 - 31.12.2024 

2024 
Italian Victims of National Socialism; a project for schools 
and citizenship 

Uni Padua, Filippo Focardi 118.000,00 01.04.2024 - 31.12.2024 

2024 The Nazi-Fascist Massacres on the Eastern Gothic Line ANVCG 10.000,00 01.04.2024 - 31.12.2024 

Zu 8b) 

Bei den nachfolgend genannten Projekten war die Zielgruppe die Zivilgesellschaft und das Land Griechenland. 

Jahr Projekttitel 
Träger/ 

Durchführungsorganisation 
Förder-

summe in Euro 
Förderzeitraum 

2023 Zwischen Heimat und Fremde Griechenhaus Leipzig e.V. 51.678,40 01.06.2023 - 31.12.2024 

2023 Schatten neben Sonnenschirm Ariowitsch-Haus e. V. 52.540,00 01.06.2023-30.10.2024 

2023 Digitale Präsentation der Inschriftenausstellung Jüdisches Museum Griechenland 68.991,73 11.04.2023 - 31.12.2023 

2023 Errichtung des Athener Holocaust-Denkmals Jüdische Gemeinde Athen 100.000,00 11.04.2023 - 31.12.2023 

2023 VR Produktion zum Block 15 Wirtschaftsuniversität Athen 117.705,00 27.04.2023 - 31.12.2023 

2023 
Erstellung einer Datenbank deutscher militärischer 
Einheiten in Griechenland, 1941-1944/5 

Nationale Forschungsstiftung 75.000,00 11.04.2023 - 31.12.2023 

2023 
Ausstattung des Sport- bzw. Spielplatzes im Opferdorf 
Vlacherna 

Gemeinde Tripolis 81.840,00 03.07.2023 - 31.12.2023 

2023 Polistories Podcast-Projekt Dr. Katerina Zachou (AUTH) 29.820,00 01.01.2023 - 31.12.2023 

2023 
80th anniversary of the deportation of Salonican Jews to 
Auschwitz 

Dr. Tatiana Liani (AUTH) 16.500,00 01.05.2023 - 31.10.2023 



 

  
 

 
 

  
 

   
 

   

         

       
  

   

      

       

      

          

 
  

   
    

 
 

 
  

   

 
  

  
    

       

 
  

 
    

       

 
   

  
  

    

 
  

 
    

          

  
 

 
   

Anlage 4 

Jahr Projekttitel 
Träger/ 

Durchführungsorganisation 
Förder-

summe in Euro 
Förderzeitraum 

2023 Lost Yannina: A Topography of Jewish Memory 
Prof. Esther Solomon 

UNIVERSITY OF IOANNINA 
27.460,00 15.03.2024 - 15.12.2023 

2023 Νecessity knows no law-documentary IndieBos - Apostolos Karoulas 146.044,00 01.04.2023 - 31.12.2023 

2023 MUSIC LANGUAGE - A Project for new life 
Greek Roma Community of St. 
Nektarios - Dendropotamos, 

Stefanos Karafillides 
12.721,00 01.04.2023 - 31.12.2023 

2023 Filoxenia Freiwilligenprogramm in Opferdörfern Filoxenia 35.000,00 11.04.2023 - 31.12.2023 

2024 Zwischen Heimat und Fremde Griechenhaus Leipzig e.V. 173.585,00 01.06.2023 - 31.12.2024 

2024 Schatten neben Sonnenschirm Ariowitsch-Haus e. V. 51.650,00 01.06.2023-30.10.2024 

2024 At the lake - Memories of Occupation Chrysanthos Konstantinidis 70.000,00 15.04.2024 - 31.12.2024 

2024 
Datenbank deutscher militärischer & paramilitärischer 
Einheiten in Griechenland, 1941-1944/5 

Nationale Forschungsstiftung 50.000,00 01.06.2024 - 31.12.2024 

2024 
Aufbau einer Ausstellung in der venezianischen Villa im 
Kloster Karydi 

Projektgemeinschaft Kloster des 
Heiligen Georgios 

3.600,00 30.04.2024 - 31.12.2024 

2024 
The Art of Remembering - visual artist Artemis Alcalay on 
trauma, memory and reconciliation 

TopCut-Modiano 50.000,00 10.04.2024 - 31.12.2024 

2024 AKFD: German Antifascists in the Greek National Resistance Universität der Ägäis 30.000,00 01.06.2024 - 31.12.2024 

2024 
Building Bridges between Germany and Greece through 
Family Stories 

Universität Patras 40.000,00 29.04.2024 - 31.12.2024 

2024 Block 15 - A Virtual Journey (Phase 5) Wirtschaftsuniversität Athen 50.000,00 01.06.2024 - 31.12.2024 

2024 
Photographic Representations of the Nazi Occupation of 
Thessaloniki by the glance of German soldiers. Collection 
Andreas Assael 

Jüdisches Museum Thessaloniki 25.000,00 30.04.2024 - 31.12.2024 

2024 
Completion of the reconstruction of “Ets Hayim” Synagogue 
of Larissa” Jüdische Gemeinde Larissa 100.000,00 01.06.2024 - 31.12.2024 

2024 Interfaith Conference of the Abrahamic Religions in Trikala Stadtverwaltung Trikala 39.350,00 01.06.2024 - 31.12.2024 

2024 Freilichtmuseum für Zeitgenössische Kunst, Limni Plastrira 
Gemeinde Limni Plastira 

(Märtyrergemeinde) 
50.338,40 01.06.2024 - 31.12.2024 



 

  
 

 
 

  
 

  
 

  
 

   

   
 

 
   

        

 

Anlage 4 

Jahr Projekttitel 
Träger/ 

Durchführungsorganisation 
Förder-

summe in Euro 
Förderzeitraum 

2024 Luna: Theater im Bus 
Angelus Novus Production-
ELECTRA social Non Profit 

Company 
42.520,00 20.06.2024 - 20.12.2024 

2024 Moises Elisaf Annual Lecture for Philosophy and Religion 
University of Ioannina, 

Department of Philosophy 
5.770,00 15.05.2024 - 31.12.2024 

2024 RETURN TO HOMELAND -Post-Production Phase ANEMICINEMA Productions 20.000,00 01.06.2024 - 31.12.12024 
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Anlage 5 

10. Welchen Zwecken dient das „Sonderprogramm zur Förderung von Deutsch in Afrika“ (Haushaltstitel 05 04 687 16-024 „Förderung der deutschen Sprache 

im Ausland sowie kultur- und bildungspolitische Förderung deutscher Minderheiten in MOE und GUS“) und welche Maßnahmen, Projekte, 
Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 in diesem Programm gefördert bzw. sollen im Jahr 2025 und ggf. den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß 

Fragen 1 und 2 aufschlüsseln)? 

Die erbetenen Angaben können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 

Die Planung für das Haushaltsjahr 2025 (und folgende) ist noch nicht abgeschlossen. 

Die Zielgruppen der Maßnahmen, Projekte und Einzelvorhaben sind nicht immer eindeutig abgrenzbar, sodass auf diese Kategorie verzichtet wird. 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 

Fördersumme 
in Euro 

Förderzeitraum Land/Region 

Äthiopien, Angola, Burkina Faso, 

2023 Nachwuchsprogramm 75.000,00 01.01.-31.12.2023 
Côte d’Ivoire, Ghana, Kenia, 

Nigeria, Ruanda, Senegal, 
Südafrika, Togo 

2023 Deutsch Lehren Lernen (DLL) 75.000,00 01.01.-31.12.2023 

Äthiopien, Benin, Burkina Faso, 
Côte d’Ivoire, Gabun, Kamerun, 

Kenia, Madagaskar, Malawi, Mali, 
Namibia, Nigeria, Ruanda, Senegal, 

Simbabwe, Südafrika, Tansania, 
Togo, Uganda 

2023 
Subregionale Lehrerfortbildung – Die 
Goethe-Box 

Goethe-Institut e.V. 32.000,00 01.01.-31.12.2023 
Benin, Côte d‘Ivoire, Gabun, 

Ghana, Kamerun, Nigeria, Togo 

2023 DL-Qualifizierung in der Rep Kongo 39.000,00 01.01.-31.12.2023 Republik Kongo 

Berufsmesse in Südafrika mit 5.000 

2023 
Besucher*innen zum Thema:“ Welche 
Jobmöglichkeiten gibt es in Südafrika und 

42.000,00 01.09.-01.12.2023 Südafrika 

Deutschland, wenn man Deutsch spricht?“ 

2023 
Subregionale DaF-Lehrerqualifizierung im 
Rahmen der Fachkräftezuwanderung 

33.000,00 01.01.-31.12.2023 Kenia, Ruanda, Uganda 
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Anlage 5 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 

Fördersumme 
in Euro 

Förderzeitraum Land/Region 

2023 
Sondermittel für die Neubearbeitung des 
Lehrwerks "Und jetzt Wir" 

Goethe-Institut e.V. 

261.000,00 01.01.-31.12.2023 
Lehrwerk hat eine Reichweite von 

100.000 Exemplaren p.a. in der 
gesamten Region Subsahara Afrika 

2023 Deutschlehrer-qualifizierung 20.000,00 01.01.-31.12.2023 Ägypten/NANO-Region 

2023 Fit Prüfungen 4.000,00 01.01.-31.12.2023 Ägypten/NANO-Region 

2023 Fachaufsicht Deutsch 8.000,00 01.01.-31.12.2023 Ägypten/NANO-Region 

2023 Deutschlehrer*innentag 10.000,00 01.01.-31.12.2023 Ägypten/NANO-Region 

2023 
Ain Shams Universität; Exzellenzzentrum 
(EZ) 

3.000,00 01.01.-31.12.2023 Ägypten/NANO-Region 

2023 Studienkolleg 36.300,00 01.01.-31.12.2023 
Ägypten, Saudi-Arabien, 

Vereinigte Arabische Emirate, 
NANO-Region 

2023 PASCH 10.800,00 01.01.-31.12.2023 Ägypten, Litauen, Deutschland 

2023 PASCH 17.000,00 01.01.-31.12.2023 
Ägypten, NANO-Region, 

Deutschland 

2023 PASCH 60.400,00 01.01.-31.12.2023 Tunesien/NANO-Region 

2023 
Lehrerausbildung-
Lehrerqualifizierung (BOD) 

14.400,00 01.01.-31.12.2023 Tunesien/NANO-Region 

2023 Deutschlehrer-qualifizierung 68.000,00 01.01.-31.12.2023 Marokko/NANO-Region 

2023 PASCH 49.400,00 01.01.-31.12.2023 Marokko/NANO-Region 

2024 Nachwuchsprogramm 75.000,00 01.01.-31.12.2023 

Äthiopien, Angola, Burkina Faso, 
Côte d’Ivoire, Ghana, Kenia, 

Nigeria, Ruanda, Senegal, 
Südafrika, Togo 

2024 Nachwuchsprogramm 105.000,00 01.01.-31.12.2024 

Äthiopien, Angola, Botsuana, 
Burkina Faso, Ghana, Mosambik, 
Nigeria, Republik Kongo, Ruanda, 

Sambia, Senegal, Simbabwe, 
Südafrika, Uganda 



 

   
 

 
 

  

  

 

  

 
 
 
 

  
 

 
  

  
     

     

 
  

    
  

 

 

    
 

  
 

 
    

 
 

     

 
 

      

 
 

       

  
 

  
   

 
 

 
 

    

      

      

  
 

 
 

   

Anlage 5 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 

Fördersumme 
in Euro 

Förderzeitraum Land/Region 

2024 Deutsch Lehren Lernen (DLL) 

Goethe-Institut e.V. 

75.000,00 01.01.-31.12.2024 

Äthiopien, Benin, Burkina Faso, 
Côte d’Ivoire, Gabun, Kamerun, 

Kenia, Madagaskar, Malawi, Mali, 
Namibia, Nigeria, Ruanda, Senegal, 

Simbabwe, Südafrika, Tansania, 
Togo, Uganda 

2024 
Subregionale DaF-Lehrerqualifizierung im 
Rahmen der Fachkräftezuwanderung 

60.000,00 01.01.-31.12.2024 Kenia, Ruanda, Uganda 

2024 DL-Qualifizierung in der Rep Kongo 50.000,00 01.01.-31.12.2024 Republik Kongo 

2024 
Sondermittel für die Neubearbeitung des 
Lehrwerks "Und jetzt Wir" 

261.000,00 01.01.-31.12.2024 
Lehrwerk hat eine Reichweite von 

100.000 Exemplaren p.a. in der 
gesamten Region Subsahara Afrika 

2024 Umweltschulen 48.000,00 01.01.-31.12.2024 
Ägypten, Irak, Jordanien, 

Saudi-Arabien, Region NANO 
2023 -
2024 

Floating Forward 80.000,00 01.03.2023-31.12.2024 Ägypten/NANO-Region 

2023 -
2025 

DLL DaF-Dozent*innen 5.000,00 2022 - 2025 Ägypten/NANO-Region 

2023 -
2026 

up4jobs 82.600,00 Nov. 2023 - März 2026 Ägypten/NANO-Region 

2023 -
2026 

Be2aty 100.000,00 April 2023 - März 2026 Ägypten, Griechenland, Italien 

2023 Deutschlehrertag 
Botschaft 

Eriwan 
Deutsch-

lehrerverband 
7.907,50 01.01.2023-31.12.2023 Armenien 

2023 
Deutschsprachiger Reiseführer zu 126 
Sehenswürdigkeiten in Burundi 

Botschaft 
Bujumbura 

Deutschclub 5.000,00 01.01.2023-31.12.2023 Burundi 

2023 German BUZZ + AGDS Botschaft Windhuk 12.000,00 01.01.2023-31.12.2023 Namibia 

2023 Deutschwochenende Botschaft Pretoria 3.000,00 01.01.2023-31.12.2023 Südafrika 

2023 Deutschlehrertagung 
Botschaft 
Ouaga-
dougou 

Deutsch-
lehrer-verband 

3.350,00 01.01.2023-31.12.2023 Burkina Faso 



 

   
 

 
 

  

         

        

 
 

 
 

 
 

 
 

 

   

 
 

 
 

 
    

  
 

 
 

   

  

 

   

     

    
  

 

 
  

    
  

 

 

    
 

  

 
 

 
   

     

     

     

     

     

     

Anlage 5 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 

Fördersumme 
in Euro 

Förderzeitraum Land/Region 

2023 Tage der Deutschen Sprache Botschaft Maputo 2.350,00 01.01.2023-31.12.2023 Mosambik 

2024 Schüler*innen Camp für 50 Jahre DSD Botschaft Windhuk 13.000,00 01.04.2024-31.12.2024 Namibia 

2024 
Lesen im DaF-Unterricht ist spannend und 
witzig – dank der Kurzgeschichten Leo 
Thomas! 

Botschaft 
Pretoria 

Deutsch-
lehrer-verband 
im Südlichen 

Afrika 

4.500,00 01.04.2024-31.12.2024 Südafrika 

2024 
Deutschlehrerpreis 2024 (Folgeprojekt aus 
Vorjahren) 

Botschaft 
Nairobi 

Botschaft 2.500,00 01.04.2024-31.12.2024 Kenia 

2024 Deutschtag in Kaya 
Botschaft 
Ouaga-
dougou 

Deutsch-
lehrer-verband 

1.190,00 01.04.2024-31.12.2024 Burkina Faso 

2025 PASCH 

Goethe-Institut e.V. 

6.000,00 01.01.-31.01.2025 Ägypten/NANO-Region 

2025 Deutschlehrerqualifizierung 20.000,00 01.01.-31.12.2025 Ägypten/NANO-Region 

2025 PASCH 17.000,00 01.01.-31.12.2025 
Ägypten, NANO-Region, 

Deutschland 

2025 
Sondermittel für die Neubearbeitung des 
Lehrwerks "Und jetzt Wir" 

211.000,00 01.01.-31.12.2025 
Lehrwerk hat eine Reichweite von 

100.000 Exemplaren p.a. in der 
gesamten Region Subsahara Afrika 

2025 Umweltschulen 45.000,00 01.01.-31.12.2025 
Ägypten, Irak, Jordanien, 

Saudi-Arabien, Region NANO 

2025 
Ain Shams Universität; Exzellenzzentrum 
(EZ) 

3.000,00 01.01.-31.12.2025 Ägypten/NANO 

2025 Fachaufsicht Deutsch 8.000,00 01.01.-31.12.2025 Ägypten/NANO-Region 

2025 Deutschlehrer*innentag 10.000,00 01.01.-31.12.2025 Ägypten/NANO-Region 

2025 Fit Prüfungen 4.000,00 01.01.-31.12.2025 Ägypten/NANO-Region 

2025 Deutschlehrerqualifizierung 51.200,00 01.01.-31.12.2025 Marokko/NANO-Region 

2025 PASCH 39.000,00 01.01.-31.12.2025 Marokko/NANO-Region 

2025 PASCH 60.400,00 01.01.-31.12.2025 Tunesien/NANO-Region 
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Anlage 5 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 

Fördersumme 
in Euro 

Förderzeitraum Land/Region 

2025 DLL DaF-Dozent*innen 5.000,00 2022-2025 Ägypten/NANO-Region 

2025 Be2aty Goethe-Institut e.V. 38.500,00 4/2023–3/2026 Ägypten, Griechenland, Italien 

2025 up4jobs 250.000,00 11/2023–3/2026 Ägypten/NANO-Region 
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Anlage 6 

12. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 im Haushaltstitel 05 04 687 16-024 „Förderung der deutschen Sprache im Ausland 
sowie kultur- und bildungspolitische Förderung deutscher Minderheiten in MOE und GUS“ zur Förderung der deutschen Minderheiten in MOE und GUS 

gefördert bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß Frage 1 bzw. 2 aufschlüsseln)? 

Die erbetenen Angaben können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 

Die Planungen für das kommende Haushaltsjahr sind noch nicht abgeschlossen. Konkrete Verpflichtungsermächtigungen für derartige Projekte sind für das 

Haushaltsjahr 2025 und folgende noch nicht belegt. 

Bei der Zielgruppe handelt es sich durchgehend um deutsche Minderheiten im Ausland. 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme in 

Euro 
Förderzeitraum Land/Region 

2023 
Kulturelle und 
bildungspolitische 
Förderung in MOE 
und GUS 

Goethe-Institut e.V. 599.248,00 01.01.2023-31.12.2023 
Mittel- und 

osteuropäische 
Länder (MOE-

Staaten) 

2023 Bayerisches Staatsministerium für Unterricht und Kultus 5.000,00 01.04.2023-31.12.2023 

2023 Deutscher Akademischer Austauschdienst (DAAD) 41.749,00 01.05.2023-31.12.2023 

2023 
Einzelprojekte der 
Auslandsvertretungen 

Verbände deutscher 
Minderheiten im Ausland 

458.000,00 01.04.2023-31.12.2023 

2023 
Förderung Deutsch-
lehrende in Rumänien 

Saxonia Stiftung 1.000.000,00 01.01.2023- 31.12.2023 
Rumänien 

2023 Sommerakademie 
Siebenbürgen 

Donauschwäbische Kulturstiftung 
10.000,00 01.04.2023-31.12.2023 

2024 10.000,00 09.05.2024-30.08.2024 
Mittel- und 

osteuropäische 
Länder (MOE-

Staaten) 

2024 Kulturelle und 
bildungspolitische 
Förderung in MOE 
und GUS 

Bayerisches Staatsministerium für Unterricht und Kultus 5.600,00 01.05.2024-30.08.2024 

2024 Zentralstelle für Auslandsschulwesen (ZfA) 58.000,00 01.01.2024-31.12.2024 

2024 
Einzelprojekte der 
Auslandsvertretungen 

Verbände deutscher 
Minderheiten im Ausland 

534.500,00 01.02.2024-31.12.2024 

2024 
Förderung 
Deutschlehrende in 
Rumänien 

Saxonia Stiftung 1.130.000,00 01.01.2024- 31.12.2024 Rumänien 



 

     

     

  

  

       

   

     

 

   
 

 
  

  

  
  

   

       

      

      

      

      

        

          

        

       

      

 

Anlage 7 

13. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 im Haushaltstitel 05 04 687 15-024 “Programmarbeit“ zur Bewahrung des 
deutschen kulturellen Erbes im Ausland (ausgenommen in historischen Siedlungsgebieten) gefördert bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den 

Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß Frage 1 bzw. 2 aufschlüsseln)? 

Die erbetenen Angaben können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 

Die Planungen für das kommende Haushaltsjahr sind noch nicht abgeschlossen. Konkrete Verpflichtungsermächtigungen für derartige Projekte sind für das 

Haushaltsjahr 2025 und folgende noch nicht belegt. 

Die Zielgruppen der Maßnahmen, Projekte und Einzelvorhaben sind nicht immer eindeutig abgrenzbar, sodass auf diese Kategorie verzichtet wird. 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum Land/Region 

2023 Hist. DeWet Fördergerüst 
Tsumeb 
Museum 

Tsumeb Museum 
Windhuk 

130.000,00 2023-2024 Namibia 

2023 Restaurierung Walker-Orgel Museo Judio CIRA / Museo Judio 48.859,00 2023 Argentinien 

2023 Ausstellung Humboldt-Hütte EPMAPS 19.000,00 2023 Ecuador 

2023 Kirchenfenster Christuskirche Evangelische Kirche Athen 35.000,00 2023 Griechenland 

2023 Restaurierung Cliff-Block Bombo Hospital Tadene Strategic Organization 42.500,00 2023 Tansania 

2023 Musiksammlung Mission Museum Genadendal Universität Stellenbosch 50.674,00 2023-2024 Südafrika 

2023 Koloniales Erbe Pangani und Daressalam Deutsches Archäologisches Institut 35.000,00 2023 Tansania 

2024 Konferenz zum Schutz des UNESCO-Welterbes ICOMOS Nationalkomitee Deutschland 11.000,00 01.08. - 31.12.2024 Deutschland 

2024 Brandenburg-Preußisches Fort Deutsches Archäologisches Institut 60.000,00 2024 Ghana 

2024 Kirchturm Swakopmund ELCINDELK Swakopmund 25.000,00 2024 Namibia 

2024 Restaurierungsplanung Holzbau Apia Deutsches Archäologisches Institut 40.000,00 2024 West-Samoa 



 

    

    

 

  

 

     

 

  

 

   
 

 
 

  

  
  

 
 

    

 
 

   
 

   

   
  

 
 

   

 
 

 

  

 

 
  

  

 
  

   

      

Anlage 8 

15. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 im Haushaltstitel 05 04 687 15-024 “Programmarbeit“ gefördert bzw. welche 

sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß Frage 1 bzw. 2 aufschlüsseln; bitte gemäß den einzelnen Kategorien 

von 1. Regionen übergreifende Programmaktivitäten bis 10. Förderung Kreativwirtschaft International aufschlüsseln)? 

Die erbetenen Angaben können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 

Die Planung für das Haushaltsjahr 2025 (und folgende) ist noch nicht abgeschlossen. 

Die Zielgruppen der Maßnahmen, Projekte und Einzelvorhaben sind nicht immer eindeutig abgrenzbar, sodass auf diese Kategorie verzichtet wird. 

EN 1 - Regionen übergreifende Programmaktivitäten 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum Land/Region 

2023 Berlinale Talents 2023 
KBB GmbH / 
Internationale 
Filmfestspiele Berlin 

Berliner Filmfestspiele 40.000,00 01.01.-30.06.2023 International 

2023 
Berlinale WCF 
Verwaltungskosten 2023 

KBB GmbH / Internationale Filmfestspiele 
Berlin 

120.000,00 01.01.-31.12.2023 International 

2023 Filmfestivalförderung 2023 Goethe-Institut e.V. 
Verschiedene nationale 
und internationale 
Filmfestspiele 

150.000,00 01.01.-31.12.2023 International 

2023 
BIZ Moskau, BIZ Peking, Büro 
Jakarta 2023 

Frankfurter Buchmesse GmbH 

228.382,00 01.01.-31.12.2023 

International 

2023 
BIZ Moskau, BIZ Peking, Büro 
Jakarta 2023 

1.039.728,00 01.01.-31.12.2023 

2023 
Traduki Übersetzungsförderung 
2023 S. Fischer Stiftung 

330.000,00 01.01.-31.12.2023 Südosteuropa 

2023 Talks on War and Peace 2023 40.000,00 15.02.-31.12.2023 westl. Balkan 



 

   
 

 
 

  

 
 

     

 
 

   
 

   

 
 

    

 
 

 
    

 
 

 
    

 
 

  
 

 
    

 
 

 

 

  

 

 
 

 
  

 
 

 
 

  

 
 
 

  
  

 
 

    

 
  

    

      

 
 

      

Anlage 8 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum Land/Region 

2023 
Festival Junger Künstler 
Bayreuth 2023 RITUALS 

Internationales Jugend-Festspieltreffen e. V. 90.000,00 01.07.-30.09.2023 International 

2023 
WCF Filmprojekte Subsahara 
Afrika 2023 bis 2024 

KBB GmbH / Internationale Filmfestspiele 
Berlin 

114.500,00 15.03.-31.12.2024 Afrika 

2023 
Internationale Spielbegegnung 
Inland Ausland 2023 

Bund Deutscher Amateurtheater e.V. 70.000,00 15.03.-31.12.2023 International 

2023 
Stipendien Internationale 
Jugendbibliothek 2023 

Stiftung Inter-nationale Jugend-bibliothek (IJB) 30.000,00 01.06.-31.12.2023 International 

2023 
Kunstpavillon 60. Biennale 
Venedig 2024(Projektleitung) 

Institut für Auslandsbeziehungen 170.900,00 31.03.2023-28.02.2025 International 

2024 
Berlinale WCF 
Verwaltungskosten 2024 

KBB GmbH / 
Internationale 
Filmfestspiele Berlin 

Berliner Filmfestspiele 120.000,00 01.02.-31.12.2024 International 

2024 
FBM Internationale Projekte 
2024; Förderprogramme 

Frankfurter Buchmesse GmbH 

236.350,00 01.01.-31.12.2024 

International 

2024 
BIZ Moskau, BIZ Peking, Büro 
Jakarta 2023 

121.176,00 01.01.-31.12.2024 

2024 
FBM Internationale Projekte 
2024; Deutsche 
Gemeinschaftsstände 

484.880,00 01.01.-31.12.2024 

2024 
FBM Internationale Projekte 
2024; Buchausstellungen und 
Kollektionen 

79.002,00 01.01.-31.12.2024 

2024 
Traduki Übersetzungs-
förderung 2024 

S. Fischer Stiftung 330.000,00 01.01.-31.12.2024 Südosteuropa 

2024 
Internationale Spielbegegnung 
Inland Ausland 2024 

Bund Deutscher Amateurtheater e.V. 70.000,00 01.03.-31.12.2024 International 

2024 Kafkas Echo Deutsche Schillergesellschaft e.V. 40.700,00 01.03.2024-31.05.2025 International 

2024 
Internationaler literarischer 
Austausch 

Literarisches Colloquium Berlin 47.000,00 01.04.-31.12.2024 International 



 

 

  

 

   
 

 
 

 
 
 

 
   

 
 

   
 

 
  
 

 
 

  
  

 

 
   

  
 

 
  

 

  

 
  

   

 

  
 

  
 

    

  
 

 
  

 
 
  

 

 
 

  
 

 

 
   

 

  
 

 

 
 

 
   

Anlage 8 

EN 2 - Sonstige Programmaktivitäten 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

Deutsche 

2023 
Natur & Ideologie – Eine 
Jugendbewegung der invasiven 
Art 

Deutsche Schreber-
jugend – Bundesverband 
e.V. 

Schreberjugend – 
Bundesverband e.V. 
und Agrio Rodo Youth 

34.455,50 01.06.2021-31.05.2023 
Griechenland, Israel, 
Deutschland 

Association 
Kinder und 

2023 
Nature Friends Houses – 
Hotspots der Internationalität 
und Demokratie 

Naturfreunde-jugend 
Deutschlands e.V. 

Jugendwerk der 
NaturFreunde Verein 
zur Förderung der 
Naturfreundejugend 

150.110,00 01.09.2021-31.08.2023 weltweit 

Deutschlands e.V. 
Diversität von Förder- und 

2023 
Kooperations-strukturen der 
Auswärtigen Kultur- und 

DeZIM-Institut 268.695,00 01.08.2021-31.12.2023 Deutschland 

Bildungspolitik 

2023 Aleview 
Bund der Alevitischen 
Jugendlichen 
Deutschlands e.V. 

Bund der Alevitischen 
Jugendlichen 
Deutschlands e.V. und 
British Alevi 
Federation 
Chruchfield 
Recreation Ground 

50.300,00 01.09.2021-31.08.2023 
Großbritannien, 
Deutschland 

2023 
Beyond – towards a future 
practice of remembrance 

Frankfurt University of 
Applied Sciences 
(Frankfurt AUS) 

Frankfurt University of 
Applied Sciences 
(Frankfurt AUS) 

12.823,46 15.10.2021-31.01.2023 Deutschland 



 

   
 

 
 

 
 
 

     
 

  

 
 

 
    

 
 

  
    

 
 

 

 
 

 
      

        

  
 

 
 

   
 

   

 
  

  
     

   
 

  
 

 

 
    

 
     

 
 

 
 

     

       

        
  

  

   
    
  

   

Anlage 8 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 Weiter Schreiben International WIR MACHEN DAS / wearedoingit e.V. 19.000,00 01.01.2021-31.03.2023 
Ägypten, Angola, 
Belarus, Burkina Faso, 
Iran, Deutschland 

2023 
Das Auswärtige Amt und der 
deutsche Kolonialismus 

Lehmann & Haas GbR 110.670,00 01.09.2021-31.12.2023 Deutschland 

2023 
European Practitioners 
Network Against Antisemitism 

DialoguePerspectives e.V. 267.500,00 01.04.2023-31.12.2025 
EU-Staaten, Schweiz, 
Großbritannien, 
Deutschland 

2023 
IBE-UNESCO Programme in 
Afrika 

Internationales Bildungsbüro der UNESCO 730.041,00 03.05. - 31.12.2023 Afrika 

2023 WSM Projekt Ozeanien virtuell Übersee Museum Bremen 129.967,00 01.01. - 31.12.2023 Samoa 

2023 Projektförderung des HKW 
Kulturveranstaltungen 
des Bundes in Berlin 
GmbH (KBB) 

Haus der Kulturen der 
Welt (HKW) 

600.000,00 01.01.-31.12.2023 Überregional 

2023 
stimmen afrikas - New 
Daughters of Africa 

Allerweltshaus e.V. 26.600,00 01.01.2023-31.12.2023 Afrika, Deutschland 

2023 Gender@Work SIEMENS-Stiftung 
Music In Africa 
Foundation 

30.000,00 01.10.2023-31.12.2023 
Tansania, Subsahara-
Afrika 

2023 
Old Moshi - the Writings of 
Benno Gutmann 

Uni Dar es Salaam Uni Dar es Salaam 30.733,35 15.06.2023-15.06.2024 Tansania 

2023 

Erstellung Archivführer 
deutsche Kolonialgeschichte: 
Investare, Quellen, 
Verwahrorte 

FH Potsdam 12.000,00 15.10.2022-14.10.2024 Afrika, Deutschland 

2023 Religion, Diplomatie, Frieden Fest e.V. 121.200,00 1.1.2023 - 31.12.2023 weltweit 

2023 Youth Empowerment Lab Youth Empowerment Lab Global Diplomacy Lab 123.000,00 1.1.2023 - 31.12.2023 
Deutschland und 
weltweit (außereuro-
päisches Ausland) 

2023 Circle 6: Children of Abraham 
1000 Abrahamic Circles - Interfaith Peace Project 
by Foreign Policy Community Indonesia 

24.977,77 01.09.2023-24.12.2023 Indonesien 



 

   
 

 
 

 
 
 

 

  
  

 
  

  
 

 
 

 
 

 
  

 
 

  

 
 

 
      

       

  
 

 
 

   
 

   

 
 

    
 

 
 

    

 
 

  
     

 
    

 
    

 
 

 
 

     

 
 

 
      

 
 

  
      

 
 

 
  

 
  

 
 

 

Anlage 8 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 

Konferenz KUPI von Frauen 
Ulama - Strenthening the 
movement of Women Ulama 
for a Just Civilization 

AMAN KUPI 35.000,00 
10.05.2023 -
31.12.2023 

Indonesien 

2023 
Uyghur Advocacy Campaign in 
Malaysia and Indonesia 

Center for Uighur Studies 15.000,00 
15.03.2023 -
15.04.2023 

Indonesien, Malaysia 

2024 
IBE-UNESCO Programme in 
Afrika 

Internationales Bildungsbüro der UNESCO 152.687,00 31.07. - 31.12.2024 Afrika 

2024 WSM Projekt Ozeanien virtuell Übersee Museum Bremen 76.899,00 01.01. - 31.12.2024 Samoa 

2024 Projektförderung des HKW 
Kulturveranstaltungen 
des Bundes in Berlin 
GmbH (KBB) 

Haus der Kulturen der 
Welt (HKW) 

500.000,00 01.01.-31.12.2024 Überregional 

2024 
Aufarbeitung 
Kolonialgeschichte 

Humboldt-Universität zu Berlin 12.000,00 25.04.2024-30.09.2025 
ehemalige Kolonien 
(Namibia, Tansania u. a.) 
und Deutschland 

2024 
Building Bridges − Sharing 
Experiences 

Bildungsinitiative Ferhat Unvar e.V. 63.368,46 01.07.2024-31.12.2025 Europa 

2024 
SafePay − Plan. Build. Run. − 
Phase 2 

World Data Lab 146.930,25 19.06.2024-31.03.2025 weltweit 

2024 
Old Moshi - the Writings of 
Benno Gutmann 

Uni Dar es Salaam 11.000,00 15.06.2023-15.06.2024 Tansania 

2024 
Erstellung Archivführer dt. 
Kolonialgeschichte: Investare, 
Quellen, Verwahrorte 

FH Potsdam 9.500,00 15.10.2022-14.10.2024 Afrika, Deutschland 

2024 
Basketball meets Breakdance: 
Gegen sexuelle Belästigung im 
Sport 

örtliche NGO 45.000,00 01.09.2024-30.09.2024 Mali 

2024 
Dance Music Summit & 
Workshop2024 

Frank Benkert / GOGO Music 33.000,00 15.08.2024-30.11.2024 Lesotho, Swasiland 

2025 
European Practitioners 
Network against Antisemitism 

DialoguePerspektives Discussing Religions and 
Worldviews e.V 

165.774,00 18.04.2023-31.03.2025 
EU-Staaten, Schweiz, 
Großbritannien, 
Deutschland 
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Anlage 8 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2025 
Building Bridges − Sharing 
Experiences 

Bildungsinitiative Ferhat Unvar e.V. 33.887,70 01.07.2024-31.12.2025 Europa 

2025 
SafePay, Plan. Build. Run. 
Phase 2 

World Data Lab 45.257,25 19.06.2024-31.03.2025 weltweit 

2025 
Aufarbeitung 
Kolonialgeschichte 

Humboldt-Universität zu Berlin 38.000,00 25.04.2024-30.09.2025 
ehemalige Kolonien 
(Namibia, Tansania u. a.) 
und Deutschland 

EN 3 - Bewahrung des kulturellen Erbes in Entwicklungsländern und des deutschen kulturellen Erbes im Ausland (ausgenommen in historischen 

Siedlungsgebieten 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum Land/Region 

2023 Felszeichnungen Orozas SIARB 2.490,90 2023 Bolivien 

2023 Dar Abed Rabo RIWAQ 51.183,00 2023 
Palästinensische 
Autonomiegebiete 

2023 Keramikrestaurierung Lehrsammlung DEI Jerusalem 30.600,00 2023-2024 
Palästinensische 
Autonomiegebiete 

2023 AFG Music Initiative Musikhochschule Weimar 71.344,00 2023 
Afghanistan/ 
Deutschland 

2023 Restaurierung Wadi es Sebua LMU München 29.256,00 2023 Ägypten 

2023 Angkor Wat Restaurierung TH Köln 302.385,39 2023-2024 Kambodscha 

2023 Restaurierung Werkstatt Nationalgalerie Nationalgalerie Ulan Bator 12.000,00 2023 Mongolei 
2023 DeWet hist. Fördergerüst Tsumeb Museum Windhuk 130.000,00 2023-2024 Namibia 
2023 Naga Löwentempel Museum Ägyptische Kunst München 43.836,00 2023 Sudan 
2023 Wanderausstellung Planet Afrika Deutsches Archäologisches Institut (DAI) 414.600,00 2023-2024 Afrika 

2023 
Rettung gefilmter Aussagen 
Kolonialgeschichte 

Filmkraft Peter Heller 38.377,48 2023-2024 Afrika 

2023 Restaurierung Walker Orgel CIRA 48.859,00 2023 Argentinien 

2023 Bewahrung traditionelle Tänze BENKADI e.V. 183.390,00 2023-2024 Burundi 
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Anlage 8 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum Land/Region 

2023 Erhalt Sakristei und Orgel Santiago Katholische Universität Santiago 99.782,00 2023 Chile 
2023 Ausstellung Humboldt-Hütte EPMAPS 19.000,00 2023 Ecuador 
2023 Archäologisches Museum Accra University of Accra 36.500,00 2023 Ghana 
2023 Kirchenfenster Christuskirche Evang. Kirche Griechenland 35.000,00 2023 Griechenland 
2023 Kulturerbe Bengalen Kolkatta Sukriti Foundation 61.725,00 2023 Indien 
2023 Filmrestaurierung Badnam Basti Arsenal Berlin 83.480,00 2023 Indien 
2023 Mosaik Brotvermehrungskirche DVHL Jerusalem 183.600,00 2023 Israel 
2023 Marmorskulpturen Gerasa DEIAHL Amman 23.128,25 2023 Jordanien 

2023 Tempel Vat Had Sieu GEKE e.V. 93.770,25 2023-2024 Laos 

2023 Bewahrung orale Kulturen Namibia Heritage Watch 185.847,00 2023-2025 Namibia 

2023 Rapa-Nui Konservierung 

Deutsches Archäologisches Institut (DAI) 

30.000,00 2023 Chile 

2023 Vitalisierung arch. Plätze 86.000,00 2023 Ägypten 

2023 Teheran Digital 100.000,00 2023-2024 Iran 

2023 Konservierungsarbeiten Uruk 170.000,00 2023-2024 Irak 
2023 Schulung/Workshop arch. Personal 65.000,00 2023 Jordanien 
2023 Digitales Museum Ulan Bator 54.900,00 2023-2024 Mongolei 

2023 
Capacity Building Archäologie 
Studentinnen 

40.000,00 2023 Saudi Arabien 

2023 Bogenmonument Gamzigrad 50.000,00 2023 Serbien 
2023 Schulung Funddokumentation 60.000,00 2023 Sudan 

2023 Göbekli Tepe Rest. u. Schulung 52.800,00 2023 Türkei 

2023 
Hattusa/Bogazköy Sicherungs-
maßnahmen und Voruntersuchung 

13.200,00 2023 Türkei 

2023 Koloniales Erbe Pangani und Daressalam 35.000,00 2023 Tansania 

2023 Sprache und Erinnerung Enlhet u.a. Ass. Sombre de Arbol 6.500,00 2023 Paraguay 

2023 Syrian Heritage Archive MIK Berlin 130.000,00 2023 Syrien 

2023 Rest. Cliff Block Bombo Hospital Tadene Strategic Org. 42.500,00 2023 Tansania 
2023 Rest. Tempel Phung Thien GEKE e.V. 178.404,40 2023-2025 Vietnam 

2023 Musiksammlung Museum Genadendal Univ. Stellenbosch 50.674,00 2023-2024 Südafrika 
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Anlage 8 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum Land/Region 

2023 Musikkultur Matepe-Mbira Stefan Franke 35.808,00 2023 Simbabwe 
2023 Namgyal Kloster Dr. Susanne von der Heide 25.000,00 2023-2024 Nepal 
2023 Sanierung Nyiphug Kloster Nyiphug Kloster 46.319,33 2023-2024 Nepal 
2023 Arch. Ausstellung Belau Museum C.A. Universität Kiel 9.082,83 2023 Palau 

2023 
Brandschutz Buddh. Archive Luang 
Prabang 

Buddhist Archives LP 45.545,00 2023 Laos 

2023 Filmmaterial Baalbek Studios Arsenal Berlin 43.015,00 2023 Libanon 
2023 Herero Friedhof Otjika T. Samuel Mahahero Found. 125.000,00 2023-2024 Namibia 
2023 Traditionen Hambukushu u. Vamanyo Arts Foundation of Kavango 38.660,24 2023-2024 Namibia 

2024 Bum Galem House Restaurierung Pro Bhutan e.V. 80.000,00 2024-2025 Bhutan 

2024 Bewahrung Werke Juan Padron Kulturzentrum La Manigua 103.500,00 2024 Kuba 
2024 Ausbildung weibl. Kulturschaffende 

Deutsches Archäologisches Institut (DAI) 

110.000,00 2024 Ägypten 
2024 Elephantine und Deir Anba Erhalt 200.000,00 2024 Ägypten 

2024 Brandenburg -Preußisches Fort 60.000,00 2024 Ghana 

2024 
Geteilte Vergangenheit- das Dritte Reich 
in Griechenland 

95.900,00 2024 Griechenland 

2024 Living Data audiobase Katja Engel 88.400,00 2024-2025 Indonesien 
2024 Cultural Heritage Nagaland Contact Base, Kalkutta 55.692,00 2024-2025 Indien 

2024 
Restaurierung/Einrichtung Buddhist Art 
Museum 

Buddhist Archives of LP 46.653,53 2024-2025 Laos 

2024 Storage/Safety Morija Museum Museum of Morija 55.000,00 2024 Lesotho 

2024 Digitalisierung Museum Franz Meyer Museo Franz Meyer 54.959,00 2024 Mexiko 

2024 Kirchturm Swakopmund ELCINDELK Swakopmund 25.000,00 2024 Namibia 
2024 Türen Nozyk Synagoge Jüdische Gemeinde Warschau 50.000,00 2024 Polen 

2024 
Konservierungsarbeiten National 
Museum 

National Museum Eswatini 24.000,00 2024 Eswatini 

2024 UNESCO Man and Biosphere Reserve 
Environmental Research Institute 
Charlotteville 

48.500,00 2024 Trinidad/Tobago 

2024 Karthago u. Chimtou Infosysteme DAI 40.000,00 2024 Tunesien 
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Anlage 8 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum Land/Region 

2024 Yanbol Synagoge Istanbul 
Quinventenial Found. Museum of jewish 
Turks 

32.592,00 2024 Türkei 

2024 Pergamon Theater DAI 130.000,00 2024-2025 Türkei 

2024 Cook 250 years exhibition Vanuatu Cultural Center 59.500,00 2024 Vanuatu 

2024 Restaurierungsplanung Holzbau Apia DAI 40.000,00 2024 West-Samoa 

2024 Matobo goes Fashion and beyond National Galery Bulawayo 89.000,00 2024-2025 Simbabwe 

2025 Orale Traditionen Nama u.a. Heritage Watch 68.850,00 2024-2025 Namibia 
2025 Phung Thien Tempel Hue GEKE e.V. 57.068,00 2024-2025 Vietnam 
2025 Rest. Bum Galem House Pro Bhutan e.V. 40.000,00 2024-2025 Bhutan 
2025 Living Audio Database Katja Engel 45.212,00 2024-2025 Indonesien 
2025 Preservation Cultural Heritage Nagaland NGO Contact Base 10.372,00 2024-2025 Indien 
2025 Budddhist Art Museum LP Buddh. Archives of Luang Prabang 22.702,00 2024-2025 Laos 
2025 Pergamon Theater DAI 62.190,00 2024-2025 Türkei 

2025 Matobo goes Fashion and beyond National Galery Bulawayo 14.000,00 2024-2025 Simbabwe 



 

  

 

    
 

 
 

 
 

 

 
 

 
  

 
 

 

 

 

  
 

  

  

  

 
 

  

  

 

 
 

 
  

 

 
 

 

 

 
 

 

  

  

  

 
 

  

  

 
  

Anlage 8 

EN 4 – Kulturelle Maßnahmen der deutschen Auslandsvertretungen 

Jahr Projekttitel Träger Durchführungs-organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 

Kleine kulturelle und 
wissenschaftliche 
Maßnahmen der 
Auslandsvertretungen 

Die Mittel wurden sowohl für Eigenveranstaltungen der 
Auslandsvertretungen als auch für Sachspenden und im 
Rahmen von Zuwendungen verausgabt. 

3.260.687,01 

01.01.-31.12.2023 

geographisch 
davon: 

1.110.039,67 Asien/Pazifik 

228.841,62 Europa 

716.089,85 Lateinamerika/ Karibik 

390.771,01 
Nahost/Nordafrika 
(MENA) 

362.655,95 Nordamerika 

452.288,91 Subsahara Afrika 

2024 

Kleine kulturelle und 
wissenschaftliche 
Maßnahmen der 
Auslandsvertretungen 

Die Mittel werden sowohl für Eigenveranstaltungen der 
Auslandsvertretungen als auch für Sachspenden und im 
Rahmen von Zuwendungen verausgabt. 

2.834.700,00 

01.01.-31.12.2024 

geographisch 
davon: 

661.600,00 Asien/Pazifik 

870.000,00 Europa 

372.400,00 Lateinamerika/ Karibik 

310.100,00 
Nahost/Nordafrika 
(MENA) 

230.000,00 Nordamerika 

390.600,00 Subsahara Afrika 
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Anlage 8 

EN 5 – Medienförderung 

Jahr Projekttitel Träger Durchführungsorganisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum Land/Region 

2023 Global Media Forum 2023 Deutsche Welle 600.000,00 01.08.2022-31.12.2023 weltweit 

2023 
Dialogprojekt World Talks 
2023 

Good Conversations gGmbH 71.073,00 01.11.2023-31.12.2023 weltweit 

2023 DWA Space for Freedom Deutsche Welle Akademie 1.300.000,00 01.01.2023-31.12.2023 
Polen, Lettland, Litauen, 
Estland, Zentral- und 
Südasien 

2023 Voices of Ukraine ECPMF 2.124.124,42 01.01.2023-31.12.2023 Ukraine, Kosovo, Polen 

2023 Critical Voices 2023 MiCT 3.748.028,76 01.01.2023-31.12.2023 

Afghanistan, Belarus, 
Georgien, Iran, Myanmar, 
Pakistan, Russland, 
Thailand, Ukraine 

2023 
Sowjetische und deutsche 
Kriegsgefangene 2023-2024 

Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge 
e.V. 

800.000,00 01.01.-31.12.2023 Russland 

2023 
Rolle des Journalismus im 
Zeitalter der 
Desinformation 

Botschaft Ottawa / Generalkonsulat 
Vancouver 

7.500,00 01.06.-31.12.2023 Kanada 

2023 Ales Bialiatski Malanka Media 27.300,00 01.05.-31.12.2023 Litauen 

2023 
Konzert belarussischer 
Volny-Chor in Strassburg 

Volny Chor Belarus 21.180,00 01.06.-30.06.2023 Belarus 

2024 Global Media Forum 2024 Deutsche Welle 600.000,00 20.09.2023-31.12.2024 weltweit 

2024 
M100 Sanssouci 
Colloquium 2024 

Potsdam Media International e.V. 35.000,00 01.04.2024-31.12.2024 Deutschland 

2024 
Sowjetische und deutsche 
Kriegsgefangene 2023-2024 

Volksbund Deutsche Kriegsgräber-fürsorge 
e.V. 

500.000,00 01.01.-31.12.2024 Russland 



 

    

 

   
 

 
 

 
 
 

 
  

    

   
 

 

 

 
  

 
 

 
 

 
 

  

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
   

 
 

 

 
 

  

 
 

 
 

 
 

 
  

 
 

  
 

 
 

 
  

 
 

  
 

 
 

 
 

 
   

 
 

   

 
  

 
   

 
 

 
 

 
  

 
 

 
 

Anlage 8 

EN 6 – Regionale Programmarbeit 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 
PEACE LINE Peace Ambassa-
dors Wanted 2023-2024 

Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V. 798.452,59 20.02.2023-29.04.2024 Europa 

2023 Violines of Hope 
Botschaft Buenos 
Aires 

jüdischer Dachverband 
DAIA, Holocaust 
Museum, 
argentinisches 
Kulturministerium 

54.250,00 
01.01.2023 -
31.12.2023 

Argentinien 

2023 
Art in Motion: Masterpieces 
with and through Media 

ZKM, Zentrum für Kunst und Medien 
Karlsruhe in Zusammen-arbeit mit Museum of 
Contemporary Art and Urban Planning 

20.338,00 
01.01.2023 -
31.12.2023 

China 

2023 
Schülerakademie China 2023 – 
Generation Ziele 

Bildungsnetzwerk China 359.326,78 
01.01.2023 -
31.12.2023 

China, Deutschland 

2023 
Das deutsch-latein-
amerikanische Netz-werk der 
Bürgerdiplomatie 2023 

Stiftung Verbundenheit mit den Deutschen im 
Ausland 

600.000,00 
01.01.2023 -
31.12.2023 

Lateinamerika 

2023 
Plain District 2023 — Void 
Refraction Ein Projekt rund um 
elektronische Musik 

Botschaft Peking 88.675,00 
01.01.2023 -
31.12.2023 

China 

2023 
Future City, Unity Dance (i.R. 
Städtepartnerschaft 
Berlin/Jakarta) 

Botschaft Jakarta 2.408,00 
01.01.2023 -
31.12.2023 

Indonesien 

2023 
Konferenz Klimakrise und 
Kulturverlust Unheard Stories 
Disappearing Ecologies 

Goethe-Institut e.V. 
Goethe-Institut 
Jakarta 

79.680,00 01.09.2023 31.12.2023 Fiji 

2023 
Kulturelle Übersetzungen 
Pazifische Inselstaaten 

Botschaft Canberra 9.664,00 01.01.2023 31.12.2023 
Nauru, Papua-
Neuguinea 

2023 
REFLEKT: Residenzen für 
lebendigen Kreativtransfer 
(Südostasien) 

Goethe-Institut Jakarta 30.000,00 
01.01.2023 -
31.12.2023 

Indonesien, Malaysia, 
Philippinen 
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Anlage 8 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 
REFLEKT: Residenzen für 
lebendigen Kreativtransfer 

LIA Leipzig Art Residency 25.000,00 
01.01.2023 -
31.12.2023 

Lesotho, Südafrika, 
Swasiland, 

2023 
Art Camp, Die 
PostNomadische Erfahrung 

Zeigen e.V. 8.750,00 
01.12.2023 -
31.12.2023 

Mongolei 

2023 
WISE – Reflections: A Night of 
Art and Music 

Generalkonsulat Shanghai 50.000,00 
01.01.2023 -
31.12.2023 

China 

2023 
"Roots" / "Exploring 
Khaleejiness" (Ausstellung) 

Total Arts Gallery, VAE 31.620,00 15.10.2023-15.12.2023 
Vereinigte Arabische 
Emirate 

2023 kult. Dialog Golf FES, Bonn 101.920,56 01.07.2023-31.12.2023 Golf-Region 

2023 
70 Jahre Beziehungen mit 
Jordanien 

Eigene Maßnahmen Botschaft Amman 16.043,00 01.03.2023-31.10.2023 Jordanien 

2023 Al Kamandjati Festival Al Kamandjati 70.000,00 01.03.2023-31.07.2023 
Palästinensische 
Gebiete 

2023 
DEU-POL Zukunftsbrücken für 
Ukraine 

Stiftung für deutsch-polnische 
Zusammenarbeit (SpdZ) 

100.000,00 01.01.-31.12.2023 Polen, Ukraine 

2023 Next Station: Ukraine 
n-ost - Netzwerk für Osteuropa-
Berichterstattung e. V. 

62.911,00 01.04.-31.12.2023 Ukraine 

2023 
Transatlantic Outreach 
Programme TOP 2023 

Goethe-Institut e.V. 149.960,00 01.04.-31.12.2023 USA, Kanada 

2023 Orte der Kultur 2023 Goethe-Institut e.V. 495.940,00 01.01.-31.12.2023 Türkei 

2023 
Semer Ensemble in 
Nordamerika 

Semer Reloaded GbR 67.604,00 01.08.-30.11.2023 USA, Kanada 

2023 Holodmor Goethe-Institut e.V. 11.900,00 01.11.-31.12.2023 Ukraine 

2023 Kulturprojekte Türkei Botschaft Ankara 46.000,00 01.02.-31.12.2023 Türkei 

2023 
Empowering communities to 
fight Climate Change 

Botschaft Washington 40.000,00 01.07.-30.11.2023 USA 

2023 
Resiliente Kultur- und 
Bildungslandschaft Ukraine 

Goethe-Institut e.V. 3.630.000,00 01.01.-31.12.2023 Ukraine 
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Anlage 8 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 
The Great Repair - Pavillion de 
l'Arsenal 

ARCH+ gGmbH 74.620,00 13.12.-31.05.2024 Frankreich 

2023 

Production of the permanent 
exhibition in The Hall of 
Remembrance at the Warsaw 
Insurgents Cemetery 

Warschauer Museum 130.000,00 01.01.-31.12.2023 Polen 

2023 Asking the Pope for Help 
EVZ 

301.129,00 
01.01.2023 -
31.12.2023 

Europa 

2023 Jugend erinnert 1.000.000,00 
22.02.2023 -
31.12.2023 

Europa 

2023 
Jugend erinnert -
Gedenkstättenfahrten 

BMFSFJ 500.000,00 
24.03.2023 -
31.12.2023 

EU 

2024 
PEACE LINE Peace 
Ambassadors Wanted 2023-
2024 

Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V. 

41.628,11 20.02.2023-29.04.2024 

Europa 

2024 
PEACE LINE.Peace 
Ambassadors wanted 2024-
2025 

759.511,38 01.03.2024-28.02.2025 

2024 Tuvalu Online Repositorium Deutsches Archäologisches Institut (DAI) 500.000,00 2024-2026 Tuvalu 

2024 
Deutsch-latein-amerikanisches 
Netzwerk der 
Bürgerdiplomatie 

Stiftung Verbundenheit mit den Deutschen im 
Ausland 

564.300,00 
01.01.2024 -
31.12.2024 

Lateinamerika 

2024 
Art Camp MNG - Die 
PostNomadische Erfahrung 

Zeigen e.V. 147.250,00 
01.01.2024 -
30.09.2024 

Mongolei 

2024 
Schülerakademie China 2024 -
In einer nachhaltigen Welt 

Bildungsnetzwerk China 326.266,37 
01.01.2024 -
31.12.2024 

China, Deutschland 

2024 LIA Leipzig Künstlerstipendien LIA Leipzig Art Residency 59.000,00 
01.03.2024 -
31.12.2024 

Indonesien, Kuba, 
Malaysia, Vietnam, 
Trinidad & Tobago 



 

   
 

 
 

 
 
 

 
 

 
     

 
 

  
    

 
 

 
    

 
  

 
     

 

 
   

 
 

     

        

 
 

 
 
 

   
  

  
   

 
  

 
      

      

 
 

 
 

 
   

       

 
  

 
    

       

Anlage 8 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2024 
Building for the community. 
Yusuf Bilyarta 

sally below cultural affairs GmbH 119.970,00 01.03.2024-31.12.2024 Indonesien 

2024 
Aufbauförderung im Bereich 
Kinder- & Jugendtheater 

Deutsches Institut Taipei 60.000,00 01.01.2024-31.12.2024 Taiwan 

2024 
Anschlussprojekt an „Gente 
como tú“ Botschaft Havanna 75.000,00 01.01.2024-31.12.2024 Kuba 

2024 
Plain District 2024 - Flux 
Fiction 

Botschaft Peking 70.000,00 01.01.2024-31.12.2024 China 

2024 

Licht und Schatten auf dem 
Weg zur Miss Venezuela – eine 
kritische Dokumentation mit 
feministischer Perspektive 

Botschaft Caracas 94.000,00 01.03.2024-31.12.2024 Venezuela 

2024 Voices of Ukraine Deutsche Welle Akademie 1.699.998,85 01.01.2024-30.06.2025 

Afghanistan, Estland, 
Lettland, Litauen, 
Pakistan, Polen, Zentral-
und Südasien, 
Mittelamerika 

2024 Space for Freedom 
European Centre for Press and Media 
Freedom (ECPMF) 

1.400.000,00 01.01.2024-30.06.2025 Ukraine, Kosovo 

2024 
The landscape changes but the 
story remains 

Paradise Garden Productions 17.000,00 15.07.2024-31.12.2024 Kamerun, Deutschland 

2024 Stolen Moments Outreach Thorsten Schütte Film Produktion 39.990,00 01.08.2024-30.11.2024 Namibia 

2024 
Traumabewältigung durch 
Kunst für Opfer sexueller 
Gewalt in ISR 

Al Sabar association 
Umm el-Fahem Art 
Gallery 

20.000,00 01.08.2024-31.12.2024 Israel 

2024 People of Song Momentbühne e.V. 130.000,00 01.05.2024-31.12.2024 Namibia, Deutschland 

2024 
Transatlantic Outreach 
Programme TOP 2023 

Goethe-Institut e.V. 149.960,00 01.04.-31.12.2023 USA, Kanada 

2024 Orte der Kultur 2023 Goethe-Institut e.V. 495.940,00 01.01.-31.12.2023 Türkei 



 

   
 

 
 

 
 
 

 
  

 
     

 
 

  
  

  
   

 
  

  
 

   

 
 

 
    

    
 

  
 

    

 
 

 
    

   
 

      

 

 
 

 
    

 
 

  

 
 

   

   
  
 

  
 

  

 
 

  
   

       

Anlage 8 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2024 
New Bridge Program - Alumni 
Aktivitäten 

Atlantik Brücke e.V./Magnushaus 73.000,00 12.04.-31.12.2024 USA 

2024 
Schutz kriegs-bedrohten 
Kulturguts in der Ukraine 

Deutsch-Ukrainische Gesellschaft für 
Wirtschaft und Wissenschaft e.V. 

1.900.000,00 01.05.-31.12.2024 Ukraine 

2024 
Repräsentanz ukrainischer 
Kultur in Deutschland 

Verein zur Unterstützung des Ukrainischen 
Institutes e.V. 

200.000,00 03.06.-31.12.2024 Ukraine 

2024 
Zentralasien- Zivil-
gesellschafts-konferenz 

Stiftung West-Östliche Begegnung 100.000,00 15.05.-15.12.2024 Zentralasien 

2024 Asking the Pope for Help 
EVZ 

274.978,00 01.01.2024-31.12.2024 
Europa 

2024 Jugend erinnert 1.000.000,00 01.01.2024-31.12.2024 

2024 
Jugend erinnert, 
Gedenkstättenfahrten 

BMFSFJ 400.000,00 01.01.2024-31.12.2024 EU 

2024 
Bildungsprogramm zur 
Geschichte jüdischen Lebens in 
Polen 

POLIN Museum Warschau 1.000.000,00 01.03. - 31.12.2024 Polen / Europa 

2025 

PEACE LINE.Peace 
Ambassadors wanted 2024-
2025 

Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V. 78.523,80 01.03.2024-28.02.2025 Europa 

2025 
Das deutsch-latein-ameri-
kanische Netzwerk der 
Bürgerdiplomatie 2025 

Stiftung Verbundenheit mit den Deutschen im 
Ausland 

600.000,00 01.01.2025-13.12.2025 Lateinamerika 

2025 Voices of Ukraine 
Deutsche Welle 
Akademie 

Deutsche Welle 
Akademie 

849.997,50 01.01.2024-30.06.2025 

Afghanistan, Pakistan, 
Polen, Lettland, Litauen, 
Estland, Zentral- und 
Südasien, Mittelamerika 

2025 Space for Freedom ECPMF 700.000,00 01.01.2024-30.06.2025 Ukraine, Kosovo 
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Anlage 8 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2025 
Schutz kriegsbedrohten 
Kulturguts in der Ukraine 

Deutsch-Ukrainische Gesellschaft für 
Wirtschaft und Wissenschaft e.V. 

100.000,00 01.01.-31.03.2025 Ukraine 

2025 Jugend erinnert 
Stiftung Erinnerung, Verantwortung und 

1.000.000,00 01.01.2025-31.12.2025 
Europa 2025 Asking the Pope for Help Zukunft (EVZ) 289.339,00 01.01.2025-31.12.2025 

2026 Asking the Pope for Help 277.920,00 01.01.2026-31.10.2026 

EN 7 – Hannah-Arendt-Initiative 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2024 
MiCT Fellowship for 
Critical Voices 

Media in Cooperation and Transition 
gGmbH (MiCT) 

2.799.606,24 01.01.2024-31.12.2024 
Afghanistan, Belarus, Georgien, Kenia, 
Libyen, Myanmar, Pakistan, Russland, 
Sudan, Thailand, Tunesien, Ukraine 

EN 8 – Wilhelm-Kempff-Kulturstiftung 

Jahr Projekttitel Träger Durchführungsorganisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum Land/Region 

2023 Meisterkurs Beethoven 58.340,00 01.06.-31.12.2023 

Italien 
2023 Meisterkurs Schumann 

Wilhelm-Kempff gGmbH 
30.893,00 01.09.-31.12.2023 

2023 Positano Kulturforum Wilhelm-Kempff-Kulturstiftung 71.889,00 01.05.-31.12.2023 
2024 Meisterkurs Beethoven 31.360,00 01.06.-31.12.2023 
2024 Meisterkurs Schumann 

Wilhelm-Kempff gGmbH 
26.888,00 01.07.-31.12.2024 



 

  
 

    
 

 
 

 
 

          

      

 
   

 
 

 
  

  
   

 
  

  
 

 
 

   
   

 
   

  
 

 
 

   
  

  

 
  

 
    

       

 
 

 
    

 

 

 
   
 

  
  

 
 

 
 

  

   
 
 

  

 
  

 
    

         

 
 

 
 

    
  

 
 

Anlage 8 

EN 10 – Förderung Kreativwirtschaft International 

Jahr Projekttitel Träger Durchführungsorganisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 Korail - City of Culture Goethe-Institut e.V. Goethe-Institut Bangladesch 150.564,00 01.05.2023-31.12.2024 Bangladesch 

2023 Music Lab in Motion music connects e.V. 208.884,83 01.10.2020-30.09.2024 Uganda 

2023 
Baobab design - new vision 
of an afropean world 

Each One Teach One 
(EOTO) e.V. 

Each One Teach One (EOTO) 
e.V. und akoma coaching & 
consulting 

72.883,57 01.09.2020-31.12.2023 Senegal 

2023 
C/Change Exploring the 
Future of Cultural Exchange 

Goethe-Institut e.V. 
(GI) 

GI und Gray Area 
Foundation for the Arts 

386.987,37 01.11.2021-31.12.2023 USA 

2023 
Creative Protect – Digitale 
Schutzräume für Kreative 

Goethe-Institut e.V. 
Goethe-Institute in 
Russland, Kasachstan, 
Usbekistan, GZ Armenien 

190.420,00 01.09.2022-31.12.2023 
Region Osteuropa 
und Zentralasien 

2023 
AI TO AMPLIFY - Ein Beitrag 
zur digitalen Inklusion 

Goethe-Institut e.V. 208.390,00 01.11.2022-29.04.2024 weltweit 

2023 Klimakulturresidenzen Cultural Vistas gGmbH 37.722,00 01.11.2023-31.03.2025 Deutschland, Pazifik 

2023 
Digital Defense Center 
Erweiterung AFG 

Kiron Open Higher Education gGmbH 248.407,14 01.08.2020-31.12.2023 
Afghanistan und 
andere Staaten in der 
Region 

2023 
Crossing Parallels - German 
Design 1945-1990 

Vitra Design Stiftung 
Vitra Design Stiftung und 
Tsinghua University Art 
Museum 

175.560,00 
(Teil 2023) 

25.02.2022-31.12.2023 China 

2023 African Leipzig LIA Leipzig Art Residency 
20.068,67 

(Teil 2023) 
2021-2023 Subsahara-Afrika 

2024 
AI TO AMPLIFY - Ein Beitrag 
zur digitalen Inklusion 

Goethe-Institut e.V. 22.100,00 01.11.2022-29.04.2024 weltweit 

2024 Korail - City of Culture Goethe-Institut e.V. Goethe-Institut Bangladesch 106.739,00 01.05.2023-31.12.2024 Bangladesch 

2024 
European Practitioners 
Network Against 
Antisemitism 

DialoguePerspectives e.V. 502.143,00 01.04.2023-31.12.2025 
EU, Großbritannien, 
Schweiz, 
Deutschland 
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Anlage 8 

Jahr Projekttitel Träger Durchführungsorganisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2024 
European Coalition for 
Pluralistic Public Discourse 

DialoguePerspectives e.V. 399.900,00 11.03.2024-31.03.2025 
EWR- und EFTA-
Länder und 
Großbritannien 

2024 Klimakulturresidenzen Cultural Vistas gGmbH 463.425,00 01.11.2023-31.03.2025 Deutschland, Pazifik 

2024 Music Lab in Motion-MLM Music connects e.V 159.554,87 01.10.2020-30.09.2024 Uganda 

2024 
C/Change Exploring the 
Future of Cultural Exchange 
II 

Goethe-Institut e.V. 50.000,00 06.08.2024-31.12.2024 USA 

2024 
-
2025 

Combating desertification in 
Italy and Tunisia - through 
interfaith cooperation 

Religions for Peace Europe e.V. 119.038,00 01.01.2024-30.06.2025 Italien, Tunesien 

2025 
European Coalition for 
Pluralistic Public Discourse 

DialoguePerspectives e.V. 151.400,00 11.03.2024-31.03.2025 
EWR- und EFTA-
Länder und 
Großbritannien 

2025 Klimakulturresidenzen Cultural Vistas gGmbH 97.867,00 01.11.2023-31.03.2025 Deutschland, Pazifik 



 

   

  

  

        

   

     

 

   
 

 
 

 
 

    
 

 
 

 

  
 

 

  
 

 
 

 
 

 

      
 

  

   

 

 

 
 

 
  
  

  
 

 
 

 

   
 

  
 

 
   

 

 
  

 
    

Anlage 9 

16. Welche „Maßnahmen in Bezug auf Klima und Feministische Außenpolitik“ wurden seit 2023 aus dem Haushaltstitel 05 04 687 14-024 „Sonstige 

Maßnahmen“ gefördert bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß Frage 1 bzw. 2 aufschlüsseln)? 

Die erbetenen Angaben können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 

Die Planungen für das kommende Haushaltsjahr sind noch nicht abgeschlossen. Konkrete Verpflichtungsermächtigungen für derartige Projekte sind für das 

Haushaltsjahr 2025 und folgende noch nicht belegt. 

Die Zielgruppen der Maßnahmen, Projekte und Einzelvorhaben sind nicht immer eindeutig abgrenzbar, sodass auf diese Kategorie verzichtet wird. 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 

Förder-
summe in 

Euro 

Förder-
zeitraum 

Land/Region 

2023 Mind the gap 
Institut für Auslandsbeziehungen e.V. 
(ifa) 

216.700,00 
01.06.2023-
31.12.2023 

Ukraine und andere Staaten, die von 
der hybriden Kriegsführung Russlands 
betroffen sind 

2023 
Schülerinnen-Akademie: Medien-
kompetenz und gesellschaftliche 
Teilhabe stärken 

Deutsche Gesellschaft für 
Internationale Zusammenarbeit (GIZ) 

595.000,00 
01.05.2023-
31.12.2023 

Südosteuropa 

2023 The Climate Connection Das Progressive Zentrum e. V. 622.176,47 
01.02.2023-
31.12.2023 

Deutschland und Osteuropa 

filia. die frauenstiftung e.V. 

2023 Feminist Grassroots 

filia. die 
frauen-
stiftung 
e.V. 

sowie die 
Partnerorganisationen 
Bulgarian Fund for Women, 
Reconstruction Women's 
Fund, Economical Women's 

350.000,00 
15.02.2023-
31.12.2024 

Westbalkan und Anrainerstaaten 

Initiative 

2023 Feminist Voices 
Gunda-Werner-Institut 
Heinrich Böll Stiftung e.V. 

129.992,00 
01.05.2023-
31.12.2023 

Äthiopien, Deutschland, Ghana, 
Indien, Kolumbien, Ukraine 

2023 
Feminist Voices Connected -
Netzwerkveranstaltung 

Auswärtiges Amt 54.159,25 45261 Deutschland 



 

   
 

 
 

 
 

 
 

 
   

 
 

  

 

 

 
 

 
  
  

  
 

 
 

 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
  

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

Anlage 9 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 

Förder-
summe in 

Euro 

Förder-
zeitraum 

Land/Region 

2024 
Arbeitsgruppe Jugend & 
Klimaaußenpolitik 

BUND e.V.- Jugend im BUND 200.000,00 
01.04.2024-
31.03.2025 

Deutschland 

filia. die frauenstiftung e.V. 

2024 Feminist Grassroots 

filia. die 
frauen-
stiftung 

e.V. 

sowie die 
Partnerorganisationen 
Bulgarian Fund for Women, 
Reconstruction Women's 
Fund, Economical Women's 

234.000,00 
15.02.2023-
31.12.2024 

Westbalkan und Anrainerstaaten 

Initiative 

2024 
Martin-Roth-Initiative: FFP-
Sonderprojekt Ukraine 

ifa 73.696,00 
01.06.2024-
31.05.2025 

Deutschland 

2024 
Schüler:innen-Akademie: 
Medienkompetenz und 
gesellschaftliche Teilhabe stärken 

Deutsche Gesellschaft für 
Internationale Zusammenarbeit (GIZ) 
GmbH 

313.000,00 
01.07.2024-
31.12.2024 

Ägypten, Südafrika, Südosteuropa 

2024 
Schüler:innen-Akademie: 
Medienkompetenz und 
gesellschaftliche Teilhabe stärken 

Zentralstelle für Auslandsschulwesen 
(ZfA) 

130.000,00 
01.07.2024-
31.12.2024 

Ägypten, Südafrika, Südosteuropa 



 

     

    

  

 

    

 

   
 

 
 

  

 
 

 
 

 
  

 
  

 
 

      

 
  

  
    

     
 

 

 
  

 
      

  
 

 
  

 
  

 
 

 
  

  
    

 
 

  
    

 
 

     
 

 

 
  

 
     

 
 
 

    

Anlage 10 

19. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 im Haushaltstitel 05 04 687 10-024 „Förderung Musikwirtschaft International“ 
gefördert bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß Frage 1 bzw. 2 aufschlüsseln)? 

Die erbetenen Angaben können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 

Die Planung für das Haushaltsjahr 2025 (und folgende) ist noch nicht abgeschlossen. 

Die Zielgruppen der Maßnahmen, Projekte und Einzelvorhaben sind nicht immer eindeutig abgrenzbar, sodass auf diese Kategorie verzichtet wird. 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 

Förder-
summe in 

Euro 
Förderzeitraum Land/Region 

2023 
Musikbildung und Dialog in 
PSE 22-23 

Daniel Barenboim 
Stiftung 

Barenboim-Said for Music 
(Not-for-Profit Company) 

378.000,00 01.01.2022-31.12.2023 
Palästinensische 

Gebiete 

2023 Mosul Music Heritage Festival Goethe-Institut e.V. 126.190,00 10.07.2023-31.10.2023 Irak 

2023 
Stipendien für die 
Studierenden der BSA 

Barenboim-Said Akademie gGmbH 
1.000.000,0 

0 
01.01.2021-31.12.2024 International 

2023 Musica non Grata Tschechisches Nationaltheater 750.000,00 01.01.-31.12.2023 
Tschechische 

Republik 

2024 
MUSICAL BELONGINGS – The 
Mongolia Project 

lautten compagney 50.000,00 15.07.2024 - 31.12.2024 Mongolei 

2024 Musikbildung und Dialog 2024 
Daniel Barenboim 
Stiftung 

Barenboim-Said for Music 
(Not-for-Profit Company) 

378.000,00 01.01.2024-31.12.2024 
Palästinensische 

Gebiete 

2024 
Stipendien für die 
Studierenden der BSA 

Barenboim-Said Akademie gGmbH 
1.000.000,0 

0 
01.01.2021-31.12.2024 International 

2024 
Expanding 88 International 
„Music for Impact” in Africa 88 International Corp 160.307,00 01.07.2024 - 31.12.2026 

Gambia, Marokko, 
Senegal 

2024 Musica non Grata Tschechisches Nationaltheater 250.000,00 01.01.-30.09.2024 
Tschechische 

Republik 

2024 
ALAVERDI (SAMAIA) 
Musikprojekt 

Prof. Bründel / Hochschule Weimar 30.000,00 01.05.-31.12.2024 Georgien 

2024 
Kulturprogramm Thessaloniki 
International Fair 

Verschiedene Künstler 60.000,00 01.03.-30.11.2024 Griechenland 



 

   
 

 
 

  

      

      

 

 
  

 

   
 

 

    
 

 

 

Anlage 10 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 

Förder-
summe in 

Euro 
Förderzeitraum Land/Region 

2024 USA Tournee NDR Bigband NDR Bigband 50.000,00 23.02.-31.08.2024 USA 

2024 Krzyzowa Music Festival Krzyzowa Music Festival 25.000,00 01.06.-31.10.2024 Polen 

2025 

Expanding 88 International 

230.963,00 01.07.2024 - 31.12.2026 
Gambia, Marokko, 

Senegal 

2026 
„Music for Impact” in Africa 88 International Corp 

218.128,00 01.07.2024 - 31.12.2026 
Gambia, Marokko, 

Senegal 



 

 

    

    

  

 

    

 

   
 

 
 

 
 
 

 
   

 
  

 
    

 
 
 

     

          
  

 
    

     
 
 

        
 
 

 
 

 
    

 
 

 

   
  

 
  

  

     

Anlage 11 

22. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 im Haushaltstitel 05 04 546 11-029 „Deutschlandbild im Ausland“ gefördert bzw. 
welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß Frage 1 bzw. 2 aufschlüsseln)? 

Die erbetenen Angaben können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 

Die Planung für das Haushaltsjahr 2025 (und folgende) ist noch nicht abgeschlossen. 

Die Zielgruppen der Maßnahmen, Projekte und Einzelvorhaben sind nicht immer eindeutig abgrenzbar, sodass auf diese Kategorie verzichtet wird. 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-
organisation 

Förder-
summe in 

Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 
Sonderaktionen im Rahmen des 
indischen G20-Vorsitzes 

Botschaft New Delhi, Generalkonsulat 
Kalkutta 

50.000,00 01.01.2023 - 31.12.2023 Indien 

2023 
Gaming/E-Sports, 
Erinnerungskultur 

Botschaft Tokyo 99.500,00 01.01.2023 - 31.12.2023 Japan 

2023 77th Street Debate Deutsche Welle Akademie 419.989,50 01.01.2023 - 31.12.2023 Afrika 
2023 BioCiudades/BioCities 

Deutsche Welle 
400.000,00 01.01.2023 - 31.12.2023 Lateinamerika 

2023 Umweltjournalismus 369.996,57 01.01.2023 - 31.12.2023 
Indien, Bangladesch, 
Pakistan, Indonesien 

2023 Eco-Frontlines im Indopazifik Deutsche Welle Akademie 150.000,00 01.01.2023 - 31.12.2023 
Indien, Bangladesch, 
Pakistan, Indonesien 

2023 
Internationale 
Journalistenprogramme IJP 

IJP e.V. 103.680,00 01.04.2023 - 31.12.2023 
südliches Afrika, Japan 
sowie Lateinamerika 

2023 

„Reconnecting - African-European 
perspectives“ Weiterbildungs- und 
Vernetzungsworkshop für 
Journalistinnen aus Afrika, 
Medienworkshop 

taz panter 90.000,00 01.03.2023 - 31.01.2024 Afrika 



 

   
 

 
 

 
 
 

   
 

  

    

 
 

 
  

    

      
      

  
 

 
 

 
   

  
 

 

 
 
 

   

  
 

 
   

  
 

 
 
 

    

   

 

    

 
 

   
 

 

 
 

 
    

 
 

 
    

       
      

       

Anlage 11 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-
organisation 

Förder-
summe in 

Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 
Website zu den deutsch-
brasilianischen Beziehungen: 
„Alemães no Brasil“ 

Instituto Martius Staden 

16.700,00 01.01.2023 - 31.12.2023 Brasilien 

2023 
Ausstellung zur deutschsprachigen 
Einwanderung und deutschen 
Präsenz in Brasilien 

5.500,00 01.01.2023 - 31.12.2023 Brasilien 

2023 M100 Sanssouci Colloquium 2023 Potsdam Media International e.V. 35.000,00 01.03.2023-31.12.2023 Deutschland 
2023 ENTR Deutsche Welle 55.132,37 20.03.2023-31.12.2023 Europa 

2023 Mediensymposium 
Generalkonsulat 
Toronto 

Massey Fellows 
College 

25.000,00 01.-31.10.2023 Kanada 

2023 Staffer Reisen 
Botschaft 
Washington 

U.S. Association of 
Former Members of 
Congress (USAFMC) 

70.000,00 01.03.-31.12.2023 USA 

2023 IJP Journalisten Stipendien 
Internationale Journalisten-Stipendien 
(IJP) 

300.564,00 01.02.-31.12.2023 international 

2023 Zeitzeugen Leningrader Blockade 
Generalkonsulat 
St. Petersburg 

Deutsch-Russisches 
Begegnungszentrum 

30.000,00 01.09. - 31.12.2023 Russland 

2023 Belarus Paket 

Deutsche Welle 

489.402,21 01.01. - 31.12.2023 Belarus 

2023 
Sonderprojekt Ausbau DW-
Angebote auf Russisch 

293.000,00 20.04. - 31.12.2023 
Russland und 
Umgebung 

2023 
Moldau: Klimawandel 
kommunizieren 

150.000,00 01.01. - 31.12.2023 Moldau 

2023 
Kasachstan: Einsatz für den 
Umweltschutz 

150.000,00 12.05. - 31.12.2023 Kasachstan 

2023 You-Tube-Special RUS UKR Deutsche Welle 299.921,62 01.05. - 31.12.2023 International 
2023 Vortragsprogramm Institut für Auslandsbeziehungen (ifa) 135.000,00 01.01.-31.12.2023 weltweit 

2023 Seminare für Regionaljournalisten Europäische Akademie Berlin (EAB) 100.011,88 01.01.-31.12.2023 weltweit 



 

   
 

 
 

 
 
 

 
  

 
 

 
   

    
 

  

  
 

  

 
 

 
 

 
  

  
  

 
   

       

      
      

 
 

 
    

 
  

 
    

      

       

      

 
 
  

 
   

 
 

   

      

 
  

 
    

      

Anlage 11 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-
organisation 

Förder-
summe in 

Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 
Journalistenstipendien für Deutsche 
2023 

Internationale Journalisten Programme 
e.V. (IJP) 

396.576,00 01.01.-31.12.2023 weltweit 

2023 Middle East Fellowships 2022 

Int. Journalist 
Programmes 
(IJP) e.V., 
Königstein 
(Hessen) 

Int. Journalist 
Programmes  (IJP) 
e.V. 

12.960,00 01.10.2022-15.03.2023 

Ägypten, Israel, 
Libanon, Jordanien, 
Palästinensische 
Gebiete 

2023 
Influencer 4 Peace -
Leadershipprogramm 

Deutsche Welle 
Dream Achievers 
Youth Organisation 
(DAYO) 

180.000,00 01.03.2023-31.12.2023 Kenia 

2023 Climate Journalism Lab Deutsche Welle 175.000,00 01.03.2023-31.12.2023 Nigeria 

2023 Dance Music Summit Ralf Benkert (DJ Ralf Gum) 56.000,00 01.10.2023-30.11.2023 Südafrika 
2023 Colonial Roots Deutsche Welle 94.999,45 01.01.2023-31.12.2023 Afrika 

2023 
National Debates / Weiter 
zusammen in NATO und EU 

Botschaft Wilna 21.622,52 2023 Litauen 

2023 
Fertigstellung Buch: Ein neues 
Kapitel 

Botschaft Riga 14.276,40 2023 Lettland 

2023 Fotoausstellung Botschaft Rom 129.925,31 2023 Italien 

2023 Gente como tú Botschaft Havanna 15.037,54 2023 Kuba 

2023 Verständigungstexte Goethe-Institut e.V. 59.200,00 2023 Litauen 

2023 
Samovar - Deutsch-estnisch-
russisches Online-Magazin 

Goethe-Institut e.V. 
23.900,00 2023 Estland 

2023 
Plattform gemeinschaftlicher 
Austausch 

33.000,00 2023 Estland 

2023 Medienkampagne Pressefreiheit Botschaft Quito 7.287,61 2023 Ecuador 

2023 
Advancing Media Freedom in the 
KRI 

Generalkonsulat Erbil 14.658,33 2023 Irak 

2023 „La Voix du Mali“ Botschaft Bamako 92.498,44 2023 Mali 
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Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-
organisation 

Förder-
summe in 

Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 
Nutzung und Bewertung von 
Auslandsmedien 

FU Berlin 38.931,66 2023 Deutschland 

2023 
Chinas parteistaatliche 
Einflussnahme in deutschen 
Informationsräumen 

Merics 35.498,00 2023 
China/ 
Deutschland 

2023 Digital Policy Lab ISD Global 178.196,26 2023 Westbalkan 

2023 

Desinfo: China’s quest for global 
narrative control: Understanding 
origins, channels, and risks of party-
state driven information operations 
and how they relate to Germany and 
the EU 

Merics 109.974,50 2023 
China/ 
Deutschland 

2023 Media Market Review (MMR) GDI 49.906,81 2023 Senegal 
2023 DisinfoRadar 2023 Democracy Reporting International 344.012,88 2023 Deutschland,, Europa 

2023 
Disinformation analysis and media 
literacy program for Montenegro 
2023 

DebunkEU.org 111.999,99 2023 Montenegro 

2023 
Einfluss- und Desinformations-
kampagnen in den 
Westbalkanstaaten 

ISD Global 271.289,33 2023 Westbalkan 

2023 
Disinformation and the Role of 
Social Media Influencers in Times of 
Conflict 

Aspen Institut 153.977,00 2023 Mittel- und Osteuropa 

2023 
Bürgerdialog im Westbalkan zum 
Umgang mit Desinformation 

Missions Publiques 258.451,47 2023 Westbalkan 

2023 
Baltic MIL: Bildung und Medien 
vermitteln die Medienkompetenz 

Deutsche Welle Akademie 153.000,00 2023 Baltikum 

2023 
Kommunikationsmaßnahmen auf 
Farsi Deutsche Welle 

56.213,00 2023 Iran 

2023 Sahel Fakten statt Fake News 300.000,00 2023 Sahel-Raum 
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Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-
organisation 

Förder-
summe in 

Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 

Stärkung der Resilienz gegen 
Desinformation und Propaganda, 
Strategische Kommunikation in 
Estland 

Botschaft Tallinn 13.009,29 2023 Estland 

2023 Maßnahmen zur Resilienzsteigerung Botschaft Riga 237.802,74 2023 Lettland 

2023 
Maßnahmen zur Medienkomptenz-
steigerung 

Botschaft Tallinn 217.597,03 2023 Estland 

2023 Maßnahmen zur Resilienzsteigerung Botschaft Wilna 252.342,00 2023 Litauen 

2023 
Forum on Disinformation and 
Information Operations in Africa 

Botschaft Pretoria 3.694,02 2023 Südafrika 

2023 Fact Checking Botschaft Quito Botschaft Quito 7.892,07 2023 Ecuador 

2023 
Desinformationen - Kulturelle 
Unterschiede 

Botschaft Riad Botschaft Riad 1.084,67 2023 Saudi-Arabien 

2023 
Countering Misinformation and 
Media Literacy 

Botschaft Abuja Botschaft Abuja 100.000,00 2023 Nigeria 

2023 
Umgang mit Desinformation in der 
politischen Berichterstattung 

Botschaft 
Dschuba 

Projekt Dschuba 75.575,00 2023 Südsudan 

2023 
Building Resilient Journalism in 
Zambia 

Botschaft 
Lusaka 

Botschaft Lusaka 11.882,53 2023 Sambia 

2023 
Enhancing Freedom of Expression 
und Supporting Democracy in Sub-
Saharan Africa, Mali 

Botschaft 
Bamako 

Botschaft Bamako 53.723,04 2023 Mali 

2023 
Media Monitoring Africa Event 
Partnership 

Botschaft 
Pretoria 

Botschaft Pretoria 74.314,46 2023 Südafrika 

2023 
2. Virtueller Weltgipfel über 
Desinformation 

Botschaft La 
Paz 

Botschaft La Paz 3.358,81 2023 Bolivien 

2023 Der Sahel im Übergang 
Botschaft 
Bamako 

Botschaft Bamako 88.190,85 2023 Mali 
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Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-
organisation 

Förder-
summe in 

Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 Social Media Monitoring 
Botschaft 
Niamey 

Botschaft Niamey 3.599,75 2023 Niger 

2023 
Multimedialer Fremdsprachendienst 
Balkan 

Deutsche Welle 

947.368,00 01.01.2023-31.12.2023 weltweit 

2023 
Multimedialer Fremdsprachendienst 
Klassik 

2.547.115,00 01.01.2023-31.12.2023 weltweit 

2023 Qantara 190.001,11 15.01.2023-30.06.2023 
Arabische Welt, 
Europa, USA 

2023 Peace Project Aashti 499.997,53 2023 Afghanistan, weltweit 

2023 
ECHO "Propaganda Productions" 
Borders 

Botschaft Tunis 
360.962,57 2023 Tunesien 

2023 
Boubli: Boubli X Ambassade 
d'Allemagne 

191.308,66 2023 Tunesien 

2023 Radio Kalangou Fondation Hirondelle 425.000,00 2023 Niger 

2023 Migration Communications 
European Sustainable Development 
Organisation 

108.615,44 2023 
Äthiopien, Eritrea, 
Sudan 

2023 
Bringing a feminist foreign policy to 
issues of migration and flight 

Seefar 800.000,00 2023 Nigeria, Pakistan 

2023 
Multimedialer Fremdsprachendienst 
Russisch und Französisch 

Deutsche Welle 1.113.077,00 01.01.2023-31.12.2023 weltweit 

2024 
Ausstellung zur deutschsprachigen 
Einwanderung und deutschen 
Präsenz in Brasilien 

Instituto Martius Staden 14.000,00 01.01.2024 - 31.12.2024 Brasilien 

2024 
CambiaLaHistoria - Gewalt gegen 
Frauen und Genderstereotype 

Deutsche Welle 

450.000,00 01.01.2024 - 31.12.2024 
Zentral- und 
Südamerika, Karibik 

2024 
„Let’s talk Climate!“ - Information & 
Kommunikation zu Klimathemen 

250.000,00 01.03.2024 - 31.12.2024 
Indonesien, 
Philippinen, Timor-
Leste 
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Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-
organisation 

Förder-
summe in 

Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2024 
Digitale Lese- & 
Korrekturolympiade 

Generalkonsulat Rio de Janeiro 29.200,00 01.03.2024 - 31.12.2024 Brasilien 

2024 
Vidas paralelas – Arbeitsmigration 
Lateinameria-Deutschland 

Deutsche Welle 
399.935,64 01.03.2024 - 31.12.2024 

Argentinien, Brasilien, 
Chile, Kolumbien, 
Mexiko 

2024 
Imagine the world we want to live 
in 

370.000,00 01.02.2024 - 31.12.2024 
Bangladesch, Indien, 
Indonesien, Pakistan 

2024 
30 Jahre Städtepartnerschaft 
Tokyo-Berlin 

Botschaft Tokyo 100.000,00 01.01.2024 - 31.12.2024 Japan 

2024 
Vom Aufbrechen & Ankommen -
Geschichten indischer Fachkräfte in 
Deutschland 

Generalkonsulat Kalkutta 50.000,00 01.02.2024 - 31.12.2024 Indien 

2024 
Gemeinsam gegen Desinformation: 
verlässliche Fakten & neue Ideen 

Deutsche Welle 150.000,00 01.03.2024 - 31.12.2024 
Indonesien, 
Malaysia, Philippinen, 
Thailand 

2024 Vortragsprogramm Institut für Auslandsbeziehungen (ifa) 135.000,00 01.01.-31.12.2024 weltweit 

2024 Seminare für Regionaljournalisten Europäische Akademie Berlin (EAB) 101.337,85 01.01.-31.12.2024 Europa 

2024 
Wasser statt Wüste? – 
Kommunikations-strategien für 
mehr Umweltschutz in Kasachstan 

Deutsche Welle 

100.000,00 05.02. - 31.12.2024 Kasachstan 

2024 
Medienschaffende fördern eine 
sichere + kritische Mediennutzung 
ukrainischer Jugendlicher 

80.000,00 12.01. - 31.12.2024 Ukraine 
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2024 
Zeitzeugen Leningrader Blockade 
"Erinnerung an die Blockade" 

Generalkonsulat 
St. Petersburg 

Deutsch-Russisches 
Begegnungszentrum 

61.616,46 10.04. - 31.12.2024 Russland 

2024 

Freiwilligen Projekt „Leningrader 
Blockade "Austauschen und 
Verstehen: Veröffentlichung der 
Tagebücher von Blockade-
überlebenden“ 

Generalkonsulat 
St. Petersburg 

Deutsch-Russisches 
Begegnungszentrum 

30.082,20 01.04. - 31.12.2024 Russland 

2024 Begegnungsräume 
Goethe-Institut e.V. 

55.500,00 2024 weltweit 

2024 Interdependent 45.000,00 2024 weltweit 

2024 Baltic Lab Deutsche Welle Akademie 140.000,00 2024 Länder des Baltikums 

2024 KI-Workshop Generalkonsulat Miami 14.000,00 2024 USA 

2024 
Desinfo/Resilienz: Einfluss- und 
Des-informationskampagnen in den 
Westbalkanstaaten ISD Global 

204.583,00 2024 Westbalkan 

2024 
Gender based disinfo - Monitoring 
im Kontext der Europawahl 2024 

248.869,75 2024 Europa 

2024 Peace Project Aashti Deutsche Welle 299.981,75 2024 Afghanistan/weltweit 

2024 
Monitoring zu Irans Einfluss auf 
bzw. über Schia-Gruppen 

Magenta Consulting 97.849,17 2024 Libanon 

2024 
Disinformation and the Role of 
Social Media Influencers in Times of 
Conflict 

Aspen Institut 137.939,00 2024 Mittel- und Osteuropa 

2024 True Lies Goethe-Institut Belgrad 17.400,00 2024 
Serbien und 
Montenegro 

2024 Disrupt Disinfo Democracy Reporting International 200.000,00 2024 
Deutschland und 
Europa 

2024 

Maßnahmen zur Förderung von 
Medienkompetenz und 
faktenbasierter Kommunikation im 
spanischsprachigen Lateinamerika 

Botschaft 
Buenos Aires 

Chequeado 60.000,00 2024 
Spanisch-sprachiges 
Lateinamerika 
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2024 

Trainingsmaßnahme Qualitäts-
journalismus - Bekämpfung der 
Desinformation und Grundlagen 
Pressekodex 

Botschaft Quito 11.150,00 2024 Ecuador 

2024 
Kolochi 2.0 – Desinformations-
bekämpfung im Sahel 

Botschaft Bamako 90.331,53 2024 Sahel-Region 

2024 
Bekämpfung von Desinformation in 
den 'Informationswüsten' Perus" 

Botschaft Lima 30.646,00 2024 Peru 

2024 
Combating Electoral 
Mis/Disinformation in Ghana 

Botschaft Accra 70.000,00 2024 Ghana 

2024 
Higher education awareness on 
information disorder 

Botschaft Pristina 8.400,00 2024 Kosovo 

2024 Maßnahmen zur Resilienzsteigerung Botschaft Riga 143.070,00 2024 Lettland 

2024 

Stärkung der Resilienz gegen 
Desinformation und Propaganda, 
Strategische Kommunikation in 
Estland 

Botschaft Tallinn 254.230,00 2024 Estland 

2024 Maßnahmen zur Resilienzsteigerung Botschaft Wilna 207.518,00 2024 Litauen 

2024 
Multimedialer Fremdsprachendienst 
Balkan 

Deutsche Welle 

847.368,00 01.01.2024-31.12.2024 weltweit 

2024 
Multimedialer Fremdsprachendienst 
Russisch und Französisch 

1.113.077,00 01.01.2024-31.12.2024 weltweit 

2024 
Multimedialer Fremdsprachendienst 
Klassik 

2.547.115,00 01.01.2024-31.12.2024 weltweit 

2024 
Internationale Austausch-
programme für Journalistinnen und 
Journalisten 

Internationale Journalisten-Programme 
e.V. (IJP) 

889.000,00 01.03.2024-31.12.2024 weltweit 

2024 
Media Freedom Coalition: 
Promoting Member State 
Engagement and Action 

Thomson Reuters Foundation 74.992,00 01.05.2024-31.12.2025 weltweit 

2024 
Migration Communications -
Sudan-Ethiopia Border Areas 

European Sustainable Development 
Organisation 

185.820,95 2024 
Äthiopien, Eritrea, 
Sudan 
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Women's Support Migrant 
Communications Campaign 

2025 
Media Freedom Coalition: 
Promoting Member State 
Engagement and Action 

Thomson Reuters Foundation 102.032,00 01.05.2024-31.12.2025 weltweit 
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EN 2 - Mittel der Auslandsvertretungen für Maßnahmen zur Förderung des Deutschlandbildes im Ausland 

Jahr Projekttitel Träger Durchführungsorganisation 
Gesamtausgabe 

in Euro 
Land/ 
Region 

Förderzeitraum 

2023 

Mittel der Auslands-
vertretungen für 
Maßnahmen zur 
Förderung des 
Deutschlandbildes im 
Ausland 

Die Mittel werden weitestgehend für Eigenveranstaltungen 
der Auslandsvertretungen genutzt, lediglich ein kleiner Teil 
wird für Maßnahmen mit Dritten auf Grundlage eines 
Zuwendungsvertrags durchgeführt. 

3.856.992,45 

01.01.-31.12.2023 

geographisch davon: 

317.305,48 Afrika 

579.012,28 Asien 

39.772,77 Australien/ Ozeanien 

1.442.326,72 Europa 

91.025,93 Naher Osten 

1.096.633,45 USA / Kanada 

290.915,82 Zentral-/Südamerika 

Jahr Projekttitel Träger Durchführungsorganisation 
Gesamtausgabe 

in Euro 
Land/ 
Region 

Förderzeitraum 

2024 

Mittel der Auslands-
vertretungen für 
Maßnahmen zur 
Förderung des 
Deutschlandbildes im 
Ausland 

Die Mittel werden weitestgehend für Eigenveranstaltungen 
der Auslandsvertretungen genutzt, lediglich ein kleiner Teil 
wird für Maßnahmen mit Dritten auf Grundlage eines 
Zuwendungsvertrags durchgeführt. 

4.224.345,00 

01.01.-31.12.2023 

geographisch davon: 

333.950,00 Afrika 
739.150,00 Asien 

50.900,00 Australien / Ozeanien 

1.538.045,00 Europa 
93.500,00 Naher Osten 

1.098.300,00 USA / Kanada 
370.500,00 Zentral-/Südamerika 



 

  

  

 

      

     

 

   
 

 
 

 
 

 

 
 

  
 

     
 

 
  

  
 

  
   

 
 

 
 

 
 
 

 
 

  

  

 
 

 
 

 
 

    
 

 
 

 

 
 

 
 

   

 

 
  

 
 

 

Anlage 12 

43. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus dem Haushaltstitel 05 01 687 40-29 „Maßnahmen der regionalen 

Zusammenarbeit“ gefördert bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß Frage 1 bzw. 2 

aufschlüsseln)? 

Die erbetenen Angaben für die Jahre 2023 und 2024 können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 

Die Zielgruppen der Maßnahmen, Projekte und Einzelvorhaben sind nicht immer eindeutig abgrenzbar, sodass auf diese Kategorie verzichtet wird. 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 

Förder-
summe in 

Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 

Freiwilliger deutscher 
Regierungsbeitrag für das Sekretariat 

der Union für das Mittelmeer in 
Barcelona 

Union für das Mittelmeer (UfM) 354.000,00 01.01.2023-31.12.2023 
Barcelona, Spanien; 

zuständig für gesamten 
Mittelmeerraum 

2023 
Deutscher Lehrstuhl für Friedens- und 

Konfliktforschung 
Mediterranean Academy for 
Diplomatic Studies (MEDAC) 

94.919,39 01.01.2023-31.12.23 Valletta, Malta 

2023 
Bilateraler Beitrag zum „Western 

Balkan Investment Framework (WBIF)“ WBIF 

Europäische Bank für 
Wiederaufbau und 

Entwicklung (EBRD) 
/Europäische 

Investitionsbank (EIB) 

1.531.127,30 2023 

Albanien, Bosnien und 
Herzegowina, Kosovo, 

Nordmazedonien, 
Montenegro, Serbien 

Bilateraler Beitrag zum “Eastern Armenien, 
2023 Partnership Technical Assistance Trust EPTATF EIB 1.000.000,00 2023 Aserbaidschan, Georgien, 

Fund (EPTATF)” Moldau, Ukraine 

2023 

Institutionelle Stärkung und 
Kapazitätsaufbau des ASEAN 

Koordinationszentrums für Humanitäre 
Hilfe und Katastrophenmanagement 

(AHA Zentrum) - Phase II 

Deutsche Gesellschaft für 
Internationale Zusammenarbeit 

GmbH (GIZ) 
300.000,00 01.01.2023-31.12.2023 

ASEAN-Regionalvor-haben 
- Projektstandort AHA-

Zentrum in Jakarta / 
Indonesien 
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Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 

Förder-
summe in 

Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2023 
Förderung regelbasierter 

Sicherheitspolitik und Integration in 
ASEAN 

Deutsche Gesellschaft für 
Internationale Zusammenarbeit 

GmbH (GIZ) 
550.000,00 01.01.2023-31.12.2023 

ASEAN-Regionalvor-haben 
- Projektstandort AIPA-
Sekretariat in Jakarta / 

Indonesien 

2023 
The Implementation of UNCLOS: 

Supporting Maritime Governance in the 
Indian Ocean 

Max-Planck-Stiftung 443.381,00 01.01.2023-31.12.2023 Sri Lanka 

2023 

Building Inclusive Urban Resilience; 
Strengthening ASEAN Cities through 

Collaborative Action and 
Empowerment of Vulnerable Groups 

Adelphi Research gemeinnützige 
GmbH 

96.965,75 01.05.2023-31.12.2023 Indonesien 

2023 Regional Cooperation in Asia OECD 240.000,00 01.06.2023-31.12.2023 ASEAN-Staaten 

2023 
Bridging science and capacity building 

for a safer future 
Potsdam Institut für 

Klimafolgenforschung (PIK) 
584.381,00 01.01 - 31.12.2023 Zentralasien 

2023 
CAWa Green (Regionales 

Forschungsnetzwerk) 
Helmholtz-Zentrum Potsdam 

Deutsches GeoForschungs-Zentrum 
495.900,00 01.01 - 31.12.2023 Zentralasien 

2023 
Green Education Science 

for Central Asia 
Deutsch-Kasachische Universität 

(DKU) 
107.649,00 01.01 - 31.12.2023 Zentralasien 

2023 
Unterstützung von Wasserdiplomatie 

im Nilbecken 
GIZ 550.000,00 01.01 - 31.12.2023 

Nilbecken / 
Anrainerstaaten 

2023 Green Central Asia GIZ 1.200.000,00 01.01 - 31.12.2023 Zentralasien 

2024 

Freiwilliger deutscher 
Regierungsbeitrag für das Sekretariat 

der Union für das Mittelmeer in 
Barcelona 

Union für das Mittelmeer (UfM) 385.200,00 01.01.2024-31.12.2024 
Barcelona, Spanien; 

zuständig für gesamten 
Mittelmeerraum 

2024 
Deutscher Lehrstuhl für Friedens- und 

Konfliktforschung 
Mediterranean Academy for 
Diplomatic Studies (MEDAC) 

96.400,00 01.01.2024-31.12.2024 Valletta, Malta 
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Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 

Förder-
summe in 

Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2024 
Bilateraler Beitrag zum „Western 

Balkan Investment Framework (WBIF)“ WBIF EBRD /EIB 1.517.000,00 2024 

Albanien, Bosnien und 
Herzegowina, Kosovo, 

Nordmazedonien, 
Montenegro, Serbien 

2024 
Bilateraler Beitrag zum „Eastern 

Partnership Technical Assistance Trust 
Fund (EPTATF)” 

EPTATF EIB 1.000.000,00 2024 
Armenien, Aserbaidschan, 
Georgien, Moldau, Ukraine 

2024 

Institutionelle Stärkung und 
Kapazitätsaufbau des ASEAN 

Koordinationszentrums für Humanitäre 
Hilfe und Katastrophenmanagement 

(AHA Zentrum) - Phase III 

Deutsche Gesellschaft für 
Internationale Zusammenarbeit 

GmbH (GIZ) 

350.000,00 01.01.2024-31.12.2024 

ASEAN-Regionalvor-haben 
- Projektstandort AHA-

Zentrum in Jakarta / 
Indonesien 

2024 
Förderung regelbasierter 

Sicherheitspolitik und Integration in 
ASEAN 

700.000,00 01.01.2024-31.12.2024 

ASEAN-Regionalvor-haben 
– Projektstandort AIPA-
Sekretariat in Jakarta / 

Indonesien 

2024 
Förderung von Frieden und Sicherheit 

in Südostasien II 
Max-Planck-Stiftung 590.211,14 01.01.2024-31.12.2024 ASEAN-Staaten 

2024 
Regional Cooperation in Asia through 

Women Economic Empowerment 
OECD 200.000,00 01.07.2024-31.12.2024 ASEAN-Staaten 

2024 

Multilaterale Zusammenarbeit mit den 
Vertragsstaaten des Übereinkommens 

über die regionale Zusammenarbeit 
betreffend die Bekämpfung der 

Seeräuberei und bewaffneter 
Raubüberfälle auf Schiffen in Asien 

(ReCAAP) 

Bundes-
polizei-

präsidium 
ReCAAP 35.330,00 01.03.2024-31.12.2024 

Singapur / 
indopazifischer Raum 

2024 
Bridging science and capacity building 

for a safer future 
Potsdam Institut für 

Klimafolgenforschung (PIK) 
337.965,00 01.01 - 31.12.2024 Zentralasien 

2024 
CAWa Green (Regionales 

Forschungsnetzwerk) 
Helmholtz-Zentrum Potsdam 

Deutsches GeoForschungs-Zentrum 
288.676,00 01.01. - 31.12.2024 Zentralasien 
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Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 

Förder-
summe in 

Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2024 
Green Education Science for Central 

Asia 
Deutsch-Kasachische Universität 107.649,00 01.01 - 31.12.2024 Zentralasien 

2024 
Unterstützung von Wasserdiplomatie 

im Nilbecken Deutsche Gesellschaft für 550.000,00 01.01. - 31.12.2024 
Nilbecken / 

Anrainerstaaten 

2024 Green Central Asia Internationale Zusammenarbeit 232.000,00 01.01 - 31.03.2024 
Zentralasien 

2024 Green Central Asia II 
GmbH (GIZ) 

2.000.000,00 01.04. - 31.12.2024 

Bereits mit Verpflichtungsermächtigungen unterlegte, geplante bzw. fortlaufende Projekte für kommende Jahre können der nachstehenden Tabelle 

entnommen werden. 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Förder-

Summe in Euro 
Förder-

zeitraum 
Land/ 
Region 

2025 
Deutscher Lehrstuhl für Friedens- und 

Konfliktforschung 
Mediterranean Academy for 
Diplomatic Studies (MEDAC) 

69.000,00 
01.01.2025-
31.08.2025 

Valletta, Malta 

2025 

Freiwilliger deutscher 
Regierungsbeitrag für das Sekretariat 

der Union für das Mittelmeer in 
Barcelona 

Union für das Mittelmeer (UfM) 

freiwilliger Beitrag 
in gleicher Höhe 

wie 
Vorjahreszeiträume 

vorgesehen 

2025 
Barcelona, Spanien; zuständig 

für den gesamten 
Mittelmeerraum 

2025 
Förderung regelbasierter 

Sicherheitspolitik und Integration in 
ASEAN 

Deutsche Gesellschaft für 

750.000,00 
01.01.2025-
31.12.2025 

ASEAN-Regionalvorhaben -
Projektstandort AIPA-
Sekretariat in Jakarta / 

Indonesien 

2025 

Institutionelle Stärkung und 
Kapazitätsaufbau des ASEAN 

Koordinationszentrums für Humanitäre 
Hilfe und Katastrophenmanagement 

(AHA Zentrum) - Phase III 

Internationale Zusammenarbeit 
GmbH (GIZ) 

350.000,00 
01.01.2025-
31.12.2025 

ASEAN-Regionalvorhaben -
Projektstandort AHA-Zentrum in 

Jakarta / Indonesien 
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Anlage 12 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Förder-

Summe in Euro 
Förder-

zeitraum 
Land/ 
Region 

2025 
Förderung von Frieden und Sicherheit 

in Südostasien II 
Max-Planck Stiftung 529.670,45 

01.01.2025-
31.12.2025 

ASEAN-Staaten 

2025 
Unterstützung von Wasserdiplomatie 

im Nilbecken 
424.644,00 

01.01.- 
31.12.2025 

Nilbecken / Anrainerstaaten 

2026 
Förderung regelbasierter 

Sicherheitspolitik und Integration in 
ASEAN 

Deutsche Gesellschaft für 
Internationale Zusammenarbeit 

479.673,01 
01.01.2026-
31.12.2026 

ASEAN-Regionalvorhaben -
Projektstandort AIPA-
Sekretariat in Jakarta / 

Indonesien 
Institutionelle Stärkung und GmbH (GIZ) 

2026 
Kapazitätsaufbau des ASEAN 

Koordinationszentrums für Humanitäre 
Hilfe und Katastrophenmanagement 

140.000,00 
01.01.2026-
31.12.2026 

ASEAN-Regionalvorhaben -
Projektstandort AHA-Zentrum in 

Jakarta / Indonesien 
(AHA Zentrum) - Phase III 



 

    

   

 

      

    

 

   
 

 
 

 
 

 
 

  
     

  
 

 
 

    

        

 
   

 
 

 
    

  

 

    

 
 

 
    

 
   

 
     

        

   
 
 

  
    

 
  

 
     

 
   

 
     

        

Anlage 13 

44. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus dem Haushaltstitel 05 01 687 43-029 „Energie-, Klima-, Umwelt- und 

Digitale Außenpolitik“ gefördert bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß Frage 1 bzw. 2 

aufschlüsseln)? 

Die erbetenen Angaben für die Jahre 2023 und 2024 können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 

Die Zielgruppen der Maßnahmen, Projekte und Einzelvorhaben sind nicht immer eindeutig abgrenzbar, sodass auf diese Kategorie verzichtet wird. 

Jahr Projekttitel Durchführungsorganisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förder-zeitraum 

Land/ 
Region 

2023 
Towards a Global Risks and Foresight Assessment 
on the Security Implications of Climate Change 

Adelphi research gGmbH 146.115,42 01.01. - 30.04.23 global 

2023 Just Transition finance Indonesia 
New Climate Institute for Climate 
Policy and Global Sustainability 
GmbH 

212.973,82 01.01. - 31.12.23 Indonesien 

2023 Building a Climate for Peace 2023 Adelphi research gGmbH 694.941,00 01.01. - 31.12.23 global 

2023 
Beratungsvorhaben Globale Energiewende 
Kommunikation 

Deutsche Gesellschaft für 
Internationale Zusammenarbeit (GIZ) 

54.000,00 01.01.2023 - 31.01.2023 global 

2023 Vietnam Building Transition 

DENA GmbH 

8.237,80 01.01.2023 - 03.04.2023 Vietnam 

2023 
Deutsch-Polnische Kooperationsstelle 
Energiewende 

9.937,12 01.01.2023 - 31.03.2023 Polen 

2023 
Enabling PV, Solarschulen und Solaruniversitäten 
Zentralasien und Kaukasus 

Ideas into Energy gGmbH 131.409,52 01.01.2023 - 31.12.2023 Zentralasien 

2023 Stromwende Roadmap für Moldau DENA GmbH 197.099,10 01.01.2023 - 31.12.2023 Moldau 

2023 Berlin Energy Transition Dialogue 2023 
Eclareon GmbH mit Bundesverband 
Solarwirtschaft e.V./Bundesverband 
Erneuerbare Energie 

769.087,00 01.01.2023 - 30.06.2023 global 

2023 
Grünes Sofa auf der COP27 und der XIII. IRENA 
GV 

Eclareon GmbH 26.175,83 01.01.2023 - 31.01.2023 global 

2023 
Public Diplomacy on Energy Transition -
DIPLOMERGY 

GIZ 930.000,00 01.01.2023 - 31.12.2023 global 

2023 Deutsch-Polnische Energieplattform 2023-2024 DENA GmbH 269.784,19 01.01.2023 - 31.12.2023 Polen 



 

   
 

 
 

 
 

        

       

       

       

   
  

 
  

    

        

         

   
  

    

 
 

  
     

 
 

  
     

        

 
   

 
  

 
    

   
 

    

       

       

   
  

 
  

    

 
 

 
     

 
  

 
      

Anlage 13 

Jahr Projekttitel Durchführungsorganisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förder-zeitraum 

Land/ 
Region 

2023 Baltic Offshore Wind Forum 206.237,44 01.01.2023 - 31.08.2023 global 

2023 Vernetzte Stromwende auf dem Westbalkan 165.968,64 01.01.2023 - 31.12.2023 Westbalkan 

2023 Förderung der Solarstromerzeugung im Irak Ideas into Energy gGmbH 44.894,88 01.01.2023 - 31.12.2023 Irak 

2023 Deutsch-Italienischer Energiedialog Istituto Affari Internazionali Rom 15.000,00 01.01.2023 - 31.12.2023 Italien 

2023 Berlin Energy Transition Dialogue 2024 
Eclareon GmbH mit Bundesverband 
Solarwirtschaft e.V./Bundesverband 
Erneuerbare Energie 

295.809,00 01.01.2023 - 31.12.2023 global 

2023 Studiengang Erneuerbare Energien 2022/23 Deutsch-Kasachische Universität 27.809,61 01.01.2023 - 30.06.2023 Kasachstan 

2023 Energiewende Kommunikation im Ausland Weltenergierat Deutschland e.V. 45.711,61 01.01.2023 - 31.12.2023 global 

2023 Ukraine Energy Support Fund 
Energy Community Secretariat + 
ukrainisches Energieministerium 

450.000,00 01.01.2023 - 31.12.2023 Ukraine 

2023 
Mittelzuweisung für Energieprojekte und -
veranstaltungen der Auslandsvertretungen 

Auslandsvertretungen 32.909,86 01.01.2023 - 31.12.2023 global 

2023 
Mittelzuweisung für Klima- und Umwelt-
diplomatieprojekte der Auslandsvertretungen 

Auslandsvertretungen 1.105.000 01.01 - 31.12.23 global 

2024 Building a Climate for Peace 2024 Adelphi global gGmbH 955.406,96 01.01. - 31.12.24 global 

2024 
Public Diplomacy on Energy Transition -
DIPLOMERGY 

Deutsche Gesellschaft für 
Internationale Zusammenarbeit (GIZ) 

1.038.106,00 01.01.2024 - 31.12.2024 global 

2024 Deutsch-Polnische Energieplattform 2023-2024 
DENA GmbH 

185.911,35 01.01.2024 - 31.08.2024 Polen 

2024 Vernetzte Stromwende auf dem Westbalkan 97.579,70 01.01.2024 - 31.10.2024 Westbalkan 

2024 Deutsch-Italienischer Energiedialog Istituto Affari Internazionali Rom 20.000,00 01.01.2024 - 31.10.2024 Italien 

2024 Berlin Energy Transition Dialogue 2024 
Eclareon GmbH mit Bundesverband 
Solarwirtschaft e.V./Bundesverband 
Erneuerbare Energie 

803.971,00 01.01.2024 - 30.06.2024 global 

2024 
Die Geopolitik der Energiewende im Großraum 
Asien 

SWP 224.993,15 01.01.2024 - 31.12.2024 global 

2024 
Energiewende Partnerstadt 3.0 - Kommunaler 
Austausch zur Europäischen Energiewende 

Agentur für Erneuerbare Energien e.V. 147.314,73 01.03.2024 - 31.12.2024 global 



 

   
 

 
 

 
 

 
   

 
     

       

        

        

          

        

        

         

        

        

 
 

  
 

    

 
 

  
    

 

         

 

 

   
  

 
 

 
 

         

       

 

Anlage 13 

Jahr Projekttitel Durchführungsorganisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förder-zeitraum 

Land/ 
Region 

2024 
Nachhaltigkeitsgovernance in einer internationalen 
Wasserstoffwirtschaft 

Helmholtz Institut GFZ (RIFS) 80.065,98 01.04.2024 - 31.12.2024 global 

2024 PV Armenien, Kaukasus und Zentralasien Ideas-into-Energy gGmbH 181.277,00 01.05.2024 - 31.12.2024 global 

2024 DEU-POL Energiegespräche 2024 SWP 15.004,10 01.09.2024 - 31.12.2024 Polen 

2024 Berlin Energy Transition Dialogue 2025 Eclareon GmbH 294.127,83 01.09.2024 - 31.12.2024 global 

2024 Energiewende Kommunikation im Ausland Weltenergierat Deutschland e.V. 100.000,00 01.01.2024 - 31.12.2024 global 

2024 Studiengang Erneuerbare Energien 2024/25 Deutsch-Kasachische Universität 27.600,00 10.04.2024 - 31.12.2024 Kasachstan 

2024 3rd Humanitarian Energy Conference (HEC 3.0) UNITAR 100.088,00 01.07.2024 - 31.12.2024 global 

2024 Ukraine Energy Support Fund Energy Community 11.200,00 01.01.2024 - 31.12.2024 Ukraine 

2024 Renewable Energy Resource Center Technische Universität Duschanbe 30.531,00 20.08.2024 - 31.12.2024 Tadschikistan 

2024 Deutsch-Polnische Energieplattform 2024-2026 DENA GmbH 61.115,54 01.09.2024 - 31.12.2024 Polen 

2024 
Mittelzuweisung für Energieprojekte und -
veranstaltungen der Auslandsvertretungen 

Auslandsvertretungen 

28.800,00 01.01.2024 - 31.12.2024 global 

2024 
Mittelzuweisung für Klima- und Umwelt-
diplomatieprojekte der Auslandsvertretungen 

995.000,00 01.01 - 31.12.24 global 

Bereits mit Verpflichtungsermächtigungen unterlegte, geplante bzw. fortlaufende Projekte für kommende Jahre können der nachstehenden Tabelle 

entnommen werden. 

Jahr Projekttitel Durchführungsorganisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förderzeitraum 

Land/ 
Region 

2025 Energiewende Kommunikation im Ausland Weltenergierat-Deutschland e.V. 50.000,00 01.01.-31.12.2025 global 

2025 Studiengang Erneuerbare Energien 2024/25 Deutsch-Kasachische Universität 22.400,00 01.01.-31.12.2025 Kasachstan 



 

     

    

    

  

     

      

   

      

     

 

  
  

 
 
 

 
 
 

 
    

 
  

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

     
 

 
 

 
   

 
  

 
 

 

  
 

 
 

 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 

Anlage 14 

48. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. von der / vom 

a) Institut für Friedensforschung und Sicherheitspolitik an der Universität Hamburg; 

b) Stiftungsprofessur Henry-Kissinger; Rheinische Friedrich-Wilhelms Universität Bonn; 

c) Regionalforschung; 

d) United Nations Innovation Technology Accelerator for Cities (UNITAC), Hamburg 

wurden seit 2023 aus dem Haushaltstitel 05 02 685 21-165 „Einrichtungen zur Pflege der Auslandsbeziehungen im Forschungs- und Wissenschaftsbereich“ 
gefördert bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß Frage 1 bzw. 2 aufschlüsseln)? 

Die erbetenen Angaben zu Frage 48c) für die Jahre 2023 und 2024 können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 

Die Zielgruppen der Maßnahmen, Projekte und Einzelvorhaben sind nicht immer eindeutig abgrenzbar, sodass auf diese Kategorie verzichtet wird. 

Jahr Projekttitel 
Träger / 

Durchführungs-
organisation 

Förder-
summe 
in Euro 

Förderzeitraum 
Land/ 
Region 

2023 
Centrum für angewandte Türkeistudien – CATS II: Alles im Fluss? 

Nationale Konfliktdynamiken und Ambivalenzen der türkischen 
Außen- und Sicherheitspolitik 

440.000,00 
04.01.-

31.12.2023 
Forschungsgegenstand: 

Türkei 

2023 
Megatrends Afrika: Strukturelle Transformation und internationale 

Zeitenwende Stiftung Wissenschaft 
369.974,00 

01.01.-
31.12.2023 

Forschungsgegenstand: 
Afrika 

2023 Geostrategische Konkurrenz für die EU im westlichen Balkan 
und Politik (SWP) 

130.000,00 
01.01.-

31.12.2024 
Forschungsgegenstand: 

Westbalkan 

2023 
Veranstaltungsreihe der SWP in Berlin und Brüssel 2023: Die 
Nationale Sicherheitsstrategie Deutschlands im Kontext von 

Systemrivalität und europäischer Souveränität 
86.638,00 

10.05.-
31.12.2023 

Deutschland/Europa 

2023 China Strategy Group 2023 
Institut Montaigne, 

Paris 
10.000,00 

15.05. -
15.11.2023 

Forschungsgegenstand: 
China 

2023 India Strategy Group 2023 
Institut Montaigne, 

Paris 
10.000,00 

27.10.-
31.12.2023 

Forschungsgegenstand: 
Indien 



 

  
  

 
 
 

 
 
 

    

 

 
 

 
 

 
   

 
  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

     
 

 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 

  
 

 
 

 
 

 

  
 

 
 

 
 

   
 

 
 

 
 

 
 

 
  

Anlage 14 

Jahr Projekttitel 
Träger / 

Durchführungs-
organisation 

Förder-
summe 
in Euro 

Förderzeitraum 
Land/ 
Region 

2023 Zivilgesellschaftliche Expertise für die deutsche Iranpolitik 24.202,00 
15.05.-

31.12.2023 
Forschungsgegenstand: Iran 

Centrum für angewandte Türkeistudien – CATS II: Alles im Fluss? 
Stiftung Wissenschaft 01.01.- Forschungsgegenstand: 

2024 Nationale Konfliktdynamiken und Ambivalenzen der türkischen 440.000,00 
Außen- und Sicherheitspolitik 

und Politik (SWP) 31.12.2024 Türkei 

2024 
Megatrends Afrika: Strukturelle Transformation und internationale 

Zeitenwende 
184.920,00 

01.01.-
31.12.2024 

Forschungsgegenstand: 
Afrika 

2024 Iran-Russia relations in the context of Russia‘s war against Ukraine Orient Matters GmbH 98.955,00 
01.05.-

31.12.2024 
Forschungsgegenstand: 

Iran/Russland 

Veranstaltungsreihe der SWP in Berlin und Brüssel 2024: Umsetzung 
Stiftung Wissenschaft 23.05.- Deutschland/ 

2024 strategischer Außen- und Sicherheitspolitik in einer Welt im 50.000,00 
Umbruch 

und Politik (SWP) 31.12.2024 Europa 

2024 Asia Strategy Group 2024 
Institut Montaigne, 

Paris 
29.000,00 

19.04.-
31.12.2024 

Forschungsgegenstand: 
Asien 

Deutsche Gesellschaft 
16.09.- Forschungsgegenstand: 

2024 Deutsch-chinesischer Think Tank Dialog für Auswärtige Politik 34.920,00 
(DGAP) 

31.12.2024 China 

Mercator Institute for 
01.09.- Forschungsgegenstand: 

2024 Re-calibrating European China Policy China Studies 99.520,00 
(MERICS) 

31.12.2024 China 



 

 

         

 

 

   
 

 
 

 
 
 

 
   

 
   

 
 

  
 

 
 

 
 

  

 

Anlage 14 

Bereits mit Verpflichtungsermächtigungen unterlegte, geplante bzw. fortlaufende Projekte für kommende Jahre können der nachstehenden Tabelle 

entnommen werden. 

Jahr Projekttitel Träger 
Durch-

führungs-
organisation 

Förder-
summe 

Förderzeitraum 
Land/ 
Region 

Centrum für angewandte Türkeistudien – CATS II: Alles im Fluss? 
2025 Nationale Konfliktdynamiken und Ambivalenzen der türkischen 

Außen- und Sicherheitspolitik 
Stiftung Wissenschaft und 

440.000,00 01.01.-31.12.2025 Forschungs-
gegenstand: 

Türkei 
2025 

Megatrends Afrika: Strukturelle Transformation und internationale 
Zeitenwende 

Politik (SWP) 

184.483,00 01.01.-31.12.2025 



  

  

 

 

  

    

 

   
 

 
 

 
 

 
 

 
 

   
  

   
 

 
  

 
 

  

 
 

 

 

  
 

 

 
 

  

 

 
  

 
  

 
 

  
   

 
 

  
 

 
 

   
 

  

   
 

 
 
 

 
 

  
 

 
    

 
    

 
 

 
 

 
  

 
  

 
 

 
 

  

   
 

  

Anlage 15 

49. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus dem Haushaltstitel 05 02 685 25-029 „Zuschüsse zu Vorhaben zur Förderung 

des europäischen Gedankens“ gefördert bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß Frage 1 bzw. 2 

aufschlüsseln)? 

Die erbetenen Angaben können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 

Die Zielgruppen der Maßnahmen, Projekte und Einzelvorhaben sind nicht immer eindeutig abgrenzbar, sodass auf diese Kategorie verzichtet wird. 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förder-

zeitraum 
Land/ 
Region 

2022/ 
2023 

Eufo - Aufsuchende Beteiligung 
neuropäisch gedacht 

Europäische Akademie Berlin e.V. 
(EAB) 

12.970,05 
(2022: 6.673,87) 
(2023: 6.296,18) 

18.10.2022-
31.01.2023 

Deutschland (Berlin) 

2023 
0502-685 25 Deutsch-
Französische Ausbildungen 2023 

Gesellschaft für 
übernationale 
Zusammen-
arbeit 

Bureau 
International de 
Liaison et de 
Documentation 

40.000,00 
01.01.-
31.12.2023 

Deutschland und Frankreich 

2023 

Europäische Inspiration, Der 
Élysée-Vertrag und ein 
gemeinsamer Blick in eine 
europäische Zukunft 

Europäische 
Akademie Berlin 
e.V. (EAB) 

Make.org 20.000,00 
16.01.2023 -
31.10.2023 

Deutschland (Online und in 
Berlin) 

2023/ 
2024 

GET ENGAGED – Europa in Alltag, 
Ehrenamt und Beruf gestalten und 
seine Chancen nutzen 

Europäische Akademie Berlin e.V. 
(EAB) 

38.372,62 
(2023: 26.204,85) 
(2024: 12.167,77) 

20.03.2023 -
31.01.2024 

Deutschland (Berlin, 
Brandenburg, Online) 

2023 
GET IN TOUCH - Kontakt und 
Kommunikation zu Europa 

Europäische Akademie Berlin e.V. 
(EAB) 

36.218,78 
20.03.2023 -
31.12.2023 

Deutschland, Belgien (Berlin, 
bundesweit, Brüssel, Online) 

2023 
IEP-Kommunikations- und 
Bildungsarbeit 2023 

Institut für europäische Politik e.V. 
154.621,56 

25.09.2023-
31.12.2023 

Deutschland (Berlin) 

2023 IEP-Publikationen 2023 164.786,90 
01.01.2023-
31.12.2023 

Deutschland (Berlin) 
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Anlage 15 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förder-

zeitraum 
Land/ 
Region 

2023 

Veranstaltungsreihe "Wer wird 
Europameister?"/ Weiterführung 
der Homepage www.european-
online-learning.de und Europa-
Schulquiz "that's europe" 

Bürger Europas e.V. 37.938,00 
01.02.2023-
31.12.2023 

hauptsächlich Deutschland 
und Europa; Teilnahme 
weltweit möglich 

2023 
Abschlussveranstaltung des 
Europäischen Schülerparlaments 
(PEL) 2023 

Let's promote Europe e.V. 12.239,86 
14.05.2023 -
18.05.2023 

Frankreich (Straßburg) 

2023 
Bürgerdialoge „Europa in der 
Nachbarschaft, – Wir müssen 
reden!“ 

Europa-Union Deutschland e. V. 15.500,00 
01.04.2023-
30.09.2023 

Deutschland, online (grenz-
überschreitend) 

2023 EBD Institutionelle Förderung 
Europäische Bewegung Deutschland 
e.V. 

829.000,00 
01.01.2023-
31.12.2023 

Deutschland 

2023 
Workshop zu grenzüberschreiten-
dem Verkehr in Berlin 

Auswärtiges Amt 

5.906,13 14.09.2023 

Deutschland, Tschechien 

2023 
Workshop zu grenzüberschreiten-
dem Arbeitsmarkt in Cham 

6.744,69 09.11.2023 

2023 
Workshop zu grenzüberschreiten-
der Gesundheitsversorgung in 
Karlovy Vary (Tschechien) 

9.010,05 13.11.2023 

2023 
„Erstes Deutsch-Tschechisches 
Regionalforum“ in Chemnitz 

175.301,31 
30.11.-
01.12.2023 

2024 
RECLAIM: Empowering the 
European Female Future 

Europäische Akademie Berlin e.V. 
(EAB) 

14.835,79 
25.07.2024 – 
31.12.2024 

Online 

2024 Europe behind the headlines 25.831,16 
09.02.2024 -
31.12.2024 

Deutschland (Berlin) 

2024 EUROPLAZA 12.186,58 
16.09.2024-
31.12.2024 

Deutschland (Berlin) 

2024 STUDIO EUROPA 29.668,99 
31.05.2024 -
31.12.2024 

Deutschland (Berlin), online 



  

   
 

 
 

 
 

 
 

  

 

 
 

 
  

   
 

 
  

 
 

 
 

 
 

  

   
 

  

 
  

   
 

  
 
 

  

    

 

 
 

 
 

      
 

 

 

 

   
  

 
 

 
 

 
 

 

 

  
 

 

 
 

  

 

 
 

     
  

 
  

  
 

  

Anlage 15 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förder-

zeitraum 
Land/ 
Region 

2024 Debatten zur Zukunft Europas 

Institut für europäische Politik e.V. 

111.567,89 
03.05.2024 -
31.12.2024 

Deutschland (Berlin) 

2024 Strategien zur Zukunft Europas 67.618,93 
01.06.2024 -
31.12.2024 

Deutschland (Berlin) 

2024 
Informationen zur Zukunft 
Europas 

102.494,62 
13.05.2024 -
31.12.2024 

Deutschland (Berlin) 

2024 IEP Publikationen 2024 272.746,06 
25.04.2024-
31.12.2024 

Deutschland (Berlin) 

2024 
20 years Berlin Conference: 
Europe – A Cultural Project -
Durchführung der Konferenz 

Stiftung Zukunft Berlin 38.307,95 
16.09.24 – 
31.12.2024 

Deutschland (Berlin) 

2024 „Wer wird Europameister?“ 

Bürger Europas e.V. 

32.920,00 
04.03.2024 -
31.12.2024 

Deutschland 

2024 „that’s europe“ 21.958,00 
05.03.2024 -
31.12.2024 

hauptsächlich Deutschland 
und Europa; Teilnahme 
weltweit möglich 

2024 EBD Institutionelle Förderung 
Europäische Bewegung Deutschland 
e.V. 

1.021.000,00 
01.01.2024-
31.12.2024 

Deutschland 

2024 
0502-685 25 Deutsch-
Französische Ausbildungen 2024 

Gesellschaft für 
übernationale 
Zusammen-
arbeit 

Bureau 
International de 
Liaison et de 
Documentation 

40.000,00 
01.03.-
31.12.2024 

Deutschland und Frankreich 

2024 

Workshop zu Nachbarsprache: 
„Chance Grenzregion: Zwei 
Sprachen – zwei Kulturen – eine 
gemeinsame Region / 
Nachbarsprachige Bildung im 
deutsch-tschechischen 
Grenzraum“ in Plauen 

Auswärtiges Amt 
Rechnungstellung 

noch nicht 
abgeschlossen 

12.09.2024 Deutschland, Tschechien 
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Anlage 15 

Jahr Projekttitel Träger 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förder-

zeitraum 
Land/ 
Region 

2024 
Workshop „Nachhaltiger 
Tourismus“ in Železná Ruda 
(Tschechien) 

16.10.2024 

Deutschland, Tschechien 

2024 

Workshop zu Interreg: 
„Grenzüberschreitende 
Zusammenarbeit – Interreg A: 
Überlegungen und neue 
Herausforderungen für die nächste 
Förderperiode“ in Pilsen 
(Tschechien) 

Auswärtiges Amt 
Veranstaltung noch 

in Planung 

22.10.2024 

2024 
„Zweites Deutsch-Tschechisches 
Regionalforum“ in Liberec 
(Tschechien) 

21.-22.11.2024 

2024 
drei Evaluierungsworkshops zu 
den Themen des „Ersten Deutsch-
Tschechischen Regionalforums“ 

Oktober/ 
November 
2024 



 
 

   

   

 

  

 

    

 

 
 

 
  

 
 

 
   

  

 
 

 
 

   
  

  
  

  

 
 

   

  
 

 
 

  

 
 

 
 

 
 

  
  

 

 
 

   

  
  

    

Anlage 16 

50. Welche Maßnahmen, Projekte, Einzelvorhaben etc. wurden seit 2023 aus dem Haushaltstitel 05 02 687 27-029 „Gesellschafts- und europapolitische 

Maßnahmen der Politischen Stiftungen“ gefördert bzw. welche sollen im Jahr 2025 sowie ggf. in den Folgejahren gefördert werden (bitte gemäß Frage 

1 bzw. 2 aufschlüsseln)? 

Die erbetenen Angaben können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 

Träger war bei allen nachfolgend genannten Projekten das Auswärtige Amt. 

Die Zielgruppen der Maßnahmen, Projekte und Einzelvorhaben sind nicht immer eindeutig abgrenzbar, sodass auf diese Kategorie verzichtet wird. 

Projekttitel 
Durch-führungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förder-

zeitraum 
Land/ 
Region 

Gesellschafts- und gewerkschafts-
politischer Dialog in Mitteleuropa 

Friedrich-Ebert-Stiftung 
e.V. 

22.185.673,00 2021-2023 

Bulgarien, Estland, Lettland, Litauen, Nordmazedonien, 
Kroatien, Slowenien, Polen, Rumänien, Serbien, 
Montenegro, Slowakei, Tschechien, 
Ungarn/Mitteleuropa 

Gesellschaftspolitischer Dialog 
Westeuropa/ Nordamerika 

Friedrich-Ebert-Stiftung 
e.V. 

22.051.063,00 2022-2024 
Region der Europäischen Union, Großbritannien, 
Portugal, Spanien, Italien, Frankreich, USA, Kanada, 
Japan, Nordische Länder, Griechenland, Zypern 

Regional übergreifende Kooperation 
Friedrich-Ebert-Stiftung 
e.V. 

10.444.872,00 2023-2025 Länder im AA-Förderbereich 

Gesellschafts- und 
gewerkschaftspolitischer Dialog in 
Mitteleuropa 

Friedrich-Ebert-Stiftung 
e.V. 

11.958.300,00 2024-2026 

Bulgarien, Estland, Lettland, Litauen, Nordmazedonien, 
Kroatien, Slowenien, Österreich, Schweiz, Polen, 
Rumänien, Russland, Serbien, Montenegro, Slowakei, 
Tschechien, Ungarn; Region Mitteleuropa 

Mitteleuropa und baltische Staaten 
Friedrich-Naumann-
Stiftung für die Freiheit 

3.366.672,50 2020-2023 
Estland, Lettland, Litauen, Polen, Slowakei, 
Slowenien, Tschechien, Ungarn 

Transatlantisches Dialogprogramm 
Friedrich-Naumann-
Stiftung für die Freiheit 

2.423.000,00 2021-2023 USA, Kanada 

Einzelmaßnahmen und internationale 
Konferenzen 

Friedrich-Naumann-
Stiftung für die Freiheit 

1.255.000,00 2021-2023 Europa, Nordamerika, Industriestaaten 
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Projekttitel 
Durch-führungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förder-

zeitraum 
Land/ 
Region 

Europäischer Dialog 
Friedrich-Naumann-
Stiftung für die Freiheit 

6.400.000,00 2022-2024 
EU-Mitgliedsstaaten (außer Rumänien, Bulgarien, 
Kroatien und Griechenland), Schweiz, Norwegen, 
Großbritannien 

Maßnahmen zur Intensivierung der 
Europäischen Integration in 
ausgewählten EU-Mitgliedstaaten 
Südeuropa 

Friedrich-Naumann-
Stiftung für die Freiheit 

1.260.625,00 2022-2024 Spanien, Italien, Portugal 

Vorbereitung, Begleitung und 
Betreuung der internationalen 
Projektarbeit 

Friedrich-Naumann-
Stiftung für die Freiheit 

1.061.000,00 2022-2024 alle AA-geförderten Länder, Zentrale 

Interregionales Projekt zur Förderung 
der Achtung und des Schutzes von 
Menschenrechten als Kernpfeiler 
liberaler Demokratien - MRHub 

Friedrich-Naumann-
Stiftung für die Freiheit 

769.900,00 2022-2025 AA-geförderte Projektländer 

Förderung von Demokratie, 
Rechtsstaat, Pluralismus und 
Marktwirtschaft in Südost- und 
Osteuropa 

Friedrich-Naumann-
Stiftung für die Freiheit 

4.754.774,00 2023-2025 
Bulgarien, Griechenland, Rumänien, Serbien, 
Russland 

Mitteleuropa und baltische Staaten 
Friedrich-Naumann-
Stiftung für die Freiheit 

1.979.100,00 2024-2026 
Estland, Lettland, Litauen, Polen, Slowakei, 
Slowenien, Tschechien, Ungarn 

Transatlantisches Dialogprogramm 
Friedrich-Naumann-
Stiftung für die Freiheit 

2.207.939,00 2024-2026 USA, Kanada 

Einzelmaßnahmen und internationale 
Konferenzen 

Friedrich-Naumann-
Stiftung für die Freiheit 

1.350.000,00 2024-2026 Europa, Nordamerika, Industriestaaten 

Evaluierungen Hanns-Seidel-Stiftung e.V. 140.000,00 2021-2023 alle AA-geförderten Länder 

Regionalprojekt Mitteleuropa Hanns-Seidel-Stiftung e.V. 3.060.000,00 2021-2023 Slowakei, Tschechien, Ungarn 

Umsetzung eines ERP-Systems Hanns-Seidel-Stiftung e.V. 89.872,50 2021-2024 alle AA-geförderten Länder 

Europäischer Dialog - Westeuropa Hanns-Seidel-Stiftung e.V. 4.426.567,00 2022-2024 
Belgien, Niederlande, Luxemburg, Frankreich, 
Großbritannien, Italien, weitere EU-Staaten 
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Projekttitel 
Durch-führungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förder-

zeitraum 
Land/ 
Region 

Förderung des Europäischen Dialogs 
und der demokratischen 
Konsolidierung Rumäniens 

Hanns-Seidel-Stiftung e.V. 1.355.000,00 2022-2025 Rumänien 

Förderung des gesellschafts-
politischen Dialog- und Konferenz-
programms des Auslandsbüros 
Washington für Nordamerika 

Hanns-Seidel-Stiftung e.V. 1.639.530,00 2023-2025 USA, Kanada, Region Nordamerika 

Regionalprojekt Südosteuropa Hanns-Seidel-Stiftung e.V. 3.608.345,00 2023-2025 
Kroatien, Serbien, Montenegro, Bulgarien, 
Nordmazedonien, Griechenland 

Frieden und Demokratie in Osteuropa Hanns-Seidel-Stiftung e.V. 1.194.640,00 2023-2025 
Länder Europas inkl. EU-Staaten, EU-
Beitrittskandidaten, Russland, Belarus, Länder der 
Östlichen Partnerschaft 

Regionalprojekt Mitteleuropa Hanns-Seidel-Stiftung e.V. 3.442.490,00 2024-2026 Slowakei, Tschechien, Ungarn 

Evaluierung Hanns-Seidel-Stiftung e.V. 145.000,00 2024-2026 alle AA-geförderten Länder 

Regionalprogramm Südosteuropa Heinrich-Böll-Stiftung e.V. 3.133.000,00 2021-2023 Serbien, Montenegro, Nordmazedonien 

Regionalprogramm Europäische 
Union 

Heinrich-Böll-Stiftung e.V. 14.035.975,00 2022-2024 
Belgien, Polen, Tschechien, Slowakei, Ungarn, 
Griechenland, Frankreich, Italien, Kanada, Estland, 
Litauen, Lettland 

Regionalprogramm Nordamerika Heinrich-Böll-Stiftung e.V. 2.841.585,00 2023-2025 USA, Kanada 

Globalprojekt-einzelmaßnahmen: 
Neue EU-Mitgliedsländer 

Heinrich-Böll-Stiftung e.V. 1.484.693,00 2023-2025 EU-Mitgliedstaaten 

Regionalprogramm Ost-
/Südosteuropa 

Heinrich-Böll-Stiftung e.V. 5.429.954,00 2024-2026 Russland, Serbien, Montenegro, Nordmazedonien 

Programm Sonstige begleitende 
Projektmaßnahmen 

Konrad-Adenauer-Stiftung 
e.V. 

2.800.000,00 2021-2023 
KAS Zentrale, alle KAS-Auslandsbüros in AA-
geförderten Projektländern 

Regionalprogramm Südosteuropa, 
Westlicher Balkan, Globale 
Ordnungspolitik (Europa) 

Konrad-Adenauer-Stiftung 
e.V. 

10.262.052,50 2021-2023 
Serbien, Montenegro, Nordmazedonien, Kroatien, 
Slowenien, Region Südosteuropa sowie weitere EU-
Länder 
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Projekttitel 
Durch-führungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förder-

zeitraum 
Land/ 
Region 

Gesellschaftspolitische Maßnahmen -
Zusammenarbeit in Westeuropa, 
Nordamerika, Australien und Japan 

Konrad-Adenauer-Stiftung 
e.V. 

29.459.556,40 2022-2024 

Belgien, Frankreich, Griechenland, Großbritannien, 
Irland, Italien, Heiliger Stuhl, Spanien, Portugal, 
Österreich, USA, Kanada, Australien, Japan, Pazifik-
Region, Nordische Länder 

Regionalprogramm EU-
Mitgliedsländer (Ost- und 
Südosteuropa) 

Konrad-Adenauer-Stiftung 
e.V. 

11.526.021,00 2023-2025 
Baltische Staaten, Polen, Bulgarien, Tschechien, 
Slowakei, Rumänien, Ungarn 

Programm Sonstige begleitende 
Projektmaßnahmen 

Konrad-Adenauer-Stiftung 
e.V. 

2.810.000,00 2024-2026 
KAS Zentrale, alle KAS-Auslandsbüros in AA-
geförderten Projektländern 

Regionalprogramm Südosteuropa, 
Westlicher Balkan, Globale 
Ordnungspolitik (Europa) 

Konrad-Adenauer-Stiftung 
e.V. 

9.223.157,00 2024-2026 
Serbien, Montenegro, Nordmazedonien, Kroatien, 
Slowenien, Region Südosteuropa sowie weitere EU-
Länder 

Stärkung zivilgesellschaftlicher 
Kapazitäten zur politischen 
Artikulation in Südosteuropa 

Rosa-Luxemburg-Stiftung 
e.V. 

2.930.000,00 2021-2023 
Bulgarien, Kroatien, Montenegro, Nordmazedonien, 
Rumänien, Serbien, Slowenien 

Programm zur Profilierung und 
Qualifizierung der internationalen 
Arbeit sowie Einarbeitung neuer 
Auslandsmitarbeiter/innen 

Rosa-Luxemburg-Stiftung 
e.V. 

397.692,00 2021-2023 alle AA-geförderten Länder 

Durch Dialog und Zusammenarbeit 
mit ostmittel-europäischen EU-
Ländern die europäische Integration 
vertiefen und die Demokratie stärken 

Rosa-Luxemburg-Stiftung 
e.V. 

4.505.080,00 2022-2024 
Estland, Lettland, Litauen, Polen, Slowakei, 
Tschechien, Ungarn 

Der nordamerikanisch-europäische 
linke Dialog 

Rosa-Luxemburg-Stiftung 
e.V. 

1.710.000,00 2022-2024 USA, Kanada, Deutschland 

Programm zur Förderung eines 
sozial-ökologischen, solidarischen 
und demokratischen West- und 
Südeuropa 

Rosa-Luxemburg-Stiftung 
e.V. 

8.484.576,00 2023-2025 
Region der Europäischen Union, 
Großbritannien, Norwegen und Island 
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Projekttitel 
Durch-führungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förder-

zeitraum 
Land/ 
Region 

Stärkung zivilgesellschaftlicher 
Kapazitäten zur politischen 
Intervention in Südosteuropa 

Rosa-Luxemburg-Stiftung 
e.V. 

4.156.160,00 2024-2026 
Bulgarien, Kroatien, Montenegro, Nordmazedonien, 
Rumänien, Serbien, Slowenien 

Programm zur Qualifizierung der 
internationalen Arbeit der Rosa-
Luxemburg-Stiftung 

Rosa-Luxemburg-Stiftung 
e.V. 

450.000,00 2024-2026 alle AA-geförderten Länder 

Bereits geplante Projekte für kommende Jahre können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 

Hinweise: *Bei den aufgeführten Projekten in kursiver Schrift ist die Antragsprüfung noch nicht abgeschlossen; die Bescheidung steht aus. 

Die restlichen aufgeführten Projekte sind bewilligt. 

Jahr Projekttitel 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förder-

zeitraum 
Land/Region 

2025 
Gesellschaftspolitischer Dialog 
Westeuropa/Nordamerika* 

Friedrich-Ebert-Stiftung e.V. 14.024.450,00 2025-2027 

Australien, Belgien, Kanada, Dänemark, Finnland, 
Frankreich, Griechenland, Großbritannien, Irland, Island, 
Italien, Japan, Neuseeland, Norwegen, Portugal, 
Schweden, Spanien, USA, Zypern 

2025 

Förderung der sozialen 
Marktwirtschaft, offenen 
Gesellschaft sowie 
Europäischen Integration in 
West-, Mittel und Südeuropa 
(WMSE)* 

Friedrich-Naumann-Stiftung 
für die Freiheit 

5.612.840,00 2025-2027 
EU-Mitgliedstaaten (außer Rumänien, Bulgarien, 
Kroatien), Großbritannien, Länder, Schweiz und Norwegen 

2025 
Vorbereitung, Begleitung und 
Betreuung der internationalen 
Projektarbeit* 

Friedrich-Naumann-Stiftung 
für die Freiheit 

356.920,00 2025-2026 alle AA-geförderten Länder, Zentrale 
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Jahr Projekttitel 
Durchführungs-

organisation 
Fördersumme 

in Euro 
Förder-

zeitraum 
Land/Region 

2025 
Europäischer Dialog -
Westeuropa 

Hanns-Seidel-Stiftung e.V. 3.382.854,00 2025-2027 
Belgien, Niederlande, Luxemburg, Frankreich, 
Großbritannien, Italien, weitere EU-Staaten 

2025 

Die Zukunft, Handlungs-
fähigkeit und internationale 
Verantwortung westlicher 
Demokratien* 

Heinrich-Böll-Stiftung e.V. 6.014.750,00 2025-2027 
Belgien - Europäische Union, Frankreich, Italien, 
Tschechien, Slowakei, Ungarn, Griechenland, Polen, 
Estland, Litauen, Lettland 

2025 Außen- und Sicherheitspolitik* Heinrich-Böll-Stiftung e.V. 360.000,00 2025-2027 regional 

2025 

Gesellschaftspolitische 
Maßnahmen – Zusammenarbeit 
in Westeuropa, Nordamerika, 
Australien und Japan* 

Konrad-Adenauer-Stiftung 
e.V. 

15.707.384,00 2025-2027 

Belgien, Niederlande, Luxemburg, Großbritannien, Irland, 
Spanien, Portugal, Frankreich, Italien, Malta, Vatikan, 
Japan, USA, Dänemark, Schweden, Finnland, Norwegen, 
Island, Griechenland, Zypern, Australien und Pazifik, 
Österreich, Kanada 

2025 

Durch Dialog und 
Zusammenarbeit mit 
ostmitteleuropäischen EU-
Ländern die europäische 
Integration vertiefen und die 
Demokratie stärken 

Rosa-Luxemburg-Stiftung 
e.V. 

3.698.802,00 2025-2027 
Estland, Lettland, Litauen, Polen, Russland, Slowakei, 
Tschechien, Ungarn 

2025 
Der nordamerikanisch-
europäische linke Dialog 

Rosa-Luxemburg-Stiftung 
e.V. 

1.350.000,00 2025-2027 USA, Kanada, Deutschland 
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51. Welche Institutionen, Organisationen und Einzelpersonen haben im Jahr 2023 an das Auswärtige Amt gespendet bzw. Vorhaben des AA gesponsert 

(Haushaltstitel 05 11 282 09-011 „Einnahmen aus Sponsoring, Spenden und ähnlichen freiwilligen Geldleistungen“)? 

52. Welche Vorhaben wurden aus Spenden, Sponsoring, freiwilligen Geldleistungen seit 2023 finanziert (Haushaltstitel 05 11 547 09-011; bitte gemäß 

Frage 1 aufschlüsseln)? 

a) 2023 --- Sponsoringleistungen bis 5.000,- Euro für die Zentrale des Auswärtigen Amtes 

Referat Wert 

rechtliche 
Bewertung der 

Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der 
(Sponsoring-) Leistung 

Verwendungszweck der 
Leistung; 

Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung (soweit nicht 

Geldleistung) 

116 2.798,75 € Schenkung 
43 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 590,00 € 

Ergänzung des 
Bibliotheksbestands/ 
Informationsgewinnung 

Sachleistungen (kostenlose 
Publikationen) 

Summe 2.798,75 € 43 Leistungen insges. 
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b) 2023 --- Sponsoringleistungen für die deutschen Auslandsvertretungen bis 5.000,- Euro 

Auslands-
vertretungen 

2023 
Wert 

rechtliche 
Bewertung 

der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der 
(Sponsoring-) Leistung 

Verwendungszweck der 
Leistung; 

Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung (soweit nicht 

Geldleistung) 

Abu Dhabi 26.803,83 € Sponsoring 
16 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.846,19 € 

Tag der deutschen Einheit (TdE) 
2023 

Geld- u. Sachleistungen (Getränke) 

Abuja 12.122,06 € Sponsoring 
11 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 2.222,22 € TdE 2023 Geldleistungen 

Accra 390,00 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Wara Medical 

Empfang BM Lindner 02.02.2023 

a) Sachleistung 
b) Bereitstellung eines Rettungswagens 
mit einem Notarzt und einem 
Rettungssanitäter für die Dauer von 4 
Stunden 

Accra 370,00 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Wara Medical 

Empfang BM Heil 20.02.2023 

a) Sachleistung 
b) Bereitstellung eines Rettungswagens 
mit einem Notarzt und einem 
Rettungssanitäter für die Dauer von 4 
Stunden 

Accra 2.000,00 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Unternehmen 
Volkswagen Ghana 

Empfang mit Kinderherzen e.V. 
und der Gerald Asamoah 
Stiftung 

a) Sach- und Dienstleistung 
b) Catering und Band 

Accra 24.900,00 € Sponsoring 
21 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 2.000,00 € TdE 2023 Geld- und Sachleistungen (Pralinen) 

Addis Abeba 13.661,18 € Sponsoring 
12 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.333,00 € TdE 2023 

Geld- u. Sachleistung (Getränke, 
Fotoautomat, äthiopische 
Kaffeezeremonie) 
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Auslands-
vertretungen 

2023 
Wert 

rechtliche 
Bewertung 

der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der 
(Sponsoring-) Leistung 

Verwendungszweck der 
Leistung; 

Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung (soweit nicht 

Geldleistung) 

Ankara 24.500,00 € Sponsoring 
15 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.000,00 € TdE 2023 Geldleistungen 

Astana 16.868,23 € Sponsoring 
8 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 2.995,21 € TdE 2023 Geldleistungen 

Athen 1.650,00 € Sponsoring 6 Sponsoren Weihnachtswettbewerb 2023 
Sach- u. Dienstleistungen (Gutscheine, 
Spielzeug, Schreibsets, Decken- u. 
Luftmatratzen, Ankündigung u. Artikel) 

Baku 18.119,12 € Sponsoring 
15 Sponsoren; höchster 
Einzelbetrag 2.528,48 € TdE 2023 

Geld- u. Sachleistung (Wein, Fassbier, 
Brezeln) 

Bangkok 7.532,71 € Sponsoring 
3 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.245,88 € TdE 2023 Geld- u. Sachleistung (Bier) 

Bandar Seri 
Begawan 

3.818,98 € Sponsoring 
5 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 1.235,42 € TdE 2023 

Sachleistungen (Give-Aways, z.B. 
Handtücher, Notizhefte, Kugelschreiber) 

Barcelona 9.797,32 € Sponsoring 
6 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.000,00 € TdE 2023 Geld- und Sachleistungen (Lebensmittel) 

Beirut 10.378,95 € Sponsoring 
5 Sponsoren; höchster 
Einzelwert 4.548,35 € TdE 2023 

Geld- u. Sachleistung (Druck VIP-
Einladungskarten) 

Belgrad 18.000,00 € Sponsoring 
9 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 4.000,00 € TdE 2023 Geldleistungen 

Bogota 15.543,51 € Sponsoring 
14 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 1.168,22 € TdE 2023 Geld- und Sachleistungen (Getränke) 



 

 
 

  

 
 

 
 

 

 
 

  
 

 
 

  
 

                

  
 

 
  

 
 

 
 

             
 

  

 
            

 
  

 
              

 
 

 
 

 

 
 

 

             
 

 
  

             
 

 
  

 

             
 

 
  

 

               
 

 
  

               
 

 
  

 
 

Anlage 17 

Auslands-
vertretungen 

2023 
Wert 

rechtliche 
Bewertung 

der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der 
(Sponsoring-) Leistung 

Verwendungszweck der 
Leistung; 

Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung (soweit nicht 

Geldleistung) 

Boston 4.500,00 € Sponsoring 1 Sponsor 

Empfang des GK Boston 
anlässlich Jahrestagung des 
German Academic International 
Network (GAIN) in Boston/ 
Massachusetts, USA, am 
24.08.2023 

Sachleistung (Überlassung von 
Räumlichkeiten) 

Brasilia 10.238,50 € Sponsoring 
10 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 1.047,92 € TdE 2023 Geldleistungen 

Brüssel StäV-
EU 

67.350,00 € Sponsoring 
18 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 5.000,00 € TdE 2023 Geldleistungen 

Brüssel StäV-
EU 

3.000,00 € Sponsoring 

1 Sponsor 
Bundesverband der 
deutschen Fischindustrie 
und des Fischgroßhandels 
e.V. 

Fischereiempfang am 05.12.2023 
in der StäV Brüssel 

Sachleistung (es wurde Fisch für ein 
Buffet geliefert im Wert von 3.000,00 €) 

Budapest 13.500,00 € Sponsoring 
3 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 4.500,00 € TdE 2023 Geldleistungen 

Bukarest 21.308,00 € Sponsoring 
20 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 5.000,00 € TdE 2023 

Geld- und Sachleistungen (Ausstellung 
Fußballmuseum, Getränke, Snacks) 

Buenos Aires 29.155,12 € Sponsoring 
21 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 5.000,00 € TdE 2023 

Geld- und Sachleistungen (Getränke, 
Gummibärchen) 

Canberra 4.523,03 € Sponsoring 
5 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 900,00 € TdE 2023 Geldleistungen 

Canberra 2.399,72 € Sponsoring 
4 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 599,93 € 

Empfang 2023 zum 
Gründungstag der Deutschen 
Bundeswehr 

Geldleistung 



 

 
 

  

 
 

 
 

 

 
 

  
 

 
 

  
 

               
 

  
 

 
 

               
 

 
   

               
 

 
  

                    

                  

                   

             
 

 

  
  

 
 

               
 

 
  

               

 
  

 
 

  

               
 

 
  

               
 

  

Anlage 17 

Auslands-
vertretungen 

2023 
Wert 

rechtliche 
Bewertung 

der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der 
(Sponsoring-) Leistung 

Verwendungszweck der 
Leistung; 

Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung (soweit nicht 

Geldleistung) 

Chengdu 7.995,13 € Sponsoring 
4 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 2.918,86 € 

Empfang f. dt. Athleth:innen anl. 
FISU World University Games 

Geldleistungen 

Chennai 6.050,38 € Sponsoring 
4 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 2.617,00 € TdE 2023 Geldleistungen (Beitrag Catering Hotel) 

Chicago 7.919,68 € Sponsoring 
7 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 1.859,25 € TdE 2023 Geldleistungen 

Chisinau 890,00 € Sponsoring 2 Sponsoren Europatag am 13.03. Sachleistung (Getränke, Lebensmittel) 

Chisinau 1.560,00 € Sponsoring 2 Sponsoren TdE 2023 Sachleistung (Getränke, Buffet) 

Chisinau 1.500,00 € Sponsoring 1 Sponsor Konzert am 10.11.2023 in Cahul Geldleistung 

Colombo 12.398,16 € Sponsoring 
16 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 780,62 € 

Festival 70 Jahre diplomatische 
Beziehungen Deutschland - Sri 
Lanka 

Geldleistungen 

Dakar 2.286,74 € Sponsoring 
6 Sponsoren mit je 381,12 
€ Sponsoringbeitrag TdE 2023 Geldleistung 

Danzig 5.000,00 € Sponsoring 

1 Sponsor 
Bayer AG, Global Public 
Affairs, Müllerstr. 178, 
13353 Berlin 

TdE 2023 Geldleistung 

Daressalam 3.749,84 € Sponsoring 
2 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 2.817,96 € TdE 2023 Geldleistung 

Dhaka 8.895,52 € Sponsoring 
13 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 1.042,73 € TdE 2023 Geldleistung 



 

 
 

  

 
 

 
 

 

 
 

  
 

 
 

  
 

             

 
 

 

 
 

 
 

 

               
 

 
  

               

 
 

 
 

  
 

 

                 
   

 
  

                 
 

 

                    

               
 

 
  

 
            

 
  

   

Anlage 17 

Auslands-
vertretungen 

2023 
Wert 

rechtliche 
Bewertung 

der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der 
(Sponsoring-) Leistung 

Verwendungszweck der 
Leistung; 

Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung (soweit nicht 

Geldleistung) 

Djidda 10.228,47 € Sponsoring 

3 Sponsoren, Saudi 
Liebherr Company Ltd., 
Bauer International FZW, 
Herrenknecht Saudi 
Arabia Ltd.; höchste 
Einzelleistung: 5.000,00 € 

Konzertreihe Ensemble 
Resonanz 

Geldleistungen 

Djidda 1.900,00 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Herrenknecht Saudi 
Arabia Ltd. 

TdE 2023 Geldleistung 

Djidda 4.600,00 € Sponsoring 

2 Sponsoren, Saudi 
Liebherr Company Ltd., 
Herrenknecht Saudi 
Arabia Ltd.; höchste 
Einzelleistung: 2.500,00 € 

Veranstaltung im Rahmen des 
Red Sea Filmfestivals 

Geldleistung 

Duschanbe 3.100,00 € Sponsoring 2 Sponsoren Weihnachtsmarkt 
Sach- und Dienstleistungen (Kauf und 
Versand von Weihnachtsspezialitäten, 
Erlass der Raummiete) 

Erbil 1.824,00 € Sponsoring 2 Sponsoren TdE 2023 
Sachleistung 
Getränke (Bier), Fotobox inkl. Fotos 

Freetown 477,50 € Sponsoring 1 Sponsor TdE 2023 Sachleistung (Saalmiete) 

Hanoi 4.430,79 € Sponsoring 
3 Sponsoren; höchster 
Einzelwert 1.921,89 € TdE 2023 Geldleistungen 

Ho-Chi-Minh-
Stadt 

14.580,61 € Sponsoring 
8 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 1.978,47 € TdE 2023 a) Geld- u. Sachleistung (Catering) 



 

 
 

  

 
 

 
 

 

 
 

  
 

 
 

  
 

                  
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

               
 

 
  

               
 
 

  

               
 

 
  

                 
 

 
 

 
 

                 
 

 
  

               
 

 
   

             
 

  

             
 

   

                  

                  

               
 

 
  

Anlage 17 

Auslands-
vertretungen 

2023 
Wert 

rechtliche 
Bewertung 

der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der 
(Sponsoring-) Leistung 

Verwendungszweck der 
Leistung; 

Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung (soweit nicht 

Geldleistung) 

Hongkong 73,24 € sonstige 
Schenkung 

1 Schenkender 
Hong Kong China Rugby 
Union 

Quiz auf den Sozialen Medien 
des GKs aus Anlass der Reise der 
deutschen Rugby-
Nationalmannschaft nach 
Hongkong zu zwei Testspielen 

a) Sachleistung 
b) Überlassung 6 Eintrittstickets 

Houston 4.648,14 € Sponsoring 
1 Sponsor, Deutsche 
Windtechnik, Humble, TX 

TdE 2023 Geldleistung 

Islamabad 2.253,23 € Sponsoring 
10 Firmen, höchster 
Einzelwert 320,51 € Weihnachtsbasar Geldleistungen 

Izmir 3.000,00 € Sponsoring 
1 Sponsor Fa. Bosch; 
Türkei 

TdE 2023 Catering (Nahrungsmittel) 

Izmir 500,00 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Sunexpress 

Ticket für Künstler, Elysee-
Konzert 25.01.23 

Sachleistung Flugtickets 

Izmir 500,00 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Sunexpress 

Ticket für Instrumententransport Sachleistung Flugschein 

Istanbul 3.000,00 € Sponsoring 
2 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 2.000,00 € Sommerfest in Tarabya 22.06. Geldleistung 

Istanbul 28.100,00 € Sponsoring 
14 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.500,00 € TdE 2023 Geldleistungen 

Jakarta 26.802,40 € Sponsoring 
19 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.500,00 € TdE 2023 Geld- u. Sachleistungen (Getränke) 

Jaunde 5.000,00 € Sponsoring 1 Sponsor TdE 2023 Sachleistung (Softdrinks und Bier) 

Kairo 4.000,00 € Sponsoring 2 Sponsoren TdE 2023 Geldleistung 

Kampala 7.926,81 € Sponsoring 
2 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 5.000,00 € TdE 2023 Geldleistung 



 

 
 

  

 
 

 
 

 

 
 

  
 

 
 

  
 

             
 

  
  

                 
 

 
 

 
 

  

                 
 

 

 
 

 

  

                 
 

  
 

 
  

               
 

 
   

                    

              
 

 
 

 

                  
 

 
  

             
 

 
 

 

             
 

  
  

               
 

 
  

Anlage 17 

Auslands-
vertretungen 

2023 
Wert 

rechtliche 
Bewertung 

der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der 
(Sponsoring-) Leistung 

Verwendungszweck der 
Leistung; 

Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung (soweit nicht 

Geldleistung) 

Kanton 17.466,41 € Sponsoring 
9 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 2.582,88 € TdE 2023 Geldleistungen 

Kanton 179,77 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Western Returned 
Scholars Association 

Sino-German Science-Tech 
Forum in Quanzhou 

Sachleistung (Hotelkosten Leiter) 

Kanton 253,00 € Sponsoring 
1 Sponsor 
TUI Blue 

TUI BLUE Haikou Westcoast and 
TUI BLUE Haikou Riverside 
Management Contract Signing 
Event 

Sachleistung (Hotelkosten Leiter) 

Kanton 941,00 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Kingold Group 

Imperial Springs International 
Forum 

Sachleistung (Hotelkosten Leiter) 

Kapstadt 1.497,39 € Sponsoring 
4 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 519,57 € TdE 2023 Sachleistungen Wein 

Kathmandu 880,00 € Sponsoring 1 Sponsor NPL TdE 2023 Geldleistung 

Kopenhagen 11.897,03 € Sponsoring 
5 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 4.000,38 € TdE 2023 

Geldleistungen u. Sachleistung 
Schokolade 

Kopenhagen 923,51 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Man Truck and Bus 

Residenzkonzert am 21.11.2023 Geldleistung 

Kuwait 32.014,29 € Sponsoring 
13 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.889,59 € 

TdE 2023 + gepl. Feierlichkeiten 
60 Jahre Dt.-Kwt. Beziehungen 

Geldleistungen 

Kuala Lumpur 20.939,10 € Sponsoring 
10 Sponsoren; höchste 
Einzelleistung 3.031,47 € TdE 2023 Geldleistungen 

Kuala Lumpur 2.093,93 € Sponsoring 
2 Sponsoren; höchste 
Einzelleistung 1.097,60 € 3 Konzerte Zwingenberger Geldleistung 



 

 
 

  

 
 

 
 

 

 
 

  
 

 
 

  
 

               
 

 
  

                 
 

  
  

               
 

 
  

               
 

 
  

              
 

 

  
  

 
 

               
 

 
  

                    

               
 

 
  

               
 

 
  

               
 

 

   

 
 

 

Anlage 17 

Auslands-
vertretungen 

2023 
Wert 

rechtliche 
Bewertung 

der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der 
(Sponsoring-) Leistung 

Verwendungszweck der 
Leistung; 

Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung (soweit nicht 

Geldleistung) 

Kuala Lumpur 1.080,61 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Hap Seng Star Sdn Bhd 

Konzert J. Wendt Geldleistung 

Kuala Lumpur 900,18 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Luther Coporate Services 

Weihnachtskonzert 2023 Geldleistung 

Kuala Lumpur 1.492,23 € Sponsoring 
2 Sponsoren; höchste 
Einzelleistung 892,11 € Caroline Fischer Konzert Geldleistung 

Lagos 6.134,10 € Sponsoring 
6 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 1.226,82 € TdE 2023 Geldleistungen 

Laibach 11.672,00 € Sponsoring 
20 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 1.100,00€ TdE 2023 

Geld-, Sach- u. Dienstleistungen 
(Pralinen, Einladungskarten, Einlagerung 
Residenzmöbel, Kaffeedegustation, 
Getränke, Lebensmittel) 

Lima 6.376,65 € Sponsoring 
5 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 1.275,33 € TdE 2023 Geldleistungen 

London 253,70 € Schenkung 6 Schenkende kostenlose Publikationen Sachleistung 

London 6.998,72 € Sponsoring 
2 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.499,36 € TdE 2023 Geldleistung 

Los Angeles 4.916,00 € Sponsoring 
7 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 929,00 € TdE 2023 Getränke 

Luanda 1.271,23 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Gauff Angola 

Sponsoring des Honorars für die 
Künstlerin des deutsch-
französische Konzerts am 
21.01.2023 

Geldleistung 



 

 
 

  

 
 

 
 

 

 
 

  
 

 
 

  
 

               
 

 

   
  

  
 

                    

             
 

   

             
 

 
 

  
 

 

               
 

 
   

                
 

 

                
 

 

             
 

 
  

             
 

 
  

 

               
 

 
  

             
 

   

               
 

 
  

 
 

Anlage 17 

Auslands-
vertretungen 

2023 
Wert 

rechtliche 
Bewertung 

der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der 
(Sponsoring-) Leistung 

Verwendungszweck der 
Leistung; 

Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung (soweit nicht 

Geldleistung) 

Luanda 1.979,24 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Gauff Angola 

Sponsoring des Honorars für das 
Streichquartett, das anlässlich 
des TdE auftrat 

Geldleistung 

Luxemburg 700,00 € Sponsoring 1 Sponsor TDE 2023 Sachleistung (Bier) 

Madrid 27.950,00 € Sponsoriing 
10 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.000,00 € TdE 2023 Geld- u. Sachleistung (Wein u. Sekt) 

Mailand 11.300,00 € Sponsoring 
5 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.000,00 € TdE 2023 

Geld- u. Sachleistungen 
Technik/Assistenz, 
Catering/Bierausschank 

Managua 2.400,00 € Sponsoring 
4 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 800,00 € TdE 2023 Geld- u. Sachleistungen (Getränke) 

Managua 3.000,00 € Sponsoring 1 Sponsor 
Teilnahme Biblioteca Alemana 
Weihnachtsmarkt 

Geldleistungen 

Manama 3.792,67 € Sponsoring NOGA Holding 
Wanderausstellung 
Energiewende 

Geldleistungen 

Manama 17.146,49 € Sponsoring 
8 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.953,62 € TdE 2023 Geldleistungen 

Manila 19.037,45 € Sponsoring 
12 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 1.640,42 € TdE 2023 

Geld- und Sachleistungen 
Einladungsmanagement, Bier 

Maskat 6.169,49 € Sponsoring 
3 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 2.468,00 € TdE 2023 Geldleistungen 

Mexiko-Stadt 35.965,97 € Sponsoring 
31 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 4.093,01 € TdE 2023 Geld- und Sachleistungen (Catering) 

Mexiko-Stadt 2.615,84 € Sponsoring 
3 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 995,99 € 

TdE 2023 an Deutscher Schule in 
Puebla 

Geldleistungen 



 

 
 

  

 
 

 
 

 

 
 

  
 

 
 

  
 

               
 

 
  

               
 

 
   

               
 

   

             
 

  

             
 

 
 

  

             
  

 
   

             
 

 
 

 

               
 

 
  

                  
  

 
 

 

               
 

 

  
 

 

               
 

 
  

Anlage 17 

Auslands-
vertretungen 

2023 
Wert 

rechtliche 
Bewertung 

der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der 
(Sponsoring-) Leistung 

Verwendungszweck der 
Leistung; 

Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung (soweit nicht 

Geldleistung) 

Miami 5.701,59 € Sponsoring 
3 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 1.907,49 € TdE 2023 Geldleistungen 

Monrovia 2.500,00 € Sponsoring 
3 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 1.000,00 € TdE 2023 Geldleistung 

Montevideo 5.446,43 € Sponsoring 
11 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 935,63 € TdE 2023 Geld- und Sachleistungen 

Mumbai 29.828,00 € Sponsoring 
15 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.448,00 € TdE 2023 Geldleistungen, Sachleistung (Bier) 

Nairobi 26.183,53 € Sponsoring 
19 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.274,39 € TdE 2023 

Geld-/Sach u. Dienstleistung(en) 
Lufttransport Bier, Abfallentsorgung 

New Delhi 31.383,54 € Sponsoring 
8 Sponsoren, höchste 
Einzelleistung 4.000 € TdE 2023 Geld- und Sachleistungen (Getränke) 

New York 62.228,83 € Sponsoring 
15 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 4.738,44 € TdE 2023 

Geldleistungen, Sachleistung 
Bier 

Nikosia 4.200,00 € Sponsoring 
5 Sponsoren; höchste 
Einzelleistung: 1.000,00 € TdE 2023 Geldleistung 

Nikosia 600,00 € Sponsoring 1 Sponsor 
verschiedene Werbemaßnahmen 
für die "Wochen der deutschen 
Sprache" in Zypern 

Geldleistung 

Osaka-Kobe 3.189,18 € Sponsoring 

1 SponsorYamaoka 
Stiftung (eine Stiftung zur 
Förderung von kult. 
Veranstaltungen der Fa. 
Yanmar Diesel 

Durchführung eines dt. 
Filmfestivals in Osaka 

Geldleistung 

Oslo 8.225,00 € Sponsoring 
4 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.000,00 € TdE 2023 Geldleistungen 



 

 
 

  

 
 

 
 

 

 
 

  
 

 
 

  
 

                 
 

 

               
 

 
 

  
 
 

 
 

 

               
 

  

              
 

 

 
 

 
  

 

 
  

 
 
 

 

  
  

 

             
 

 
  

             
 

 
 

               
 

 
  

Anlage 17 

Auslands-
vertretungen 

2023 
Wert 

rechtliche 
Bewertung 

der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der 
(Sponsoring-) Leistung 

Verwendungszweck der 
Leistung; 

Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung (soweit nicht 

Geldleistung) 

Ottawa 1.453,00 € Sponsoring 1 Sponsor 
Jazzkonzert der Bo. mit deu 
Pianisten Frank Muschalle in 
Ottawa 

Geldleistungen 

Ottawa 1.152,75 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Tom Lee Music Canada 
(Instrumentenverleih) 

Flügel für musikalische 
Begleitung von jungen 
Opernsängerinnen anl. 
Veranstaltung "Opernpicknick" 
der Botschaft 

Sachleistung (Bereitstellung Flügel) 

Panama 9.207,24 € Sponsoring 
10 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 941,18 € TdE 2023 Geldleistung 

Paris 4.592,00 € Sonstige 
Schenkung 

1 Schenkender 
Gesellschaft der Freunde 
und Förderer des Palais 
Beauharnais e.V., 
Mommsenstr. 34, 10629 
Berlin 

Erhaltung und Pflege des 
Grundstücks und Gebäudes 
Palais Beauharnais sowie seines 
historischen Inventars und 
sonstige Unterstützung bei 
dieser Aufgabe (gem. § 2 der 
Satzung der Gesellschaft der 
Freunde und Förderer des Palais 
Beauharnais e.V.) 

Sachleistung Dekorationsgegenstände 

Paris 20.500,00 € Sponsoring 
5 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 5.000,00 € TdE 2023 Geldleistungen 

Peking 51.927,96 € Sponsoring 
15 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 4.801,91 € TdE 2023 

Geldleistungen, Sachleistung (TdE-
Biergläser) 

Podgorica 7.550,00 € Sponsoring 
13 Sponsoren, höchste 
Einzelleistung 1.000,00 € TdE 2023 Geldleistung 



 

 
 

  

 
 

 
 

 

 
 

  
 

 
 

  
 

               
 
  

 
 

               

 

 

  
 

  
 

                 

 
  

 

 
 

 
 

  
 

               

  
 

 
 

 

 
 

 

 
  

 

               

 
 

 
  

 
 

 

 
 

 
 

Anlage 17 

rechtliche 

Auslands-
vertretungen 

2023 
Wert 

Bewertung 
der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Herkunft der 
(Sponsoring-) Leistung 

Verwendungszweck der 
Leistung; 

Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung (soweit nicht 

Geldleistung) 

Schenkung ?) 

Port of Spain 1.500,00 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Angostura 

2 Getränkestände am 03.10.2023 
Sachleistung (Bereitstellung 
Getränkestände) 

Prag 1.000,00 € Sponsoring 

1 Sponsor 
Fa. xitee k.s.; Burzovní 
palác, Rybná 682/14, 110 
00 Prag 1 

Finale des 
Wissenschaftswettbewerbs 
Falling Walls Lab Tschechien 

Sachleistung (Preisgeld) 

1 SponsorKrauss-Maffei Empfang in der Botschaft zur 

Prag 550,00 € Sponsoring 
Wegmann GmbH & Co. 
KGKrauss-Maffei-Str. 

Vorstellung der Nationalen 
Sicherheitsstrategie und VPR am 

Sachleistung/Dienstleistung (Tassen für 
Teilnehmer) 

1180997 München 20.12.23 

Prag 1.640,00 € Sponsoring 

2 Sponsoren, 
Dallmayr Vending & 
Office k.s., Loretánské 
Námesti 109/3, 118 00 
Prag 1, Kaufland 
Management ČR s.r.o., IČ 
25080181, mit Sitz in 
Bělohorská 2428/203, 169 
00 Prag 

TdE 2023 
Sachleistung, Dienstleistung 
Kaffee/Tee im Ausschank inkl. Stand 

Prag 2.000,00 € Sponsoring 

2 Sponsoren, 
Robert Bosch odbytová 

s.r.o., Radlická 350/107 d, 
158 00 Prag 5, Deutsche 
Bank AG, Filiale Prag, 
Jungmannova 745/24, 
110 00 Prag 1 

Konzert der Kafka-Band im 
Garten der Botschaft am 
26.06.2023 

a) Geldleistung 



 

 
 

  

 
 

 
 

 

 
 

  
 

 
 

  
 

               
 

 

  
 

 

   
  

  

               
 

 
 

  
 

               
 

 
  

               
 

  

  
  

 
 

               

 
 

  
 

 
  

 
 

 

             
 

 
  

               
 

 

 
 

  
  

  

Anlage 17 

Auslands-
vertretungen 

2023 
Wert 

rechtliche 
Bewertung 

der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der 
(Sponsoring-) Leistung 

Verwendungszweck der 
Leistung; 

Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung (soweit nicht 

Geldleistung) 

Pretoria 4.990,00 € Sponsoring 
1 Sponsor 
BMW 

Empfang anlässlich der 
Parlamentseröffnung in Kapstadt 
am 13.02.2023 

a) Sach- und Dienstleistung 
b) Fahrzeuge und Fahrer als Shuttle für 
die Gäste 

Pristina 3.500,00 € Sponsoring 
1 Sponsor 
ProCredit Bank Kosovo 

Ko-Finanzierung Straßenfest am 
20.05.2023 i.R. der Tage der 
deutschen Sprache 

Geldleistung 

Rabat 9.892,74 € Sponsoring 
5 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.008,59 € TdE 2023 Geldleistung 

Rabat 1.817,00 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Smeia SA / BMW 

Deutscher Abend anlässlich der 
18. Rallye National du Corps 
Diplomatique am 04. März 2023 

Geldleistung 

Riad 4.910,39 € Sponsoring 

1 Sponsor 
Dussmann Stiftung & Co. 
KGaA, Friedrichstr. 90, 
10117 Berlin 

1. Lesung und Panel der 
Schriftstellerin Rasha Khayat  2. 
Musikabend mit dem Berliner 
Künstler "DJ Dilby" 

Geldleistung 

Riad 20.388,13 € Sponsoring 
6 Sponsoren; höchste 
Einzelleistung: 4.116,50 € TdE 2023 Geldleistung 

Riad 1.225,05 € Sponsoring 
2 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 711,84 € 

Fotoausstellung anlässlich 20 
Jahre Kooperation DAI und 
SCTA Grabungen in Tayma 
(Projekt in 2024 geplant) 

Geld- u. Sachleistungenb) Getränke 



 

 
 

  

 
 

 
 

 

 
 

  
 

 
 

  
 

               
 

 
 

 

 

 

                   
 

  

                 
   

 

             
 

 
   

               
 

   
  

 
 

 

                 
 

 
 

   

               
 

 
  

               
 

 
 

  
 

 
 

            
 

 
  

               
 

 
   

Anlage 17 

Auslands-
vertretungen 

2023 
Wert 

rechtliche 
Bewertung 

der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der 
(Sponsoring-) Leistung 

Verwendungszweck der 
Leistung; 

Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung (soweit nicht 

Geldleistung) 

Riad 4.381,20 € Sponsoring 
6 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 1.043,29 € 

Herausgabe eines Magazins zum 
70jährigen Jubiläum der 
Wiederaufnahme deutsch-
saudischer diplomatischer 
Beziehungen (Projekt in 2024 
geplant) 

Geldleistung 

Recife 900,00 € Sponsoring 2 Sponsoren TdE 2023 
a) Sachleistungen 
b) Getränke 

Rio de Janeiro 2.010,86 € Sponsoring 1 Sponsor TdE 2023 
a)Geld- und Sachleistung 
b) Currywürste 

Rom 76.402,91 € Sponsoring 
22 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 5.000,00 € TdE 2023 Geld- und Sachleistungen (Getränke) 

Rom 4.000,00 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Flixbus - Corso Como, 11 
– 20154 Milano 

Filmfestival "Altre Rive" 2023, 
Palermo 

Geldleistung 

Rom 812,00 € Sponsoring 
1 Sponsor 
dm - drogerie Markt Italia 
Milano 

Roma Pride 2023 Sachleistung (Sonnencreme) 

San Francisco 8.000,00 € Sponsoring 
2 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 4.000,00 € TdE 2023 Geldleistungen 

San José 4.532,40 € Sponsoring 
5 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 945,89 € TdE 2023 

Geld- und Sachleistungen 
Give-aways 

Santiago de 
Chile 

13.012,51 € Sponsoring 
3 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 4.951,91 € TdE 2023 Geldleistungen 

Santo Domingo 8.733,50 € Sponsoring 
6 Sponsoren; höchster 
Einzelwert 2.970,37 € TdE2023 Geld- und Sachleistungen (Give aways) 



 

 
 

  

 
 

 
 

 

 
 

  
 

 
 

  
 

             
 

 
  

               
 

 
 

 
 

             
 

 
 

 

            
 

 
 

 

               
 

 
   

             
 

  

               
 

 
 

  

               
 
    

 

             
 

 
 

  
 

               
 

 
   

             
 

  
 

  

               
 

 
 

  
 

Anlage 17 

Auslands-
vertretungen 

2023 
Wert 

rechtliche 
Bewertung 

der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der 
(Sponsoring-) Leistung 

Verwendungszweck der 
Leistung; 

Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung (soweit nicht 

Geldleistung) 

Sao Paulo 19.512,79 € Sponsoring 
5 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 4913,13 € TdE 2023 Geldleistungen 

Sarajewo 1.921,00 € Sponsoring 
13 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 511,00 € 

Weihnachtsmarkt der Deutschen 
Botschaft 

Geldleistungen, Sachleistungen 
Weihnachtsmarktartikel 

Seoul 42.000,00 € Sponsoring 
15 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.000,00 € TdE 2023 

Geldleistungen, Sachleistung 
b) Catering, Technik, Bier 

Shanghai 100.000,00 € Sponsoring 
35 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 4.502,88 € TdE 2023 

Geldleistungen, Sachleistung 
Wein 

Shenyang 5.400,80 € Sponsoring 
3 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 3.901,73 € TdE 2023 Geld- u. Sachleistung (Getränke) 

Singapur 36.920,41 € Sponsoring 
18 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 2084,35 € TdE 2023 Geldleistungen 

Stockholm 2.994,74 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Deutsch-Schwedische 
Handelskammer 

TdE 2023 Geldleistung 

Taschkent 3.290,84 € Sponsoring 
1 Sponsor 
Knauf Gips Buchara 

Konzertveranstaltung mit dem 
dt. Jazztrio Trionauts 

Geldleistung 

Taschkent 15.491,83 € Sponsoring 
5 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 4.986,28 € TdE 2023 

Geld- u. Sachleistungen (Lebensmitte, 
Getränke, Personal zum Ausschenken) 

Tegucigalpa 3.296,52 € Sponsoring 
3 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 1.500,00 € TdE 2023 Geld- und Sachleistungen 

Taipei 14.513,80 € Sponsoring 
5 Sponsoren (dt. Firmen 
in Taiwan) mit jeweils 
2902,76 € 

TdE 2023 Geldleistungen 

Taipei 3.300,00 € Sponsoring 
4 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 1.200,00 € 

Druck touristische 
Deutschlandbroschüre 

Geldleistungen 



 

 
 

  

 
 

 
 

 

 
 

  
 

 
 

  
 

             
 

 
  

 

             
 

 
  

 

             

 
 

 
  

 

 
 

 
 

    
  

             
 

 
 

  
 

             
 

 
  

 

             
 

   

               
 

 
 

 
 

               
 

 
  

 
   
 

             

 

Anlage 17 

Auslands-
vertretungen 

2023 
Wert 

rechtliche 
Bewertung 

der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der 
(Sponsoring-) Leistung 

Verwendungszweck der 
Leistung; 

Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung (soweit nicht 

Geldleistung) 

Tiflis 17.576,00 € Sponsoring 
14 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 2.576,00 € TdE 2023 

Geld- u. Sachleistungen 
Wein und Bier 

Tokyo 12.254,39 € Sponsoring 
12 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 2.851,25 € TdE 2023 

Geld- und Sachleistungen (Speisen und 
Getränke) 

Tunis 19.799,53 € Sponsoring 

9 Sponsoren 
Verschiedene in Tunesien 
vertretene Unternehmen 
(Marquardt, SAP, Duravit, 
Leoni, Maibach Wolff, 
Kärcher, Finsterwälder u. 
Dar Inter); höchste 
Einzelleistung: 4.033,47 € 

TdE 2023 
Geld- und Dienstleistungen (Transport 
von Getränken und Lebensmitteln aus 
Deutschland nach Tunis) 

Warschau 12.691,21 € Sponsoring 
7 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 4.366,91 € Europatag 

Geld- und Sachleistungen (Lebensmittel, 
Süßwaren, Getränke) 

Warschau 22.677,27 € Sponsoring 
14 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 4.471,57 € TdE 2023 

Geld- und Sachleistungen (Lebensmittel, 
Süßwaren, Getränke) 

Washington 33.165,00 € Sponsoring 
11 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 4.648,14 € TdE 2023 Geld- und Sachleistungen (Getränke) 

Washington 1.325,00 € Sponsoring 
3 Sponsoren, höchster 
Einzelwert 625,00 € 

Tag der offenen Tür (EU Open 
House) 

Sachleistungen (Süßwaren, Getränke) 

Windhuk 1.251,96 € Sponsoring 
1 SponsorNamibian 
Breweries Limited (NBL) 

TdE 2023 
a) Sachleistung 
b) Getränke und Equipment (Bier, 
Cooldrinks) 

Summe 1.631.309,73 € insges. 914 Leistungen 



 

     

 

   

 
 

 
 

 
 

 
   

 

 
 

 

 

 

         
 

 
 

 
 

 

           
 

 
 

  
 

            
 

 
 

  
 

         
 

  
 

  

 

        
 

  
 

        
 

 
 

 
 

Anlage 17 

c) 2023 Sponsoringleistungen, Spenden/sonstige Schenkungen zugunsten des Deutschen Archäologischen Instituts (DAI) bis EUR 5.000,-

DAI Wert 

rechtliche 
Bewertung 

der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der (Sponsoring-) 
Leistung 

Verwendungszweck der Leistung; 
Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, 
oder 
Dienstleistung 
b) kurze 
Beschreibung 
(soweit nicht 
Geldleistung) 

AS Damaskus 5.000,00 € Spende 
1 Geber; höchste 
Einzelleistung 5.000,00 € 

Förderung Projekt 871_001 "Islamische 
Archäologie" 

Geldleistung 

100,00 € Spende 
1 Geber; höchste 
Einzelleistung 100,00 € 

Förderung Projekt 873_011 
"Grabungsarchiv Tiryns" 

Geldleistung 

Abteilung Athen 
60,00 € Spende 

1 Geber; höchste 
Einzelleistung 5,00 € 

Förderung Projekt 873_015 "Mykenische 
Paläste als performativer Raum (Tiryns)" 

Geldleistung 

Abteilung Istanbul 5.000,00 € Spende 
Gisela und Reinhold Häcker-
Stiftung, Rötestr. 7, 76684 
Östringen-Odenheim 

Förderung Projekt 874_003 "Bogazköy" Geldleistung 

Abteilung Kairo 

5.000,00 € Spende 
1 Geber; höchste 
Einzelleistung 5.000,00 € 

Förderung Projekt 876_019, "Fakhry-
Archiv" 

Geldleistung 

1.083,00 € Spende 
1 Geber; höchste 
Einzelleistung 1.083,00 € 

Förderung Projekt 876_018, 
"Sethostempel Luxor" 

Geldleistung 



 

   

 
 

 
 

 
 

 
   

 

 
 

 

 

 

             
  

 
  

 
 

    
 

 

       
 

 

 
 

 
 

 

           
 

 
 

             
  

 
 

 

            

 
  

Anlage 17 

DAI Wert 

rechtliche 
Bewertung 

der Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Herkunft der (Sponsoring-) 
Leistung 

Verwendungszweck der Leistung; 
Maßnahme, für die die Leistung 
bestimmt ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, 
oder 
Dienstleistung 
b) kurze 
Beschreibung 
(soweit nicht 
Geldleistung) 

RGK Frankfurt 96,11 € Spende 
Freunde der Archäologie in 
Europa e.V., Palmengartenstr. 
10-12, 60325 Frankfurt a.M. 

Förderung Projekt 971_001 "Förderung 
des wissenschaftlichen Austausches und 
der Mitarbeitermotivation an der RGK" 

Geldleistung 

4.972,89 € Sonstige 
Schenkung 

Nachlass Hannelore Neumann 
Hütter Buschstr. 28 
42349 Wuppertal 

Förderung Projekt 978_001 "Wissenschaft 
& Forschung" 

Geldleistung 

Präsidialbereich 1.500,00 € Schenkung 1 Geber; Einzelleistung Ergänzung der Sammlung des DAI 

Sachleistung 
(Bronzebüste des 
ehem. DAI-
Präsidenten Erich 
Boehringer) 

200,00 € Spende 
Theodor-Wiegand-
Gesellschaft, Baedekerstraße 
1, 45128 Essen 

Förderung Projekt 978_012 
"Kulturgutretter Ukraine" 

Geldleistung 

Summe 23.012,00 € 10 Leistungen 



 

     

 

 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

                

 
 

 

   

 
 

  
 

  

   

  
 

  
 

  

   

 
   

 
  

  

Anlage 17 

d) 2023 --- Sponsoringleistungen des Auswärtigen Amts/seiner Auslandsvertretungen und des Deutschen Archäologischen Instituts über EUR 5.000,-

Auslands-
vertretung/ 

Referat/ 
DAI 

Wert 

rechtliche 
Bewertung der 

Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Name und Wohnort/Firmensitz des 
Gebers 

Verwendungszweck der 
Leistung; Maßnahme, für 
die die Leistung bestimmt 

ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder 
Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung 
(soweit nicht 
Geldleistung) 

Abuja 5.555,56 € Sponsoring 

Julius Berger, 10 Shettima A. 
Munguno Crescent, 900 108 Utako, 
Abuja, Federal Capital Territory, 
Nigeria 

TdE 2023 Geldleistung 

Danzig 10.000,00 € Sponsoring 

Gdańskie Przedsiębiorstwo 
Energetyki Cieplnej Sp. z o.o. (GPEC) 
mit Sitz in Danzig an der ul. Biała 1b, 
80-435 Gdańsk 

TdE 2023 Geldleistung 

London 14.580,66 € Sponsoring 

Robert Bosch Ltd/ 
Broadwater Park - North Orbital 
Road, Denham 
Uxbridge, Großbritannien 

TdE 2023 Geldleistung 



 

 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

                

 
 

 

  
 

 

 
 

 

 
  

  
 

 

 
 

 
  

 

   
 

 
  

  
 

 

 
 

 

 
  

 
 

 

 
 

 
  

 
 
 

 
 

 

 
 

 

 

   
 

 
 

 

Anlage 17 

Auslands-
vertretung/ 

Referat/ 
DAI 

Wert 

rechtliche 
Bewertung der 

Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Name und Wohnort/Firmensitz des 
Gebers 

Verwendungszweck der 
Leistung; Maßnahme, für 
die die Leistung bestimmt 

ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder 
Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung 
(soweit nicht 
Geldleistung) 

Botschaft Paris 5.500,00 € Sonstige 
Schenkung 

Gesellschaft der Freunde und 
Förderer des Palais Beauharnais 
e.V., Mommsenstr. 34, 10629 Berlin 

Erhaltung und Pflege des 
Grundstücks und Gebäudes 
Palais Beauharnais sowie 
seines historischen 
Inventars und sonstige 
Unterstützung bei dieser 
Aufgabe (gem. § 2 der 
Satzung der Gesellschaft 
der Freunde und Förderer 
des Palais Beauharnais e.V.) 

Sachleistung (zwei 
Girandolen-
Kerzenleuchter) 

Botschaft Paris 7.000,00 € Sponsoring 
Merck Santé, 37 rue St. Romain, 
69008 Lyon 

TdE 2023 Geldleistung 

Botschaft Paris 47.048,95 € Sonstige 
Schenkung 

Gesellschaft der Freunde und 
Förderer des Palais Beauharnais 
e.V., Mommsenstr. 34, 10629 Berlin 

Erhaltung und Pflege des 
Grundstücks und Gebäudes 
Palais Beauharnais sowie 
seines historischen 
Inventars und sonstige 
Unterstützung bei dieser 
Aufgabe (gem. § 2 der 
Satzung der Gesellschaft 
der Freunde und Förderer 
des Palais Beauharnais e.V.) 

Sachleistung (dem 
kunsthistorischen 
Konzept des Palais 
Beauharnais 
entsprechende 
Restaurierungsarbeiten 
im Salon 'Boudoir Turc' 
(hier: 1. Teilrestaurierung 
Deckenbemalung, 
Deckenfries, 
Neuanschaffung UV-
Schutz)) 

Prag 6.000,00 € Sponsoring 
Enetiqa a.s., Kacirkova 982/4, 158 
00 Praha 5 

Drei Kuppelsaalkonzerte 
2023 in der Botschaft 

Geldleistung 



 

 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

                

 
 

 

   
 

 
 

 
 

   
  

  
 

  

       

       

   
 

 
  

   
  

 
  

   
  

  

   
 

 
 

  

     
 

  

     
   

  

Anlage 17 

Auslands-
vertretung/ 

Referat/ 
DAI 

Wert 

rechtliche 
Bewertung der 

Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Name und Wohnort/Firmensitz des 
Gebers 

Verwendungszweck der 
Leistung; Maßnahme, für 
die die Leistung bestimmt 

ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder 
Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung 
(soweit nicht 
Geldleistung) 

Prag 6.000,00 € Sponsoring 
Prazská energetica a.s., Na Hroude 
1492/4, 100 00 Prag 10 

Drei Kuppelsaalkonzerte 
2023 in der Botschaft 

Geldleistung 

Taschkent 5.235,82 € Sponsoring 
JV "Deutsche Innovatsion 
Texnologiyalari AGMK", Taschkent, 
Usbekistan 

TdE 2023 Geldleistung 

Taschkent 5.030,22 € Sponsoring Linde Gaz Polska, Krakow, Polen TdE 2023 Geldleistung 

Taschkent 5.018,94 € Sponsoring Aurubis AG, Hamburg TdE 2023 Geldleistung 

Taschkent 5.009,02 € Sponsoring 
OOO Premium Auto, Taschkent, 
Usbekistan 

TdE 2023 Geldleistung 

Taschkent 5.042,60 € Sponsoring 
JSC "Almalyk MMC", Almalyk, 
Usbekistan 

TdE 2023 Geldleistung 

Washington 22.686,03 € Sponsoring 
Airbus Americas, Inc. 1101 
Pennsylvania Ave, NW, Suite 800, 

Tag der dt. Einheit (TDE) Geldleistung 

Washington 9.433,07 € Sponsoring 
Bayer Corporation, 801 
Pennsylvania Avenue NW#900, 
Washington, DC 20004 

Tag der dt. Einheit (TDE) Geldleistung 

Washington 9.074,41 € Sponsoring 
BMW of North America, 900 G 
Street, Suite 600, Washington DC 
20001 

Tag der dt. Einheit (TDE) Geldleistung 

Washington 9.537,43 € Sponsoring 
Mercedes-Benz North America 
Corporation, 800 Maine Avenue SW, 
Suite 625, Washington DC 20024 

Tag der dt. Einheit (TDE) Geldleistung 



 

 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

                

 
 

 

   
  

   
  

     
  

  

     
 

  

       
 

  

   
  

   
 

  

   
 

   
 

  

   
 

  
 

  

   
 

  
    

  

Anlage 17 

Auslands-
vertretung/ 

Referat/ 
DAI 

Wert 

rechtliche 
Bewertung der 

Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Name und Wohnort/Firmensitz des 
Gebers 

Verwendungszweck der 
Leistung; Maßnahme, für 
die die Leistung bestimmt 

ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder 
Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung 
(soweit nicht 
Geldleistung) 

Washington 23.582,68 € Sponsoring 
Deutsche Bank Group, 1 Columbus 
Circle, New York, NY 

Tag der dt. Einheit (TDE) Geldleistung 

Washington 9.296,27 € Sponsoring 
DHL Express (USA) Inc., 1275 
Pennsylvania Avenue NW, Suite 
300, Washington, DC 20004 

Tag der dt. Einheit (TDE) Geldleistung 

Washington 7.437,02 € Sponsoring 
Lufthansa Group Americas, 1400 
RXR Plaza, West Tower, Uniondale, 
NY 11554 

Tag der dt. Einheit (TDE) Geldleistung 

Washington 9.191,18 € Sponsoring 
EMD Serono 1299 Pennsylvania 
Avenue NW, Suite 825, Washington, 
DC 20004 

Tag der dt. Einheit (TDE) Geldleistung 

Washington 9.191,18 € Sponsoring 
Siemens Corporation USA, 300 New 
Jersey Avenue, NW Suite 1000, 
Washington, DC 20001 

Tag der dt. Einheit (TDE) Geldleistung 

Washington 28.818,44 € Sponsoring 
Siemens Energy Inc., 300 New 
Jersey Ave NW, Washington DC 
20001 

Tag der dt. Einheit (TDE) Geldleistung 

Washington 9.191,18 € Sponsoring 
Deutsche Telekom, Inc., 1800 K 
Street NW, Suite 1122, Washington, 
DC 20006 

Tag der dt. Einheit (TDE) Geldleistung 

Washington 27.888,82 € Sponsoring 
Volkswagen Group of America, Inc., 
601 Pennsylvania Avenue, NW, 
Suite 740, Washington, DC 20004 

Tag der dt. Einheit (TDE) Geldleistung 



 

 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

                

 
 

 

    
 

 
 

 
 

    
 

 
 

 
 

   
 

   
 

 
 

   

  
  

  
 

 

 
 

   
   

 
 

 
 

 

   

  
  

  
 

 

 
  

   
 

 
 
 

  

Anlage 17 

Auslands-
vertretung/ 

Referat/ 
DAI 

Wert 

rechtliche 
Bewertung der 

Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Name und Wohnort/Firmensitz des 
Gebers 

Verwendungszweck der 
Leistung; Maßnahme, für 
die die Leistung bestimmt 

ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder 
Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung 
(soweit nicht 
Geldleistung) 

Washington 20.468,57 € Sponsoring 
BMW of North America, 300 
Chestnut Ridge rd., Woodcliff Lake, 
NJ 07677 

Fuhrpark der Botschaft (Vw) 
a) Sachleistung 
b) Überlassung von 3 Stk 
BMW 760 e Xdrive 

Washington 21.806,15 € Sponsoring 
BMW of North America, 300 
Chestnut Ridge rd., Woodcliff Lake, 
NJ 07677 

Fuhrpark der Botschaft (Vw) 
a) Sachleistung 
b) Überlassung von 4 Stk 
BMW X5 xDrive45e 

DAI 6.000,00 € Schenkung 
Frau Prof. Dr. Dirce Marzoli, Calle 
Moreto 17, 28014 Madrid 

Förderung Bibliothek der 
Abt. Madrid 

Sachleistung (200 
Bücher, die die Bibliothek 
Madrid sinnvoll 
ergänzen) 

DAI 90.000,00 € Spende 

Gisela und Wolfgang Hartmann 
Stiftung, c/o Deutsches 
Stiftungszentrum, Baedekerstr. 1, 
45128 Essen 

Förderung Projekt 872_007 
"Neueinrichtung Via 
Sardegna" 

Geldleistung 

DAI 25.000,00 € Spende 
Memnon Verein 
Herzog-Johann-Str. 21 
81245 München 

Förderung Projekt 876_016 
"Amenophis" 

Geldleistung 

DAI 6.565,23 € Spende 

Elise und Annemarie Jacobi-Stiftung 
c/o Kommission für Alte Geschichte 
und Epigraphik, Amalienstraße 73b, 
80799 München 

Förderung Projekt 972_001 
"Stipendien für 
Doktoranden" 

Geldleistung 

DAI 5.100,00 € Spende 
Theodor-Wiegand-Gesellschaft, 
Baedekerstr. 1, 45128 Essen 

Förderung Projekt 978_001 
"Wissenschaft & Forschung" 

Geldleistung 



 

 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

                

 
 

 

   
 

 

 
 

 
 

  

         

 

 

Anlage 17 

Auslands-
vertretung/ 

Referat/ 
DAI 

Wert 

rechtliche 
Bewertung der 

Leistung 
(Sponsoring; 

Spende; 
sonstiges/ 

Schenkung ?) 

Name und Wohnort/Firmensitz des 
Gebers 

Verwendungszweck der 
Leistung; Maßnahme, für 
die die Leistung bestimmt 

ist/verwendet wurde 

Art der Leistung 
a) Geld-, Sach-, oder 
Dienstleistung 
b) kurze Beschreibung 
(soweit nicht 
Geldleistung) 

DAI 20.000,00 € Spende 
Theodor-Wiegand-Gesellschaft, 
Baedekerstr. 1, 45128 Essen 

Förderung Projekt 978_013 
"Workshops 
Fundbarbeitung 
Vulci/Olympia" 

Geldleistung 

Summe 497.289,43 € 33 Leistungen 



 

         

      

      

    

      

 
  

 
 

   

    
    

 
  

  
 

        
    

   
   

    
   

 
 

 
 

    
   

 
      
    

   
  
  
  

  

Anlage 18 

53. Welche Organisationen, Institutionen oder Einzelpersonen sind seit 2023 für das AA Mitglieder von Fachbeiräten und ähnlichen 

Ausschüssen bzw. haben „Forschungsaufträge und Sachverständigengutachten, die für die politische Planung und 
Entscheidungsvorbereitung von Bedeutung (waren) sowie Arbeitstagungen und Einzelreisen“ geleistet (bitte nach Jahren aufschlüsseln 

und jeweils die Haushaltsmittel angeben, welche die Organisationen, Institutionen oder Einzelpersonen für ihre Leistungen erhalten 

haben, vgl. Haushaltstitel 05 11 526 02-11 „Sachverständige, Ausgaben für Mitglieder von Fachbeiräten und ähnlichen Ausschüssen“)? 

Die erbetenen Angaben können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 

Jahr 2023 

Empfänger Zweck Betrag in Euro 

Hertie-Stiftung Evaluierung und Re-Auditierung Vereinbarkeit von Beruf und Familie im AA 12.310,55 
Fraunhofer-Institut Konzipierung, Durchführung und Auswertung einer Beschäftigtenbefragung 36.915,00 

Fraunhofer-Institut 
Analyse und Erstellung von Handlungsempfehlungen im Rahmen des Projekts 
Chancengleichheit gestalten 

63.960,32 

Prof. Yvonne Hofstetter Reisekosten im Bereich NATO (Data and AI Review Board – DARB) 1.481,85 
VN-politischer Beirat Reisekosten (Austausch mit der Wissenschaft in VN-politischen Fragen) 1.592,25 
Externer Rechnungsprüfer Internationaler Strafgerichtshof (IStGH) 1.650,00 
Max-Planck-Institut Heidelberg Ständiger Schiedsgerichtshof 503,10 
div. völkerrechtliche Berater Beiratssitzung Völkerrecht 2.269,42 
Restauratorin Kunstgutachten 500,00 

Zentrum für Antisemitismusforschung 
wiss. Gutachten im Rahmen „Stolpersteininitiative“ (für ehemalige 
Mitarbeiter/Innen) 

8.400,00 

European Council on Foreign Relations e.V. (ECFR) 
Reisekosten (Vorbereitung und Koordinierung Sitzungen Strategiegruppe 
„Schutz und Förderung der wirtschaftlichen Sicherheit Europas“) 14.980,00 

Externe Expert:innen / Think Tank-Vertreter:innen Reisekosten inkl. Arbeitsessen (EU-Fachgespräche) 18.212,02 
DeZIM, Berlin Studie 48.934,00 
Geostrat Delft (Niederlande) Studie 11.900,00 
Beauftragung Rechtsanwalt Rechtsgutachten 5.563,00 
Think Tank-Vertreter:innen Fachgespräche 5.374,89 
Think Tank-Vertreter:innen Outreach-Workshops zu FFP 3.420,48 
Beauftragung Botschaft Prag Durchführung Dialogveranstaltung 4.644,61 
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Anlage 18 

Jahr 2023 

Empfänger Zweck Betrag in Euro 

Beauftragung externe Dienstleistungen NATO Policy Planners Annual Conference (inkl. Arbeitsessen) 3.571,30 
Agentur für Webdesign und Layout Nationale Sicherheitsstrategie 109.068,39 
Druckerei und freiberufliche Übersetzer:innen Nationale Sicherheitsstrategie 25.950,50 

Jahr 2024 

Empfänger Zweck Betrag in Euro 

Fraunhofer-Institut Konzipierung, Durchführung und Auswertung einer Beschäftigtenbefragung 36.915,00 
Externer Rechnungsprüfer IStGH 2.837,89 
diverse völkerrechtliche Berater Beiratssitzung Völkerrecht 1.307,66 
DeZIM, Berlin Studie 10.137,00 
Trans European Policy Studies Association, Brüssel Studie 14.400,00 
Think Tank-Vertreter:innen Fachgespräche 5.171,60 
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